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Dedicatoria

Dedico este livro & minha namorada, Karen, por ter me
apoiado, incondicionalmente, neste projeto e em cada parte
dessa criagdo, desde a capa até a correcdo, e também por ter me
aturado nervoso, durante o periodo em que fiquei escrevendo,
fazendo centenas de questdes todos os dias. Obrigado por tudo...

Sem vocé este livro ndo existiria...
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Apresentacao

Antes de tudo, gostaria de agradecé-lo por estar
iniciando a leitura deste livro entre tantos outros gque existem e
abordam o0 mesmo tema. Vocé tem um mundo inteiro de
informacdes, na internet, nos livros, entretanto, algo o levou ao
encontro deste livro. Quero, também, dar-te os parabéns pelo
seu comprometimento com o conhecimento e com o objetivo de
saber mais sobre a prova da FUVEST, o que pressuple que esta
almejando uma vaga na principal universidade do pais. Desde
ja, parabéns!

A ideia de escrever este livro surgiu de outro projeto que
estd em edicdo. “FUVEST - Vencendo a 1* fase” era na verdade
um dos capitulos do meu outro livro, no qual eu estava
escrevendo dicas de como fazer a prova da FUVEST de forma
mais répida e eficiente. Entretanto, muitas pessoas leram meu
capitulo e o acharam muito interessante para ter apenas poucas
paginas, portanto, tive a ideia de expandi-lo e transforméa-lo em
um livro.

Como estava dizendo, este livro tem a finalidade de
ampliar sua capacidade de fazer provas, principalmente, da
FUVEST. Tenho notado que muitas pessoas tém conhecimento
mais do que suficiente para ingressarem em qualquer curso na
Universidade de S&o Paulo, porém, em qualquer prova, ndo se
mensura apenas a inteligéncia da pessoa, mas também outros
fatores como: rapidez de raciocinio, equilibrio emocional,
leitura critica, controle do tempo, conhecimento e muitos outros
fatores.
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Neste livro, iremos fazer uma prova juntos, a prova de
2010 da primeira fase da FUVEST, questdo por questdo, mas
com uma abordagem um pouco diferente da que é ensinada nos
colégios e cursinhos. Eu ndo sou seu professor, estou neste
momento colocando-me no papel de seu amigo que pretende te
dar algumas dicas. Acredito que vocé ja conheca muitas das
técnicas que ensinarei neste livro. Entretanto, também tenho
certeza de que falarei muitas coisas das quais serdo novidades
para vocé. Portanto, leia este livro sem compromisso, com 0
intuito de agregar algo novo em seu repertorio. Meu objetivo
ndo € te ensinar quimica, biologia, histéria ou qualquer outra
disciplina. Meu intuito é te ajudar a melhorar seu desempenho e
sua velocidade nas provas, ou seja, mostrar como vocé pode
usar seu conhecimento de forma mais eficiente.

Se vocé ja faz mais de 90% em toda prova ou vestibular,
feche este livro agora, pois, vocé ndo precisa perder seu tempo.
Mas se vocé ainda ndo esta neste patamar, vamos compartilhar
nossas experiéncias. Acredito realmente que possamos aprender
muitas coisas juntos.

Muitas pessoas tém um oOtimo conhecimento, porém,
infelizmente, ndo sabem usar toda essa capacidade em prol de
realizar uma excelente prova. Vocé ja deve ter percebido isso
em alguns assuntos ou matérias. Por exemplo, vocé sabe tudo
sobre logaritmo, entretanto, no ultimo vestibular vocé errou a
questdo sobre o tema. Varios podem ser os fatores que
contribuiram com o seu erro, vocé pode ter feito uma conta
errada, ou ndo ter entendido o que a questéo solicitava.
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Nosso objetivo € ndo errar assuntos que sabemos, além
disso, nossa maior meta é acertar o maximo de questdes que
pudermos e precisamos fazer isso no menor tempo possivel. Na
verdade é a unido perfeita para o vestibular — rapidez e
eficiéncia.

Vocé deve estar perguntando quem é o autor desse livro?
Meu nome é Raphael, mas pode me chamar de Rapha. Estou
fazendo questéo de n&o falar muito sobre minha vida, pois néo
quero que vocé leia este livro de forma tendenciosa.
Tendencioso em que sentido vocé deve estar se perguntando? Se
eu te dissesse que passei em primeiro colocado no curso de
medicina ou se eu dissesse que passei em ultimo colocado no
curso com a menor nota de corte da FUVEST, concorda que isso
faria toda a diferenca em sua leitura? Portanto, néo irei colocar
meu “curriculo” no livro, pois ndo quero que o autor torne-se
mais importante que sua obra. Simplificadamente, sou um
estudante como vocé, ja fui aprovado 3 vezes na USP, também
ja fui aprovado na Escola Paulista (UNIFESP) e também em
concursos publicos como o da Petrobras. Portanto, imagine-me
como um amigo seu que ja fez inGmeras provas e quer
compartilhar um pouco de conhecimento com vocé.

Ultima coisa que precisamos conversar: sobre erros.
Peco desculpas se vocé encontrar algum erro neste livro, estou
publicando-o de forma independente, ndo pela editora Abril,
logo, ndo tenho corretores profissionais e muito menos uma
equipe multidisciplinar trabalhando no meu livro para que ele
saia perfeito. Portanto, se vocé encontrar algo de errado em
qualquer péagina do livro ficarei muito contente se vocé me
perdoar. N&o sou professor de portugués, sou um ser humano
passivel de erros, mas prometo que fiz o meu melhor. Vamos
deixar a conversa para la e vamos comegar a prova...

11
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I.  Interdisciplinar

Estamos iniciando a prova V da FUVEST pelas questdes
interdisciplinares. Primeiramente, preciso de que vocé leia com
atencdo todos os enunciados das questfes com muita calma e,
principalmente, com clareza. Seria maravilhoso se vocé entrasse
no site da FUVEST (www.fuvest.br) e baixasse a prova de 2010
que iremos fazer agora, assim vocé nao precisaria resolvé-la
aqui no livro, podendo depois emprestar, se quiser, este livro
para algum amigo seu. Estou falando isso, pois vou precisar de
que vocé va grifando as partes importantes nos enunciados, caso
ndo tenha a prova em maos vocé tera que fazer aqui no livro
mesmo. Enfim, fique a vontade para fazer como achar melhor.

Mas para conseguirmos obter uma boa comunicagao
entre mim (autor) e ti (leitor), precisamos criar um padrdo de
analise e de leitura das questdes, com a finalidade de néo
perdermos tempo desnecessariamente: eu escrevendo coisas de
que vocé ndo precisa e VOcé, por conseguinte, lendo coisas
indteis. Portanto, no inicio serei mais didatico, porém no
decorrer da prova — do livro — irei mais rapidamente para o
cerne das questdes. Combinado? Perfeito!

Como ja sabemos, a interdisciplinaridade ndo €
novidade, ha anos notamos questdes interdisciplinares nas
provas, embora ndo com esse nome. H& pouco tempo a
FUVEST criou essa separacdo, incluindo-a, se € que podemos
chamar de “disciplina” na prova. Portanto, ndo tenha medo, o
nome é um pouco grande, mas as questdes sdo teoricamente
simples.

13
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O legal deste tipo de questdo € que sempre se misturam
duas disciplinas ou mais, por exemplo, historia e literatura. Essa
fusdo facilita nossa vida, pois podemos lembrar-nos de
informacdes tanto de uma quanto de outra disciplina para
responder a questdo. As vezes temos dificuldade em historia,
entretanto, somos bons, por exemplo, em literatura o que
facilitara a resolucdo da questdo. Vamos ao que interessa.

Preparado?

Vamos comecar criando um padréo que seguiremos, ao
longo do livro, em todas as questdes:

1° passo: vamos ler o texto juntos.

2° passo: vamos nos perguntar, do que se trata o
texto?

3° passo: qual a pergunta?

4° passo: analisamos as alternativas...

5° passo: resolvemos o teste.

14
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Questdo 01

Assunto: Fome e Subnutricdo

01 “Pela primeira vez na histdria da humanidade, mais
de um bilhdo de pessoas, concretamente 1,02 bilhao,
sofrerdo de subnutrigdo em todo o mundo. O aumento da
inseguranga alimentar que aconteceu em 2009 mostra a
urgéncia de encarar as causas profundas da fome com
rapidez e eficacia.”
Relatorio da Organizagdo das Nacoes Unidas para a
Agricultura e Alimentagao [FAQ], primeiro semestre de 2009,

Tendo em vista as questdes levantadas pelo texto, &
correto afirmar que

a) a principal causa da fome e da subnutrigio & a falta de
terra agricultavel para a produgdo de alimentos
necessarios para toda a populagao mundial.

b

a proporgao de subnutridos e famintos, de acordo com
os dados do texto, & inferior a 10% da populagdo
mundial.

¢) as principais causas da fome e da subnutrigdo sdo
disparidades econdmicas, pobreza extrema, guerras e
conflitos.

as consequéndas da subnutrigio severa em criangas
sdo revertidas com alimentagdo adequada na vida
adulta.

@) o uso de organismos geneticamente modificados na
agricultura tem reduzido a subnutrigdo nas regides
mais pobres do planeta.

&

O texto fala sobre subnutricdo e inseguranca alimentar.
Um assunto comum nos vestibulares. Acredito que vocé — um
vestibulando dedicado — tenha um étimo conhecimento sobre o
tema.

N&o existe pergunta, temos apenas as alternativas para
analisar tendo em vista 0 assunto abordado no texto. Vamos
para as alternativas:

15
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Letra A: a alternativa afirma, basicamente, que a causa
da fome € a falta de terras agricultaveis. Sabemos que isso ndo é
verdade. Se fosse assim, 0s paises com maiores dimensdes
territoriais teriam mais terras agricultaveis, logo, menor taxa de
subnutricdo, o que ndo € verdade.

Obs.: tente sempre refutar o que afirma a alternativa, por
exemplo: o Brasil tem terras agricultaveis, mas ainda assim
existe subnutricdo no pais, logo, a alternativa esta errada.

Letra B: a alternativa afirma que a proporcdo de
subnutridos € inferior a 10%. Se no mundo temos,
aproximadamente, 6,5 bilhdes de pessoas, 1,02 ndo é inferior a
10%, logo, esta alternativa ndo esta correta.

Letra C: vamos pular esta... Por que serd? Depois vocé
entendera o lado didatico de pular esta alternativa... Vamos para
aletra D.

Letra D: esta alternativa € um absurdo. Ela afirma que
as consequéncias da subnutricdo podem ser revertidas na fase
adulta. Quer dizer: criangas e adolescentes poderiam passar
fome até seus 18 ou 21 anos, e isso ndo acarretaria em problema
nenhum, desde que chegando a fase adulta elas se alimentassem
bem. Se fosse assim seria facil resolver o problema...

Letra E: esta afirma que o uso de organismos
geneticamente modificados tem reduzido a subnutricdo. Mais
uma alternativa absurda, pois contradiz o texto, o qual afirma
que em 2009 aumentou a inseguranca alimentar. Se aumentou a
subnutricdo, como que estes organismos modificados estdo
ajudando? Nao faz sentido.
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Portanto, a resposta correta € a alternativa C, que cita as
principais causas da subnutricdo: disparidades econdmicas,
pobreza, guerras e conflitos.

Resposta da questédo: C

Dificuldade: facil.

Eu pulei a alternativa C para poder explicar todas as
outras, mas se vocé estivesse na FUVEST fazendo a prova,
quando chegasse a letra C vocé j& a marcaria como certa e
poderia pular para a proxima questdo sem precisar ler as
alternativas D e E.

Tem alunos/as que se sentem inseguros/as e acabam nao
fazendo isso. Se vocé quiser, leia superficialmente as letras D e
E, confirme e va para a proxima questdo. Mas lembre-se de que
Voceé esta correndo contra o tempo.

Abaixo, estou colocando a imagem da mesma questao —
grifada por mim. Note que grifei algumas informagdes que achei
importantes e pertinentes para a resolucdo. Vocé deve ter
grifado outras coisas, algumas iguais e outras diferentes, pois
cada pessoa tem um ponto de vista sobre 0 que € ou nao
importante, mas isso é relativo. O importante é grifar o que para
VOcCé é essencial.

17
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01 “Pela primeira vez na histéria da humanidade, mais
de um bilhdo de pessoas, concretamente 1.02 bilhdo,
sofrerdo de subnutricdo em todo o mundo. O aumento da
mseguranﬁa alimentar que aconteceu em 2009 mostra a
urgéencia de encarar as causas profundas da forme com
rapidez e eficacia.”

Relatério da Organizagao das Nagtes Unidas para a
Agricultura e Alimentacio [FAOQ], primeiro semestre de 2009

Tendo em vista as questoes levantadas pelo texto, &
Correto atrmar que
—

/d’ a principal causa da fome e da subnutricao é a de
terl reoffavel para a produgao de alimentos
necessarios para toda a populagao mundial.

%a proporgao de subnutridos e famintog, de acordo com
os dados do texto, éM da populagao
mundial.
as principais causas da fome e da subnufricdo sao
disparidades econémicas, pobreza extrema. guerras e
conflitos.

/ as conseqguéndas da subnufrigdo severa em criangas

= . com alimentacdo adeguada na vida
adulta.
o uso de organismos geneficamente modificados na

agriculiura {gm seskeee0™3 subnutrigio nas regites
mais pobres do planeta.

Se vocé prestou mais atencdo ainda, percebeu também
que eu risco as palavras que estdo erradas em cada um dos itens,
por exemplo, na alternativa A, risquei “falta de terra
agricultavel”, pois esta expressdo esta incorreta. Nao deixe de
fazer esse tipo de marcacdo na prova, isso facilita a visualizacao
do que esta errado na questdo e evita releituras desnecessarias.

Muitas pessoas dizem que a prova fica “feia”, toda
riscada, mas o que vocé prefere: ficar com a prova “feia” e
passar na USP, ou prefere ter a prova arrumadinha e organizada,
ndo passar na mesma e ter que fazer cursinho?

Esse esquema de riscar o que esta errado facilita muito
na hora da releitura, pois em muitos momentos vocé ficara em
duvida entre duas alternativas, por exemplo, A e D. Com essa
marcacdo ficard mais facil e principalmente mais rapido para
decidir entre A ou D. Ou entdo, depois de ler a questdo inteira

18
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vocé se perguntard: por qual motivo a alternativa A estava
errada mesmo? Assim vocé perdera muito tempo lendo a mesma
alternativa que ja leu...

Lembre-se: enquanto vocé se perdeu na leitura e esta
lendo a questdo pela segunda vez, teve gente que sO leu até a
letra C e ja esta na questdo 02.

No final da prova, todo mundo permanece na porta do
local do exame especulando sobre como os outros foram, e 0
que acharam da prova. Todos nos, sempre, perguntamos: e ai 0
que achou da prova? Facil ou dificil? Deu tempo para fazer
todas as questBes? Tenho certeza de que vocé escuta a grande
maioria dos estudantes dizendo que ndo deu tempo para fazer a
prova completa. Entretanto, um grupo pequeno diz que terminou
a prova tranquilamente. N&o preciso dizer que muita gente
perdeu muito tempo lendo 3 vezes a mesma questdo. Portanto,
ndo perca tempo... Leia e faca as questdes com organizacéo,
rapidez e eficiéncia, para que vocé consiga terminar sem
precisar chutar questdes por falta de tempo.

19
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Questao 02

Assunto: Obesidade (IMC)

02 0O Indice de Massa Corporal {IMC) & o numero obtido
pela divis3o da massa de um individuo adulto, em
quilogramas, pelo quadrado da altura, medida em mefros.
E uma referénda adotada pela Organizagdo Mundial de
Salde para dassificar um individuo adulto, com relagio
ao seu peso e altura, conforme a tabela abaixo.

IMC Classificacio
até 18,4 Abaixo do peso
de 18.5 a 24,9 Peso normal
de 25.0 a29.9 Sobrepeso
de30.0a349 Obesidade Grau 1
de350a399 Obesidade Grau 2
a partir de 40.0 Obesidade Grau 3

Levando em conta esses dados, considere as seguintes
afirmacoes:

I. Um individuo adulto de 1,70 m e 100 kg apresenta
Obesidade Grau 1.

Il. Uma das estratégias para diminuir a obesidade na
populagdo & aumentar a altura média de seus
individuos por meio de atividades fisicas orentadas
para adultos.

lll. Uma nova classificacdo gue considere obesos
somente individuos com IMC maior que 40 pode
diminuir os problemas de sadde publica.

Esta cometo o que se afina somente em
a) L

b) I

c) M.

d) lell.

e) lelll.

Vamos fazer o0 mesmo esquema que fizemos na questéo
anterior: ler o enunciado, ver o assunto que a questao traz a tona,
grifar as informag@es importantes e por fim analisar os itens.

Esta questdo faz algumas afirmagdes e vocé deve
analisar quais estéo corretas.

20
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O texto fala sobre IMC — indice de massa corporal. SO de
ler a palavra IMC, um bom vestibulando — vocé leitor — ja
deveria saber a formula que calcula esse indice, porém, se vocé
ndo se lembrasse, ndo teria problema. Pensando nisso a
FUVEST explicou o indice e, além disso, citou a formula, para
calcular o IMC, no enunciado. Prosseguindo com as
alternativas:

Item I: este item quer que vocé calcule o IMC de um
determinado individuo. Mas tenha calma! Nao vamos fazer essa
conta ainda. Entdo, deixe este item em aberto e vamos para o
préximo... Se precisar calcularemos...

Item II: este item afirma que uma estratégia para se
diminuir a obesidade € aumentar a altura média dos individuos.
Olha que solucdo fantastica que o examinador propde: se vocé
estd gordo, aumente entdo alguns centimetros e vocé volta a ser
esbelto... Se fosse assim eu ja teria uns 4 metros de altura.
Brincadeiras a parte, todos ndés sabemos que ndo se pode
aumentar nossa altura por meio de exercicios fisicos, 0sso ndo é
como musculo que cresce mediante treino, portanto o item Il
esta incorreto. Vamos eliminar as alternativas que tém o item 11
como correto.

Eliminamos as letras (b) e (d).

Item I11: como vocé notou, a tabela apresenta trés niveis
de obesidade. Este item propde que sO seria considerado obeso
guem tivesse o IMC maior que 40, e afirma que isso poderia
diminuir os problemas de saude publica. Evidente que isso nédo é
verdade, ja que os problemas causados pelo excesso de peso nao
deixariam de aparecer para uma pessoa com o IMC 39. Item
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incorreto também. Vamos eliminar as alternativas que tém o
item 111 como correto.

Eliminamos as letras (c) e (e).

Resposta da questdo: A

Dificuldade: facil.

Obs.: preciso fazer uma ressalva sobre médias e indices.
Fico imaginando uma pessoa com o IMC 29,95. Quer dizer,
caso ela engorde 100 gramas, ela muda de sobrepeso para
obesidade. VVocé percebe o que 100 gramas podem mudar na
vida de uma pessoa... Estou fazendo uma brincadeira para
criticar esses padrdes e médias. Porém vamos prosseguir com as
analises...

Vocé percebeu que nao precisamos fazer a conta do item
| para saber que estava correto. Com isso ganhamos segundos
preciosos na prova. E € utilizando esse tipo de artificio que
algumas pessoas conseguem fazer todas as questdes e terminar a
prova dentro das 5 horas. Lembre-se da conversa (p6s prova) na
porta do vestibular... Vocé quer estar de que lado da estatistica?
Dos muitos que tentam ou ao lado dos poucos que conseguem?

Tem muita gente que me diz assim: — Ah Rapha!!! Eu
tenho medo de fazer essas coisas... 1sso me d& inseguranca... O
que eu posso dizer quando escuto esse tipo de afirmagdo? Tudo
bem... Faga a conta entdo.

22
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Entretanto, perceba que ao fazer a conta, a pessoa corre o
risco de, sem querer, errar 0 calculo e achar que aquele item é
errado. Baseando-se no item | errado, a pessoa pode criar
argumentos para validar algum dos outros itens restantes. Vai
que a pessoa se lembre de uma reportagem da Discovery Health
que alguns orientais estdo fazendo uma cirurgia para aumentar
sua estatura. Aconteceria 0 que chamo de propagacdo do erro e,
consequentemente, a pessoa erraria o teste.

Uma coisa que posso dizer é: quanto menos conta vocé
fizer na prova da FUVEST melhor vocé estd indo. Na hora da
prova estamos ansiosos, com medo e cansados, sinceramente
falando, isso aumenta a probabilidade de erros banais. Enfim,
deixo a seu critério o que vocé achar melhor, no caso, fazer ou
ndo a conta. Mas tenho uma solucédo interessante: faca do meu
jeito, portanto, ndo faca a conta... Se vocé fizer isso em todas as
questBes que puder, acredite em mim, no final da prova terad
alguns minutos sobrando, pois afinal de contas vocé ganhou
varios segundos em cada questdo, segundos estes que se
transformaram em minutos livres no final da prova. Agora,
depois de ter resolvido a prova inteira, vocé pode voltar até a
questdo do IMC e fazer aquela conta do item |, para assim
ratificar que o item esta correto. Dessa forma vocé ganha tempo
e sai da prova seguro de que ndo fez besteira.

Lembre-se de que a FUVEST é um vestibular muito bem
elaborado, logo, ndo quer que seus alunos fiquem fazendo
contas desnecessarias. A universidade quer selecionar
candidatos confiantes, inteligentes e rapidos e ndo candidatos
inseguros, repetidores de ideias e lentos...

23
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Abaixo estd a imagem da mesma questdo s6 que com as
minhas anotagdes:

02 0 Indice de Massa Corporal {IMC) & o niimero obtido
pela divisio da massa de um individuo adulto, em
guw\ngmmas pelo quadrado da altura, medida em metfros.
E uma referéncia adotada pela Organizagio Mundial de
Saude para dassificar um individuo adulto, com relagdo
a0 seu peso e altura, conforme a tabela abaixo.

IMC Classificacdo
até 18,4 Abaixo do peso
de185a249 Peso normal
de 25.0 2 29.9 Sobrepeso
de 30,0 2349 Obesidade Grau 1
de350a399 Obesidade Grau 2
a partir de 40,0 QObesidade Grau 3

Levando em conta esses dados, considere as seguintes
afirmagdes:

L. Um individuo adulto de 1,70 m e 100 kg apresenta
Obesidade Grau 1.
Uma das estratégias para diminuir a cbesidade na
populagio é _gumenial-g~—akerr=TrETia de seus
individuos por meio de atividades fisicas orentadas
para adultos.

. Uma nova classificagcdo que considere obesos
soererT® individuos com IMC maior que 40 pode
Ws problemas de satde publica.

Esta correto o que se afirma somente em
a) L

b) H

o

d) les

e) le

A partir de agora s6 colocarei a imagem da questdo
grifada como essa acima, apenas quando iniciarmos uma nova
disciplina. Isso ¢ uma forma de diminuir o nimero de paginas
deste livro e também ndo se tornar algo repetitivo e cansativo,
pois em determinado momento vocé ja estara cansado de ver
como eu grifo minhas questoes.
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Questao 03

Assunto: Evolucéo Dos Seres Vivos - Metamorfose

03 Observe a gravura e considere as afimagdes.

o % Métamarphoals B, 9 M, C. Eachir

I. Pentagonos regulares congruentes podem subsfituir
os hexagonos da gravura de modo a recobrir todo o
plano sem sobreposicao.

Il. Pelo menos um dos animais representados passa pelo
processo de metamorfose na natureza.

. A sequéncia de espédes animais representadas da
esguerda para a direita do leitor corresponde a do
processo evolutivo na biosfera.

Esta cometo o que se afirma somente em

a) L
b) I
LR
) lell
) e lll.

VVamos fazer como nas outras questoes...

Ao analisar a gravura, ja percebemos que estamos
lidando com uma imagem bem criativa, porém um pouco
confusa. Temos hexagonos, que parecem compor uma colmeia,
e desta, saem possiveis abelhas que se transformam
evolutivamente em, talvez passaros e, por conseguinte, em
peixes. Aparentemente € isso, bem subjetiva a gravura, enfim,
vamos para as alternativas:
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Item I: este item afirma que pentagonos podem substituir o0s
hexagonos da figura. 1sso ndo é verdade, pois sabemos que cada
angulo interno do hexagono forma um angulo de 120°, enquanto
que os pentagonos formam um de 108°, portanto, ndo ha como
colocar um ao lado do outro e recobrir todo o plano sem
sobreposicao. Item errado.

Eliminamos as letras (a) e (d).

Item I1: teoricamente temos uma abelha na gravura e as abelhas
passam por metamorfose, portanto, o item esta correto.

Eliminamos a letra (c).

Item I11: este item esta incorreto, pois da esquerda para a direita
ndo observamos o processo evolutivo. Na gravura percebemos o
que teoricamente sdo aves a esquerda dos peixes, 0 que é
incorreto. Logo, item errado.

Resposta da questédo: B

Dificuldade: Média. A questdo, teoricamente, ndo é dificil, mas
pela subjetividade da gravura, que pode ter enganado muitos
candidatos, principalmente, em um momento de estresse por
estar fazendo a prova da FUVEST.
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Questao 04

Assunto: Escala Richter - Logaritmo - pH

04 A magnitude de um teremoto na escala Richter &
proporcional ao logaritmo, na base 10, da energia liberada
pelo abalo sismico. Analogamente, o pH de uma solugédo
aquosa € dado pelo logaritmo, na base 10, do inverso da
concentragéo de ions H'.

Considere as seguintes afirmacoes:

l. O uso do logaritmo nas escalas mencionadas justifica-
se pelas varagbes exponenciais das grandezas
envolvidas.

Il. A concentragéo de ions H™ de uma solugéo acida com
pH 4 & 10 mil vezes maior gue a de uma solugdo
alcalina com pH 8.

IIl. Um abalo sismico de magnitude 6 na escala Richter
libera duas vezes mais energia que outro, de
magnitude 3.

Esta cometo o que se afirma somente em

a) L
b) 1.
c) L
d) lell
e) lelll

A partir de agora, ndo falarei mais para lermos a questéo
e nem para vocé grifar as partes importantes, vamos direto ao
assunto para ndo perdermos tempo com formalismos
desnecessarios.

A questdo trata de assuntos interessantes: escala Richter
e pH. S&o assuntos bem conhecidos e corriqueiros em provas,
principalmente, pH. Os dois assuntos estdo na mesma questéo,
pois ambos usam logaritmo em seus calculos. Portanto, vamos
aos itens:
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Item I: correto, pois sabemos que todo log. € um expoente.
Eliminamos as letras (b) e (c).

Item I1: correto, basta fazer um simples célculo para saber que
esta certo.

Eliminamos as letras (a) e (e).

Ja chegamos a alternativa correta, ndo precisamos ler o
item I1l. Caso ndo tenha se esquecido, ja conversamos sobre
isso. Qualquer coisa, no final da prova, volte e confirme o item
I11 desta questao.

Item 111: pula!

Resposta da questdo: D

Dificuldade: Dizer que uma questdo é facil ou dificil € bem
subjetivo. Pois o que é facil para mim pode ser dificil para vocé
ou Vvice-versa, porém preciso criar um padrdo. Na verdade irei
medir todas essas questdes pela minha “régua”, espero que tenha
entendido o que eu quis dizer. Portanto, posso dizer que essa é
uma questdo de dificuldade média.
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Questao 05

Assunto: Dimens6es - Quimica e Biologia

05 © avango cientifico-tecnologico permitiu identificar e
dimensionar particulas e sistemas microscopicos e
submicroscopicos fundamentais para o entendimento de
fendmenos naturais macroscopicos. Desse modo, tornou-
se possivel ordenar, em funcdo das dimensodes, entidades
como cromossomo (C), gene (G), molécula de agua (M),
nicleo do hidrogénio (N) e particula alfa (P).

Assinale a alternativa que apresenta essas entidades em
ordem crescente de tamanho.

a) N,P,M,G, C.
b

@ Qo0
e e e

Estd € uma questdo bem interessante e tem por objetivo
dimensionar particulas e sistemas microscopicos. Precisaremos
apenas de bom senso para respondé-la. Ela pede que
coloquemos em ordem crescente (ndo se esqueca de grifar o
CRESCENTE) as seguintes entidades:

Cromossomo (C) / Gene (G) / Molécula de Agua (M) /
Nucleo de Hidrogénio (N) e Particula a (P)

Neste tipo de questdo ndo precisamos analisar alternativa
por alternativa, pois primeiro vocé precisa saber a ordem correta
dos itens para depois colocéa-los na sequéncia pedida, porém,
podemos utilizar algumas analises e eliminar mais rapidamente
as alternativas. Acompanhe:

Um cromossomo € um conjunto de genes certo?
Portanto, C > G. Vamos procurar as alternativasem que C<Ge
elimina-las.
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Procurou? SO podemos eliminar a alternativa D. Que
pena... Continuemos:

Uma molécula de &agua contém dois atomos de
hidrogénios em sua formula, portanto, (M) > (N). Vamos para as
alternativas novamente... Eliminamos a alternativa E agora,
correto?

Vamos fazer outra analise, uma particula o ¢ igual ao
nacleo do elemento Hélio, que é maior que o Hidrogénio, logo,
(P) > (N). Eliminamos agora a alternativa B. Estamos entdo
entre Ae C.

Ultima anélise, o que é maior, uma particula o ou uma
molécula de dgua? (M) > (N).

Resposta da questdo: A

Lendo parece que a questdo ficou demorada, ou até
mesmo dificil, mas isso porque estou explicando passo a passo
como vocé analisa cada tipo de questdo. Precisei de uma pégina
para te explicar apenas uma linha de raciocinio: C > G/ (M) >
(N) / (P) > (N) /(M) > (N). Vocé ndo demoraria mais de 20
segundo para fazer o mesmo. Entretanto, quero analisar o
espectro mais amplo desta questdo, mas para isso preciso
confessar que errei este teste no dia da prova... Tudo bem vai,
pode me chamar de burro... Vou explicar sucintamente o que me
fez errar esta questdo, assim aproveite para nunca cometer o
mesmo erro que o meu. Aprender com 0s erros dos outros é
sempre mais interessante...
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N&o sei se vocé percebeu, mas o nicleo de hidrogénio é
identificado pela letra (N) e ndo (H) como seria de esperado...
Logo, na hora de analisar a questdo eu ndo li a mesma por
inteiro, apenas olhei para o (N) e presumi que era nitrogénio...
Pedantismo meu... Porém, estou aqui humildemente me
expondo a criticas, justamente para que vocé ndao cometa o
mesmao erro que eu: desdenhar da questao.

Todo erro ndo deve ser punido, o que deve ser punido é a
reincidéncia do erro.

Dificuldade: facil. Sem mais comentarios...

Questao 06

Assunto: Coordenadas Geograficas

g
MAS ENTAOD A :%
GENTE ESTA DE | J»j o
CABECGA PRA /-

BAIXO! = oY -

I o .
'ﬁj I aavll: = Pl
s A ) g

g Mgk -

2] | ponenviost acio cue o2
1 | OB Em DIANTE vOU ME
SENTIR MUITO MAIS APE-
SARA A EETE SHAS|

06

AQUI, OLHA!
SaP
\

Fonte: Toda Mafalda. Quino. Martins Fontes, 1999,

A personagem Mafalda, que estd em Buenos Aires, olha o globo em que o Norte estad para cima e afima: “a gente esta
de cabega pra baixc”. Quem clha para o céu noturno dessa posigdo geografica ndo vé a estrela Polar, referéncia do
polo astronémico Norte, e sim o Cruzeiro do Sul, referéncia do polo astronémico Sul. Se os polos do globo de Mafalda
estivessem posidionados de acordo com os polos astronémicos, ou seja, o polo geografico Sul apontando para o polo
astrondmico Sul, seria correto afimar que

a) o Norte do globo estaria para dma, o Sul para baixo e Mafalda estaria realmente de cabeca para baixo.

b) o Norte do globo estaria para cima e o Sul para baixo, mas Mafalda ndo estaria de cabeca para baixo por causa da
gravidade.

c) o Norte do globo estaria para cima, o Sul para baixo, e quem estaria de cabega para baixo seriam os habitantes do
hemisfério norte.

d) o Sul do globo estaria para cima e o Norfe para baixo, mas Mafalda estaria de cabega para baixo por causa da
gravidade.

e) o Sul do globo estaria para cima, o Norte para baixo e Mafalda nao teria razao em afirmar que estd de cabega para
baixo.
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Esta questdo foi, com certeza, a mais complicada das
interdisciplinares, pois esta contempla a andlise de referencial
em relacdo as coordenadas geograficas.

A complicacdo desta questdo estd no sentido usual da
expressao “para baixo”, que significa em dire¢ao a terra e “para
cima”, em direcdo ao céu. Portanto, fazendo uma analise mais
simplista, pois ndo é o proposito deste livro ensinar as
disciplinas, mas sim, utilizar de forma mais eficiente todo o seu
conhecimento, j& anteriormente, adquirido em aula.

Ao ler as alternativas, vocé percebeu que varias afirmam
que Mafalda esta de cabeca para baixo, o que ndo é verdade. A
alternativa que apresenta melhor coeréncia é a letra E, pois
afirma justamente que Mafalda néo teria razdo para afirmar que
esta de cabeca para baixo.

Resposta da questdo: E

Dificuldade: posso dizer que esta é uma questdo dificil.
Aparentemente parece ser uma questdo facil, mas na hora da
prova confunde os candidatos. Conheci pessoas que fizeram 82
e 84 pontos na FUVEST desse ano que erraram esta questéo.
Portanto, considero-a como dificil pelo alto indice de erro que a
questdo apresentou.
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Questao 07

Assunto: Cronologia da Terra

07 Uma maneira de compreender a distribuigio temporal
de fendmenos ocorridos em longos periodos € situa-los
em um ano de 365 dias. Por exemplo, ao franspor os 4,6
bilhtes de anos da Terra para esse ano, a formagao do
planeta teria ocormrido em 1° de janeiro, o surgimento do
oxigénio na atmosfera em 13 de junho, o aumento e a
diversificacdo da vida macroscopica a partir de 15 de
novembro e o inicio da separagdo da Pangea em 13 de
dezembro.

Considere os seguintes eventos:

Evento 1. Surgimento do Homo sapiens.

Evento 2. Revolugao agricola do Neolitico.

Evento 3. Declinio do Império Romano.

Evento 4. A colonizagdo da América pelos europeus.

A partir das informagdes do texto, & cometo situar os
referidos eventos no més de dezembro desse ano, no(s)

dia(s)
Evento 1 Evento 2 Evento 3 Evento 4
a) 29 29 30 30
b) 29 30 30 31
c) 30 30 31 3
d) 30 31 31 3
g) 3 31 31 31

Esta, indubitavelmente, é uma questdo classica em
provas, s6 0 ENEM ja fez esta mesma pergunta umas 20 vezes.
Brincadeiras a parte, vamos fazer uma Unica conta para resolver
esta questao:

O enunciado afirma que a terra tem 4,6 bilhdes de anos e
a questdo quer colocar esta escala de bilhGes de anos dentro de
uma escala de 365 dias. Vamos entdo fazer uma simples regra
de trés: se 4,6 bilhdes de anos esta para 365 dias, portanto 1 dia
tem: X anos...
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Faca a conta, veja se chegou a, aproximadamente, 12
milhGes de anos. Isso € o que cada dia de nossa nova escala
representa em relacdo a realidade. E bem difundido que o
homem moderno existe ha cerca de 200 mil anos. Portanto, a
alternativa correta € a letra E.

Percebeu que ndo foi preciso lembrar-se da data em que
ocorreu a Revolucdo Neolitica, ou que caiu o império Romano.
Todos esses acontecimentos sdo extremamente recentes se
comparados com a idade da terra.

Resposta da questdo: E

Dificuldade: podemos dizer que é uma questdo facil, talvez
mediana para algumas pessoas.
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Questao 08

Assunto: Interpretacdo - Agrotdxico

08 A chamada Lei do Agrotoxico (n° 7.802, de 11/06/89)
determina que os rotulos dos produtos nao contenham
afirnagtes ou imagens gue possam induzir o usudrio a
emo quanto a sua natureza, composicdo, seguranca,
eficacia e uso. Também proibe declaragtes sobre a
inocuidade, tais como “seguro”, *ndo venenoso”, “nao
toxico”, mesmo que complementadas por afirmagées do
tipo “quando ufilizado segundo as instruges”. Em face
das proibigbes da Lei, a compreensao da frase: “Cuidado,
este produto pode ser toxico”

a) precsa levar em consideragdo gue a condicao
suficiente para que um produto possa ser toxico & sua
ingestdo, inalagdo ou contato com a pele e nao sua
composigao.

b) exige cautela, pois a expressao “pode ser” pressupde

“pode ndo ser’, pemitindo a interpretagdo de que se

trata de um produto “seguro”, “ndo venencso’, “ndo

taxico™.

precisa levar em consideragao que a expressao “pode

ser” elimina o sentido de “pode nao ser”, consistindo

em um alerta ao usuario scbre a inocuidade dos
produtos.

d) exige admitir que a condicao necessaria para que um

produto seja toxico & a sua composigao, induzindo o

usuario a emo quanto a inocuidade e ao mau uso dos

produtos.

precisa ser complementada com a consideracdo de

gue a seguranca no manuseio dos agrotéxicos elimina

sua toxicidade, bem como eventuais riscos de
intoxicacao.

C

e

Esta questdo fala sobre a chamada Lei do Agrotoxico. E
uma questao claramente de portugués, pois se trata da andlise de
rotulos com enunciados imprecisos que possam induzir o
consumidor. A frase: “Cuidado, este produto pode ser téxico”,
cria 0 pressuposto de que a toxicidade do produto seja uma
possibilidade.
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Letra A: é absurda, pois afirma que a toxidade ndo depende da
composi¢do do produto, o que é totalmente errado.

Letra B: pula. Perceba que ja poderiamos parar por aqui.

Letra C: afirma que a expressao “pode ser” elimina o sentido de
“pode nao ser”, o que ndo ¢ verdade.

Letra D: esta alternativa é a melhor das erradas, mas ainda traz
uma imprecisdo. A toxicidade dos agrotoxicos ndo se manifesta,
ela existe ou ndo existe.

Letra E: afirma que a seguranca do manuseio dos agrotdxicos
elimina sua toxidade. Quer dizer, se estou manuseando
corretamente, a toxidade do agrotoxico desaparece. Ndo faz
sentido.

Resposta da questédo: B

Dificuldade: média.
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Questado 09

Assunto: HIN1 - Combinatoria

09 A Gripe A causada pelo virus Influenza A (H1N1), tem
sido relacionada com a Gripe Espanhola, pandemia ocorrida
entre 1918 e 1918. No genoma do virus Influenza A, ha dois
genes que codificam proteinas de superficie, chamadas de
Hemaglutinina (H) & Meuraminidase (N), das guais existem,
respectivamente, 16 e 9 tipos.

Com base nessas informagdes, analise as afimagdes:

l. O ndmero de combinagtes de proteinas de superficie
do virus Influenza A & 25, o que dificulta a produgao
de medicamentos antivirais especificos.

Il. Tanto na época atual guanto na da Gripe Espanhola,
as viagens transocednicas contribuiram para a
disseminacdo do virus pelo mundo.

lll. O sistema imunolégico do individuo reconhece
segmentos das proteinas de superficie do virus para
combaté-lo.

Esta cometo o que se afirma em
a) |, somente.

b) le ll, somente.

c) le lll, somente.

d) Il e lll, somente.

e) Lllell

Esta questio encerra o bloco das questdes
interdisciplinares. Um teste que mistura conhecimentos de
matematica e biologia, por sinal, um assunto muito atual, pois se
trata do virus Influenza (HIN1) muito discutido ao longo do
ano.

Como todos os outros testes, vamos ler o enunciado e
vamos analisar os itens.

Item I: se sdo 16 tipos de proteinas codificadas de (H), e 9 tipos
de proteinas de (N), serdo possiveis 144 combinacBes possiveis
de proteinas e ndo apenas 25 como afirma o item. Muitas
pessoas na hora do nervosismo marcam este item como correto,
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pois 25 é um numero plausivel para leigos, mas é uma andlise
simplista, pois na verdade deve-se multiplicar e ndo apenas
somar os tipos de genes.

Eliminamos as letras (a), (b), (c) e (e).

Olha que fantastico, ndo vamos precisar analisar os itens
Il e 1l. Posso dizer que a FUVEST errou na formulagdo deste
teste, popularmente dizendo, “errou a mao” nesta questdo, pois
com o primeiro item vocé ja acerta a questao.

N&o precisamos voltar aquele mesmo e velho assunto
sobre pular itens ou alternativas. Se vocé sabe o motivo da
multiplicagdo ser o correto ao invés da soma, ndo tem por que
ficar com medo de pular os itens.

Porém, para vocé que ainda fica com receio, quero dizer
gue uma pessoa corajosa ndo é aquela que ndo tem medo, mas
sim aquela que enfrenta 0 medo. Isso € ter coragem, portanto
corajosamente vamos para o proéximo teste.

Resposta da questdo: D

Dificuldade: facil.

38



Raphael Gouvea Monteiro

II. Histéria

Questdo 10

Assunto: Roma - Autocracia - Julio César

10 Cesarismo/cesarista sdo termos utilizados para
caracterizar governantes atuais que, a maneira de Jdlio
César (de onde o nome), na anfiga Roma, exercem um
poder

a) teocratico.

b) democratico.

) aristocratico.

) burocratico.

) autocrafico.

o a0

Normalmente, a primeira questdo de histéria de
qualquer prova da FUVEST é, quase sempre, sobre Grécia e/ou
Roma. O teste fala sobre o tipo de governo que Julio César
exercia. Note que a resposta é proveniente de uma anélise
imediatista, portanto ou vocé sabe ou ndo sobre o assunto,
porém vamos traduzir as alternativas para melhorar a
visualizacao.

Letra A: teocracia é a forma de governo em que a autoridade,
emanada dos deuses ou de Deus, € exercida por seus
representantes na Terra.

Letra B: democracia representa a soberania popular.

Letra C: aristocracia é a forma de governo em que o poder é
exercido apenas por pessoas privilegiadas
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Letra D: burocracia é a administracdo da coisa publica por
funcionarios.

Letra E: autocracia € um Governo dum principe, com poderes
ilimitados e absolutos.

Traduzindo as alternativas de acordo com as defini¢bes
de cada tipo de governo tornou-se mais facil saber que a
resposta correta € a letra E. VVocé poderia ter analisado isso de
acordo com o radical de cada palavra, por exemplo, sabemos
que “cracia” significa governo, e “Teo” significa Deus e assim
por diante.

Como eu havia prometido no inicio do livro, coloquei
abaixo a mesma questdo, mas agora ja grifada.

10 Cesarismo/cesarista sao termos utilizados para
caracterizar governantes atuais que, [@ maneira de Jalio]
César (de onde o nome), na aniga Roma, exercem um
poder

a) teogratico.

b) demdcratico.

c) aristacratico.

d) burckratico.
autdcratico.

Resposta da questdo: E

Dificuldade: facil.
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Questdo 11

Assunto: Idade Média - Feudalismo - Corveia

11 “A instituicio das corveias variava de acordo com os
dominios senhoriais, e, no interior de cada um, de acordo
com o estatuto juridico dos camponeses, ou de seus
mansos [parcelas de terra).”

Marc Bloch. Os caracteres originais da Franga rural, 1952

Esta frase sobre o feudalismo trata
a) da vassalagem.

b) do colonato.

c) do comitatus.

d) da servidao.

e) da guilda.

Depois de ler a questdo vocé ja deve ter grifado a palavra
mais importante do enunciado: “corveia”. Prefiro nem me
delongar nesta questdo, pois meu papel aqui ndo é o de ensinar
historia. Corveia € uma das obrigacdes dos camponeses (servos)
perante seus senhores, logo, a alternativa correta é a letra D.

Resposta da questdo: D

Dificuldade: facil.
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Mais uma vez colocarei uma questdo grifada, mas apenas
para ilustrar que as vezes com uma ou duas palavras
importantes vocé ja resolve o teste.

11 “A instituicgo das[corveias|variava de acordo com os
dominios senhoriais, e, no interior de cada um, de acordo
com o estatuto juridico dos camponeses, ou de seus
mansos [parcelas de terral.”

Marc Bloch. Os caracteres originais da Franga rural, 1952

Esta frase sobre o feudalismo trata
a) da vassalagem.
b) do colonato.
¢) do comitatus.
da serviddo.
@) da guilda.

Questéo 12

Assunto: Jesuitas

12 Os primeiros jesuitas chegaram & Bahia com o
govemador-geral Tomé de Sousa, em 1549, e em pouco
tempo se espalharam por outras regides da coldnia,
permanecendo até sua expulsdo, pelo govemo de

Portugal, em 1759. Sobre as acbes dos jesuitas nesse

periodo, & correto afirmar que

a) craram escolas de arte gue foram responsaveis pelo
desenvolvimento do barroco mineiro.

b) defenderam os principios humanistas e lutaram pelo
reconhecimento dos direitos civis dos nativos.

c) foram responsaveis pela educacdo dos filhos dos
colonos, por meio da criagdo de colégios secundarios
e escolas de “ler e escrever”.

d) causaram constantes atritos com os colonos por
defenderem, esses religiosos, a preservagao das
culturas indigenas.

e) formularam acordos politicos e diplomaticos que
garantiram a incorporagac da regidao amazdnica ao
dominio portugués.
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Esta questdo aborda o assunto sobre o0s jesuitas, um bom
aluno sabe que este grupo fora responsavel pela catequizacéo,
com a introducdo em sua cultura de principios cristdos, além
disso, também fora responsavel pelo ensino basico. Portanto,
vamos procurar por isso nas alternativas:

Letra A: escolas de arte? Ndo. E também nao foram os jesuitas
que desenvolveram o barroco.

Letra B: também ndo tem nada a ver com principios humanistas
dos nativos, afinal de contas, os indios trabalhavam para os
jesuitas.

Letra C: correta. Poderiamos ir para a préxima questdo, mas
vamos terminar...

Letra D: o objetivo deles era a catequizacdo, logo, ndo era o de
preservaram culturas indigenas.

Letra E: jesuitas ndo eram responsaveis por fazer acordos
politicos e diplomaticos.

Note, ndo é uma questdo dificil, mas é uma questdo que
pode confundir um pouco.

Resposta da questdo: C

Dificuldade: média.
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Questdo 13

Assunto: Mineracao

13 “E o pior & que a maior parte do ouro que se fira das
minas passa em pd e em moeda para os reinos esfranhos
e a menor quantidade & a que fica em Portugal e nas
cidades do Brasil.."

Joao Antonil. Cultura e opuléncia do Brasil
por suas drogas e minas, 1711.

Esta frase indica que as rfguezas minerais da coldnia

a)
b)
c)
d)

e

Esta € uma questdo classica: o que aconteceu com todo o
ouro que existia no Brasil? Vocé deve ter em mente que
praticamente industrializamos a Inglaterra. Isso ocorreu devido
ao Tratado de Methuen (1703), por causa deste acordo, a coroa
portuguesa passou a ter constantes déficits comerciais: enquanto
Portugal vendia vinho aos ingleses, a Inglaterra vendia produtos
manufaturados e de maior valor para 0s portugueses, e 0 que
compensava este déficit era o ouro do Brasil. Quer dizer: o ouro
ndo ficou para os portugueses e muito menos para os brasileiros,

produziram ruptura nas relagSes entre Brasil e
Portugal.

foram utilizadas, em grande parte, para o cumprmento
do Tratado de Methuen entre Portugal e Inglaterra.
prestaram-se,  exclusivamente, aos interesses
mercantilistas da Francga, da Inglaterra e da Alemanha.
foram desviadas, majoritariamente, para a Europa por
meio do contrabando na regido do rio da Prata.
possibilitaram os acordos com a Holanda gque
asseguraram a importagdo de escravos africanos.

mas sim para os ingleses.

Vou comentar algumas palavras das alternativas, mas de

forma bem sucinta.

Letra A: ndo ocorreu ruptura, mas sim conflitos.
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Letra B: perfeita! Nao preciso te lembrar do que poderiamos
fazer agora...

Letra C: ndo tem nada de exclusivo com a Franga, mas sim
com a Inglaterra.

Letra D: também ndo tem a ver com contrabando.

Letra E: ficar sem o ouro nédo possibilita acordo nenhum com a
Holanda.

Resposta da questédo: B
Dificuldade: média.

Questédo 14

Assunto: Despotismo Esclarecido - Reformas

14 Caros I, rei da Espanha entre 1759 e 1788,

implementou profundas reformas — conhecidas como

bourbénicas — que tiveram grandes repercussdes sobre

as coldnias espanholas na América. Entre elas,

a) o estabelecimento de medidas econémicas e politicas,
para maior controle da Coroa sobre as coldnias.

b) oredirecionamento da economia colonial, para valorizar a
indistria em detrimento da agricultura de exportagéo.

c) a promulgacdo de medidas politicas, levando a
separacdo entre a Igreja Catdlica e a Coroa.

d) a reestruturagdo das ftradicionais comunidades
indigenas, visando insfituir a propriedade privada.

e) a decretacdo de medidas excepcionais, pemitindo a
escravizacdo dos africanos e, também, a dos indigenas.

O teste afirma que Carlos Il implantou profundas
reformas. Nao fique desesperado, pois vocé nao estudou nada
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sobre as reformas na Espanha, acredito que quase ninguém
tenha estudado esse assunto tdo especifico.

Vamos analisar o0 macro da questdo. Note que existe um
periodo no enunciado: entre 1759 e 1788. Isso esta ocorrendo no
século XVIII, logo, ndo estamos mais conversando sobre a
Espanha, mas sim sobre lluminismo. Um rei fazendo reformas
no seculo XVIII, s6 pode estar falando sobre Despotismo
Esclarecido. E o Gltimo sopro de sobrevivéncia da monarquia.
Uma forma que alguns déspotas encontraram para prolongar seu
poder. Porém, a FUVEST, em vez de colocar uma questdo sobre
Pombal, preferiu colocar uma sobre a Espanha para dar uma
confundida, porém o assunto € o mesmo. Vamos para as
alternativas entdo:

Letra A: estd é a alternativa correta, apesar de parecer um
pouco despoética demais em vez de ser mais esclarecida...

Letra B: ndo tem nada de valorizar a indlstria, apenas a
Inglaterra estava envolvida com o processo de industrializagéo,
conforme ja conversamos na questdo anterior.

Letra C: também ndo tem a ver com a separagdo entre igreja e
estado, mas acredito que muita gente tenha marcado esta
alternativa.

Letra D: nada de reestruturacdo indigena.

Letra E: a escraviddo ja existia, entdo ndo tem nada a ver com
permitir a escravidao.

Resposta da questdo: A

Dificuldade: dificil.
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Questdo 15

Assunto: Revolucdo Pernambucana

15 “Eis que uma revolugdo, proclamando um governo
absolutamente independente da sujeico a corte do Rio
de Janeiro, rebentou em Pemambuco, em margo de 1817,
E um assunto para o nosso dnimo tao pouco simpatico
que, se nos fora permitido [colocar] sobre ele um véu, o
deixariamos fora do quadro gue nos propusemos tratar.”

F. A.Varnhagen. Histdria geral do Brasil, 1854.

O texto trata da Revolugdo pernambucana de 1817. Com
relagdo a esse acontecimento € possivel afimar que os
insurgentes

a) pretendiam a separagdo de Pernambuco do restante
do reino, impondo a expulsdo dos portugueses desse
terrtério.

b) contaram com a ativa participagdo de homens negros,
pondo em nsco a manutencdo da escraviddo na
regido.

c) dominaram Pernambuco e o© norte da colnia,
decretando o fim dos priviegios da Companhia do
Grao-Para e Maranhao.

d) propuseram a independénda e a rnepdblica,
congregando proprietaros, comerdantes e pessoas
das camadas populares.

e) implantaram um governo de temor, ameacando o
direito dos pequenos proprietarios a livre exploracao
da terra.

A questdo faz uma anélise sobre a Revolugdo
Pernambucana. Mais uma vez quero que Vocé preste atencdo a
data (1817). Nao estou dizendo que quanto mais datas o aluno
souber, mais conhecimento sobre histéria o aluno tem. Saber
historia ndo é saber datas, mas sim saber relacionar eventos e,
principalmente, ter consciéncia do quanto o passado influencia o
presente e também influenciara o futuro.
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Gostaria de fazer uma ressalva em relagdo as datas.
Muitos professores afirmam que nédo € necessario decorar datas,
concordo plenamente, pois nenhum vestibular perguntaré
quando ocorreu a Inconfidéncia Mineira, porém, acredito que
todo estudante precisa ampliar o0 espectro de importancia das
datas, pois elas representam um magnifico instrumento de
contextualizacéo.

Ter uma nogdo aproximada das datas ajuda muito nas
questdes de histdria, por exemplo, nesta questdo, o enunciado
aponta para a data de 1817. Sabemos que a independéncia do
Brasil ocorreu em 1822, portanto, nada mais justo que qualquer
revolugdo no periodo anterior & independéncia, almeje-a, como
também, o fim da monarquia e a instalacdo de um governo
republicano e liberal.

Portanto, baseando-se nessas informacdes a alternativa
que trata exatamente destas analises € a letra D.

Lembre-se da importancia das datas...

Resposta da questdo: D

Dificuldade: média.
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Questao 16

Assunto: Capitalismo - Burguesia

16 No Ocidente, o periodo entre 1848 e 1875 “é
primariamente o do macigo avango da economia do
capitalismo industfrial, em escala mundial, da ordem social
que o representa, das ideias e credos que pareciam
legitima-lo e ratifica-lo™

E.J. Hobsbawm. A era do capital 1848-1875.

A “ordem social” e as “ideias e credos” a que se refere o
autor caracterizam-se, respectivamente, como

a) aristocratica e conservadoras.

b) socialista e anarquistas.

c) popular e democraticas.

d) fradicional e positivistas.

e) burguesa e liberais.

Mais uma vez precisamos retirar dos enunciados o maior
namero possivel de informacGes. Acredito que vocé tenha
grifado a expressdo: “avango da economia do capitalismo”.

A questdo quer saber a que “ordem social” e “ideias e
credos” o texto se refere. Que ordem social tem a ver com o
capitalismo? Sem ddavidas: a burguesia. E inerente aos
burgueses estdo ideias liberais. Acredito que ndo precisamos
comentar alternativa por alternativa, até mesmo para ndo nos
cansarmos, eu de escrever e vocé de ler.

Resposta da questéo: E

Dificuldade: facil.
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Questao 17

Assunto: Interpretacdo - Manifesto Antropofagico

17 No “Manifesto Antropéfago”, langado em Séo Paulo,
em 1828, |&-se: “Queremos a Revolugao Caraiba (...). A
unificacéo de todas as rewoltas eficazes na direcao do
homem (...). Sem nés, a Europa nao teria sequer a sua
pobre declaragéo dos direitos do homem.”

Essas passagens expressam a

a) defesa de concepgbes artisticas do impressionismo.
b) critica aos principios da Revolugao Francesa.

c) walorizagdo da cultura nacional .

d) adesdo aideologia sodalista.

e) afinidade com a cultura norte-americana.

No “Manifesto Antropofago” (1928), Oswald de
Andrade propde uma critica a cultura europeia, em outras
palavras, uma valorizacdo da cultura nacional. Isso fica claro no
enunciado quando observamos a expressdo: “Sem nos...”.
VVamos as alternativas entdo:

Letra A: ndo tem nada a ver com o impressionismo.

Letra B: ndo estéa criticando a Revolucgdo Francesa.

Letra C: perfeita!

Letra D: ndo faz referéncia ao socialismo.

Letra E: também néo tem a ver com a cultura norte-americana.

Precisamos ter um pouco de bom senso para perceber
algumas coisas sobre a prova da FUVEST. Se a instituicdo
quisesse fazer uma pergunta sobre o impressionismo,
provavelmente teria alguma coisa falando sobre um quadro de
Monet. Da mesma forma, se a FUVEST quisesse perguntar algo
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sobre socialismo ela colocaria uma brilhante questdo sobre

Marx.

Resposta da questdo: C

Dificuldade: média.

Questéao 18

Assunto: Redemocratizagdo

18 A partir da redemocratizagdo do Brasil (1985), é
possivel observar mudancas econdmicas significativas no
pais. Enfre elas, a

exclusdo de produtos agricolas do rol das principais
exportagdes brasileiras.

privatizacao de empresas estatais em diversos setores
como os de comunicagao e de mineragéo.

ampliacdo das tarfas alfandegaras de importacgéo,
protegendo a industria nacional.

implementacao da reforma agraria sem pagamento de
indenizacao aos propretarios.

continuidade do comércio internacional voltado
prioritariamente aos mercados africanos e asiaticos.

A questdo quer saber sobre as mudancas econdmicas a
partir da redemocratizacdo do Brasil (1985). Sabemos que é 0
periodo pos-ditadura militar, inicio da abertura econémica e
também da inclus@o do Brasil na politica neoliberal. Ent&o, na
verdade, a questao é sobre neoliberalismo.
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N&o sei se vocé percebeu, mas a FUVEST mascara os
assuntos, quando vocé acha que é uma coisa, na verdade é sobre
outra coisa mais simples.

Letra A: ndo devemos excluir produtos agricolas das
exportacdes, isso ndo é bom para a economia do pais.

Letra B: correta. Privatizacdo de empresas estatais é o que
melhor representa o periodo neoliberal. Lembre-se do tempo...

Letra C: o periodo é de abertura econémica, portanto, proteger
a industria nacional ndo estava em pauta.

Letra D: a questdo ndo tem nada a ver com reforma agraria.

Letra E: o mercado africano definitivamente ndo é o foco das
exportacGes do Brasil.

Resposta da questdo: B

Dificuldade: média.
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Questao 19
Assunto: Apartheid

19 Cartaz de 1994 da campanha de Nelson Mandela a
presidéncia da Africa do Sul.

MANDELA FOR)
\PRESIDENT

b

THE PEOPLE’S CHOICE!

“Mandela para presidente - a
escolha do povo™
Fonte: AFP, 1994,

Essa campanha representou a

a) luta dos sul-africanos contra o regime do apartheid
entao vigente.

b) conciliagdo entre os segregacionistas e os partidarios
da democracia racial.

c) proposta de ampliagdo da luta anti-apartheid no
continente africano.

d) contemporizacao diante dos atos de violéncia contra
os direitos humanos.

e) superagdo dos preconceitos racdiais por parte dos
africanderes.

Africa é assunto certo na prova da FUVEST.

Toda vez que escutamos 0 nome de Nelson Mandela
automaticamente nos lembramos da politica segregacionista
chamada de: apartheid.
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Nesta questdo ndo precisamos comentar alternativa por
alternativa, pois apenas as alternativas A e C falam sobre
apartheid. Porém, a alternativa A deixa duvidas, pois na época
da eleicdo de Mandela, na verdade, ja tinha sido abolido (em
1991) o apartheid durante o governo de Frederik de Klerk.

Resposta da questdo: A

Dificuldade: dificil. Apenas pela imprecisdo da alternativa.

Fazendo uma ressalva, ndo preciso dizer que errei esta
questdo no dia da prova. Se o apartheid fora abolido em 1991.
Pela minha ldgica simplista, em 1994, o objetivo seria ampliar
esta conguista como contempla a alternativa C.

Observamos também que a alternativa A tem a seguinte
expressdo: “entdo vigente” o que significa que ainda existia
apartheid em 1994... Enfim, uma pequena imprecisdo, mas que
ndo atrapalhou o conjunto da obra.
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[11. Portugués

Antes de tudo, precisamos combinar um “esquema’” para
ganharmos tempo na prova de portugués e, principalmente,
resolvermos as questdes com maior eficiéncia. Normalmente
temos um texto e um ndmero X de questdes referentes ao texto.
Portanto, vamos combinar uma coisa: antes de ler o texto,
primeiro iremos ler todos os enunciados das questdes referentes
ao texto. Por exemplo: o primeiro texto da prova de portugués
serve de base para as questdes 20 e 21. Vamos parar aqui, ler os
enunciados e grifar o que € importante. Irei fazer essa primeira
vez com VOcé, passo a passo. Mais tarde explicarei os beneficios
dessa técnica. Vamos a...

Eu preciso de que vocé ainda ndo resolva as questoes,
mas apenas depreenda do que se trata e qual a pergunta

efetivamente de cada teste.

Grife o que é importante.
Faca isso com as duas questdes (20 e 21)

Abaixo coloquei a imagem das questdes grifadas.
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20 Neste trecho de uma carta de Fernando Sabino a
Maro de Andrade, D|emprego de linguagem informal|é
bem evidente em

a) “se bem que haja”.

b) “gue acabei de ler agora”.
“Vem-me uma vontade”.

“tudo o gue ela me fez sentir”.
“‘tomar seu tempo e te chatear™.

o Qo0

21 No texto, o conectivo| “se bem que"| estabelece

relacéo de

a) conformidade.
b) condicao.

) concessao.

) altemancia.

) consequéncia.

[ ="y

Entdo, ja& sabemos, por meio desta leitura rapida, que a
questdo 20 quer saber em qual trecho do texto apresenta
linguagem informal. Enquanto que a questdo 21 quer saber que
tipo de relacdo estabelece determinado conectivo citado.
Perfeito! Agora ja sabemos o que procurar no texto: marcas de
informalidade e analise do sentido da conjuncdo. Agora sim,
voltemos para o texto e podemos ler de forma mais direcionada.

N&o se esqueca de grifar no texto a conjuncdo que foi
pedida na questéo 21.

Texto para as questdes 20 e 21
Belo Horizonte, 28 de julho de 1942.

Meu caro Mario,

Estou te escrevendo rapidamente, se bem gque haja
muitissima coisa gue eu quero te falar (a respeito da
Conferéncia, que acabei de ler agora). Vem-me uma
vontade imensa de desabafar com vocé tudo o que ela
me fez sentir Mas é longo, ndo tenho o direito de tomar
seu tempo e te chatear.

Fermando Sabino.
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Agora que vocé leu o texto de forma mais focada,
buscando as informalidades e analisando melhor o trecho que
apresenta a conjuncao determinada, vamos entdo resolver as
questdes.

Porém, vocé deve estar se perguntando o motivo desta
técnica. Vamos desenvolver um raciocinio juntos. Se vocé fosse
fazer a prova normalmente, primeiro vocé leria o texto. Depois
VOocé iria para a primeira questdo que quer saber sobre
linguagem informal. Entdo, para ndo se sentir inseguro vocé
leria novamente o texto, agora buscando marcas da
informalidade, entdo voltaria para a questdo e responderia o
teste. Depois vocé iria para a proxima questdo, que pede a
relacdo de sentido da conjuncdo, novamente vocé voltaria ao
texto procurando agora a conjuncao e a relacdo de sentido que
ela apresenta. Se vocé nédo percebeu, vocé teria que ler o texto
trés vezes para responder duas questdes.

E o que falamos no inicio do livro sobre a conversa na
saida do vestibular. Muitas pessoas reclamam que ndo deu
tempo de acabar a prova e tiveram que chutar algumas questdes.
Se todo texto da prova vocé parar para lé-lo trés, realmente vocé
tera que deixar de ler algumas questfes para compensar.

N&o existe tempo para ficar desperdicando com leituras
desnecessarias.
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Quando vocé antecipa a leitura do enunciado das
questdes, vocé ja foca no que precisa e ndo em outras coisas,
desnecessérias para 0 momento, do texto, economizando assim
um tempo precioso. Espero que eu tenha me feito entender
corretamente.

Acredito que ja falamos muito dessas duas questdes,
vamos entdo marcar as alternativas corretas e prosseguir com a
prova...

Questéao 20

Assunto: Linguagem Informal

20 Neste trecho de uma carta de Fernando Sabino a
Mario de Andrade, o emprego de linguagem informal &
bem evidente em

a) “se bem que haja".

b) “que acabei de ler agora”.
“Vem-me uma vontade”.

“tudo o que ela me fez sentir™.
“‘tomar seu tempo e te chatear”.

Ro= R-a

@

Diante de tudo que ja conversamos, ndo irei comentar
alternativa por alternativa, mas apenas a letra E, pois é a correta.
Note que a frase apresenta uma mistura de pronomes de 22 (te) e
3% (seu) pessoas. Isso tem um nome bonito: quebra da
uniformidade de tratamento.

Resposta da questéo: E

Dificuldade: facil.
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Questdo 21

Assunto: Interpretacdo - Relacdo de Concessao

21 No texto, o conectivo “se bem que" estabelece
relagdo de

conformidade.
condigao.
concessao.
altemancia.
consequéncia.

a0 oo

(14

e e e e

Também ndo iremos nos delongar neste teste. Porém,
quero ensinar um esquema: toda vez que a FUVEST quiser
saber sobre andlise de sentidos ou relacBes, experimente
substituir a expressdo por uma ja conhecida por vocé, por
exemplo, troque o conectivo “se bem que” pelo conectivo
“mas”... Como ficou? Nao combinou... Experimente agora o,
“embora”... Este ficou perfeito, correto? “Embora” ¢ uma
conjuncao concessiva, portanto, alternativa C € a resposta.

Resposta da questdo: C
Dificuldade: facil.

Vamos agora para 0 proximo texto, ndo se esquecga de
fazer o mesmo esquema que combinamos. Acredito que agora
vocé percebera melhor a economia de tempo, pois 0 proximo
texto é maior e serve de base para, ndo apenas duas, mas sim,
quatro questdes.
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Texto para as questdes de 22a 25

Desde pequeno, tive tendéncia para personificar as
coisas. Tia Tula, que achava gque mormago fazia mal,
sempre grfava: “Vem pra dentro, menino, olha o
mormago!” Mas eu ouvia o mormmago com M maidsculo.

5  Momago, para mim, era um velho que pegava criangas!
la pra dentro logo. E ainda hoje, guando leio gue alguém
se viu perseguido pelo clamor publico, vejo com estes
olhos o Sr. Clamor Publico, magro, arguejante, de preto,
brandindo um guarda-chuva, com um gogd protuberante

10 gue se abaixa e levanta no excitamento da perseguicdo. E
Jja estava devidamente grandezinho, pois devia contar uns
trinta anos, quando me fui, com um grupo de colegas, a
ver o langamento da pedra fundamental da ponte
Uruguaiana-Libres, ocasido de grandes solenidades, com

15 os presidentes Justo e Getulio, e gente muita, tanto assim
gue fomos alofados os do meu grupo num casardo gue
creio fosse a Prefeitura, com os demais fornalistas do
Brasil e Argentina. Era como um alofamento de quartel,
com breve espago enfre as camas e todas as porfas e

20 janelas aberfas, tudo com os alegres incdémodos e
duvidosos encantos de uma coletividade democratica.
Pois Ia pelas tantas da noite, como eu pressentisse, em
meu entredormir, um vulto junto a minha cama, sentei-me
estremunhado® e olhei aténito para um tipo de chins®, ali

25 parado, de bigodes caidos, pala pendente e chapéu
descido sobre os olhos. Diante da minha muda
interrogacdo, ele resolveu explicar-se, com a devida
calma:

— Pois é! Ndo vé que eu sou o sereno...

Mério Quintana, As cem melhores crénicas brasileiras.

*Glossario:

estremunhado: mal acordado.

chiru: que ou aquele que tem pele morena, tragos acaboclados
(regionalismo: Sul do Brasil).

S6 para confirmar se vocé realmente leu os enunciados
das quatro questdes, vamos entdo alinhar nossa leitura:

Questdo 22: personificagéo.

Questdo 23: ambivaléncia de expressao.
Questao 24: silepse.

Questao 25: ironia.
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Vamos analisar uma sutileza: trés das quatro questfes
sdo sobre figuras de linguagem e uma é sobre anélise de
ambivaléncia de expressao. Baseando-se nisso, acredito que
uma leitura superficial do texto j& é mais do que suficiente, pois
as questbes ndo tém, efetivamente, muito a ver com a
interpretacdo do texto. A Unica parte do texto, que precisara de
maior atencdo contempla o trecho que apresenta a expressdo
“coletividade democratica”. Vamos entao as questdes:

Questao 22

Assunto: Figuras - Personificacdo

22 No inicio do texto, o autor declara sua “tendéncia
para personificar as coisas”. Tal tendéncia se manifesta
na personificagdo dos seguintes elementos:

a) Tia Tula, Justo e Getilio.

b) momaco, clamor publico, sereno.
¢) magro, arquejante, preto.

d) colegas, jomalistas, presidentes.
e) vulto, chiru, criancas.

—

Sabemos que personificacdo é uma figura de linguagem
que atribui caracteristicas humanas a seres inanimados.
Baseando-se nisto, apenas com uma breve visualizacdo do texto,
vocé percebe que a palavra “mormago” no texto aparece com
letra mailscula e ganha aparéncia de um velho que pegava
criangas. Nao s6 a palavra “mormago”, mas também, “clamor
publico” e “severo”, todas foram personificadas.

Resposta da questdo: B

Dificuldade: facil.
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Questao 23
Assunto: Duplo Sentido - Ambivaléncia

23 A caracterizacdo ambivalente da “coletividade
democratica” (L. 20 e 21), feita com humor pelo cronista,
ocorre também na seguinte frase relativa a democracia:

a) Meu ideal politico & a democracia, para gque todo
homem seja respeitado como individuo, & nenhum,
venerado. (A. Einstein)

b) A democracia é a pior forma de govemo, com excecdo
de todas as demais. (W. Churchill)

c¢) A democracia & apenas a substituicdo de alguns
corruptos por muitos incompetentes. (B. Shaw)

d) E uma coisa santa a democracia praticada honestamente,
regularmente, sinceramente. (Machado de Assis)

e) A democracia se estabelece quando os pobres, tendo
vencido seus inimigos, massacram alguns, banem os
outros e partilham igualmente com os restantes o
govemo e as magistraturas. (Platao)

Acredito que vocé tenha dado maior atencéo ao trecho
em que a expressao “coletividade democratica” foi citada. Neste
periodo vocé percebeu que para o autor do texto a democracia
tem alegres incomodos, mas também duvidosos encantos. Esta
ambivaléncia, ou melhor, este paradoxo de ser bom e ruim ao
mesmo tempo foi também relatado na alternativa B com a frase
do politico inglés (W. Churchill).

Resposta da questédo: B

Dificuldade: média.
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Questao 24

Assunto: Figuras - Silepse

24 Considerando que “silepse é a concordancia que se
faz ndo com a forma gramatical das palavras, mas com
seu sentido, com a ideia que elas representam”, indique o
fragmento em que essa figura de linguagem se manifesta.

) “olha o momaco™.

) “pois devia contar uns trinta anos”.

) “fomos alojados os do meu grupo™

) “com os demais jornalistas do Brasil".

e) “pala pendente e chapéu descido sobre os olhos”.

a
b
c
d

Particularmente, adoro a prova da FUVEST, pois a
instituicdo privilegia questfes inteligentes e ndo apenas pura
“decoreba”. Note que ao trazer um assunto nao tdo frequente
como a figura de linguagem (silepse), a FUVEST sabe que nem
todos os alunos estudaram especificamente esta figura, portanto,
a primeira faz questdo de trazer a conceituacdo no enunciando.
Portanto, ao ler a questdo vocé percebe que silepse é o que
chamamos de concordancia ideoldgica. Vamos buscar nas
alternativas:

Letra A: ndo tem nada de concordancia ideoldgica nesta letra.
Letra B: também nédo tem.

Letra C: perceba que aqui parece ter algo diferente. A forma
verbal “fomos” esta na primeira pessoa do plural, o que nao
combina com a expressdo “os do meu grupo”, pois agora
estamos em terceira pessoa do plural. Isso nada mais € do que
um recurso estilistico que cria o pressuposto de que o narrador
esta entre os alojados.
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Letra D: também ndo tem nada a ver com silepse.

Letra E: também n3o.

Resposta da questdo: C

Dificuldade: média. Apenas por se tratar de uma figura nédo
muito comum nos vestibulares.

Questéao 25

Assunto: lronia

25 No contexto em que ocorre, a frase ‘“estava
devidamente grandezinho, pois devia contar uns trinta
anos” (L. 11 e 12 ) constitui

a) recurso expressivo gue produz incoeréncia, uma vez
que ndo se usa o adjetivo “grande” no diminutivo.

b) exemplo de linguagem regional, que se manifesta
também em outras partes do texto, como na palavra
“brandindo”.

c) expressao de nonsense (linguagem surreal, ilégica),
que, por sinal, ocomre também quando o autor afirma
ouvir o M mailsculo de *momacgo”.

d) manifestagdo de humor idnico, o qual, alias,
corresponde ao tom predominante no texto.

e) parte do sonho que estd sendo narado e que €&
revelado apenas no final do texto, principalmente no
trecho “em meu entredormir’.

Esta é uma questdo muito legal. Lendo a frase que consta

no enunciado torna-se clara a ironia da frase. Vamos entio
analisar as alternativas:
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Letra A: o recurso expressivo ndo produz incoeréncia.

Letra B: também néo tem nada a ver com linguagem regional.
Letra C: ndo tem nada de nonsense.

Letra D: correta. Afirma o que conversamos acima sobre ironia.

Letra E: também ndo tem a ver.

Resposta da questdo: D

Dificuldade: facil.

Texto para as questdes 26 e 27
Leia esta noticia cientifica:

Ha 1,5 milhdo de anos, ancestrais do homem moderno
deixaram pegadas quando atravessaram um campo
lamacento nas proximidades do lleref, no norfe do
Quénia. Uma equipe internacional de pesguisadores
descobriu essas marcas recentemente e mostrou que elas
s80 muito parecidas com as do "Homo sapiens™ o arco do
pé é alongado, os dedos sdo curfos, amgueados e
alinhados. Também, o famanho, a profundidade das
pegadas e o espagamento entre elas refletem a altura, o
peso e 0 modo de caminhar atual. Anferiormente, houve
outras descobertas amueoldgicas, como, por exemplo, as
faeitas na Tanzdnia, em 1978, que revelaram pegadas de
3,7 milhdes de anos, mas com uma anatomia semelhante
a4 de macacos. Os pesguisadores acredifam gue as
maicas recém-descoberfas pertenceram ao “Homo
erectus”.

Revista FAPESP, " 157, margo de 2009. Adaptado.
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Acredito que ja tenha se tornado um habito para voceé ler
primeiro 0s enunciados para depois ler o texto, certo? Entdo
vamos ao teste:

Questéao 26

Assunto: Sequéncia Temporal do Texto

26 No texto, a sequénda temporal é estabelecida
principalmente pelas expressdes:

a) "Ha 1,5 mihdc de anos”, “recentemente”;
“anteriormente”.

b) “ancestrais”; “moderno”; “proximidades”.

¢) “quando atravessaram”, “norte do Quénia”; “houve
outras descobertas”.

d) “marcas recém-descobertas”; “em 1878"; “descobertas
arqueoldgicas”.

e) “descobriu”; “mosfrou”; “acreditam”.

O teste é sucinto e simples, quer saber apenas a
sequéncia temporal estabelecida por algumas expressdes no
texto. Vamos procurar algumas expressdes que tém denotacdo
de tempo e responder a questao.

A letra A é a Unica que apresenta trés expressdes
nitidamente temporais. Portanto, é a alternativa correta, sem
mais delongas, vamos ganhar tempo e ir para a proxima.

Resposta da questdo: A

Dificuldade: facil.
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Questao 27

Assunto: Figuras - Zeugma

27 No trecho ‘“semelhante 3 de macacos”, fica
subentendida uma palavra ja empregada na mesma frase.
Um recurso linguistico desse tipo também esta presente
no trecho assinalado em:

a) A agua nao & somente heranga de nossos
predecessores; ela é, sobretudo, um empréstimo as

futuras geracdes.
b) Recomer & exploragdo da miséra humana,

infelizmente, esta longe de ser um novo ingrediente no
cardapio da tevé aberta 4 moda brasileira.

¢) Ainda ha quem julgue gue os recursos gue a natureza
oferece a& humanidade sdo, de certo modo,
inesgotaveis.

d) A pratica do pafimonialismo acaba nos levando a

cultura da tolerdncia & corrupcao.
e) Ja estd provado que a concentracdo de poluentes em

area para nao fumantes €& muito superior a
recomendada pela OMS.

A questdo afirma que no trecho citado fica subentendida
uma palavra, que ¢ a palavra “anatomia”. Voc€ ndo precisaria
entrar no meérito de que existe um pronome demonstrativo
anaforico, que retoma a palavra “anatomia”. Independente de
saber isso, vocé precisa encontrar uma frase que de alguma
forma também oculte uma palavra ja citada, o que na verdade
representa o que chamamos de zeugma.

Se vocé percebeu, a Unica alternativa que tem uma
palavra subentendida como afirma o enunciado é a alternativa E.
Note que até mesmo o uso do “a” com crase se repete. Na
alternativa o “a” retoma o trecho “concentracao de poluentes”.

Resposta da questéo: E

Dificuldade: média.
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A partir de agora iremos encontrar o bloco de questdes
de literatura, no qual, a maioria das perguntas tém o foco na
andlise das obras da lista dos nove livros solicitados.

Texto para as questdes 28 e 29

[Jose Dias] Teve um pegueno legado no testamento,
uma apdlice e quatro palavras de louvor. Copiou as
palavras, encaixilhou-as e pendurou-as no guarfo, por
cima da cama. "Esta e a melhor apdlice”, dizia ele muita
vez. Com o tempo, adguiriu certa autoridade na familia,
cerfa audiéncia, ao menos; ndo abusava, e sabia opinar
obedecendo. Ao cabo, era amigo, ndo direi détimo, mas
nem fudo é 6timo neste mundo. E ndo lhe suponhas alma
subalterna; as corntesias gue fizesse vinham antes do
calculo gue da indole. A roupa durava-the muito; ao
contrdrio das pessoas que enxovalham depressa o
vestido novo, ele trazia o velho escovado e liso, cerzido,
abotoado, de uma elegdncia pobre e modesta. Era lido,
posto que de atropelo, o bastante para divertir ao serdo e
a sobremesa, ou explicar algum fendmeno, falar dos
efeitos do calor e do frio, dos polos e de Robespiere.
Contava muita vez uma viagem que fizera & Europa, e
confessava que a ndo sermos nds, ja teria voltado para Ia;
tinha amigos em Lisboa, mas a nossa familia, dizia ele,
abaixo de Deus, era tudo.

Machado de Assis, Dom Casmurro.

Neste primeiro texto temos duas perguntas sobre o livro:
Dom Casmurro de Machado de Assis. Vamos fazer aquilo que
combinamos...

Questao 28: fala sobre agregado.
Questéao 29: sentido metaforico.

Mais uma vez talvez o texto ndo seja nosso melhor

amigo, pois uma das questdes € sobre o uso da metafora e outra
sobre a personagem (José Dias).
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Questao 28
Assunto: Literatura - Comparacao - Dom - Agregado

28 No texto, o namador diz que José Dias “sabia opinar
obedecendo”. Considerada no contexto da obra, essa
caracteristica da personagem & motivada, principalmente,
pelo fato de José Dias ser

a) um homem culto, porém autodidata.

b) homeopata, mas usuario da alopatia.

c) pessoa de opinides inflexiveis, mas também um
homem naturalmente cortés.

d) um homem livre, mas dependente da familia
proprietaria.

e) catolico praticante e devoto, porém perverso.

Quando o narrador afirma que José Dias “sabia opinar
obedecendo”, torna-se claro que José Dias na posicdo de
“agregado” tinha suas opinides, tentava ser influente, porém sem
nunca desagradar D. Gloria. Vamos para as alternativas:

Letra A: o trecho ndo tem nada a ver com ser ou ndo
autodidata.

Letra B: o que a Alopatia tem a ver com o enunciado? Eu nem
sei 0 que significa essa palavra (mentira, apenas estou querendo
ser engracado), eu procurei no Google, depois ndo se esqueca —
caso nao saiba — de procurar também...

Letra C: 0 que tem a ver ser ou nao cortés?
Letra D: perfeital

Letra E: perversa ¢ esta alternativa...
Resposta da questdo: D

Dificuldade: média.
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Questao 29
Assunto: Figuras - Metafora

29 Considerado o contexto, qual das expressdes
sublinhadas foi empregada em sentido metaforico?

a) “Teve um pequeno legado™
‘Esta @ a melhor apolice”.

b)*
c) “certa audiéncia, ao menos
d) “ao cabo, era amigo”.
e)‘o bastante para divertir".

A questdo pede a expressdo sublinhada que foi
empregada em sentido metaforico. Ficaria chato comentar cada
uma das alternativas, pois ndo vejo vantagem em explicé-las.

Ter um sentido metaférico é como ter um sentido além
do normal. Isto ocorre na alternativa B. A expressdo “apolice”
deve ser entendida como uma demonstracdo de apreco e nao
como um simples contrato que garantiria qualquer ressarcimento
pela morte.

Resposta da questdo: B

Dificuldade: dificil. Muitas pessoas podem achar facil, é como
ja disse, € muito subjetivo fazer esse tipo de analise.
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Questao 30
Assunto: Literatura - Comparacao - Capitées e Vinicius

30 Por caminhos diferentes, tanto Pedmo Bala (de
Capitdes de areia, de Jorge Amado) quanto o operario
(do conhecido poema “O operaro em consfrugdo”, de
Vinicius de Moraes) passam por processos de “aquisicao
de uma consciéncia politica” (expressao do proprio
Vinicius). O contexto dessas obras indica também que
essa conscientizagao leva ambos a

a

exclusdo social, gue armuina precocemente suas

promissoras carreiras profissionais.

sublimacao intelectual do impeto revolucionario,

motivada pelo contato com estudantes.

c) condigdo de meros titeres, manipulados por partidos
politicos oportunistas.

d) luta, em associagdo com seus pares de grupo ou de

classe social, contra a ordem vigente.

cumplicidade com cAiminosos comuns, com o fito de

atacar as legitimas forgas de repressao.

b

e

Esta questdo traz uma comparacao entre duas obras da
lista de livros: “Capitdes da areia” e o poema “O operario em
construgdo”. Aqui preciso fazer uma ressalva, pois a FUVEST
errou ao redigir o nome da obra de Jorge Amado, pois 0 home
do livro ndo é Capitaes “de” areia, mas sim Capitdes “da” areia,
pois, na verdade, 0s meninos ndo sdo feitos de areia, mas sim
estdo na regido da areia. Detalhe irrisério. Mas quero dizer uma
coisa: a FUVEST errou, mas vocé ndo pode errar... Combinado?
FUVEST tem “licenga poética”, ndés nao temos... Continuemos
com a questao...

Esse tipo de andlise comparativa é muito frequente na
prova da FUVEST, pois é uma forma que os examinadores
encontraram de contemplar praticamente todas as obras da lista
e a0 mesmo tempo saber se vocé tem uma leitura critica e mais
detalhada sobre o conjunto dos livros, em outras palavras, a

71



FUVEST - Vencendo a 12 Fase

FUVEST quer saber se vocé sabe perceber elementos comuns e
nao comuns entre as obras.

Vocé tem qual perfil de leitor? O que gosta de ler para
dizer que leu ou o que reflete sobre o que esta lendo? Caso vocé
faca parte do segundo exemplo, acredito que ndo tenha tido
problemas com essa questdo. Mas vamos analisar as
alternativas:

Letra A: esta alternativa fala sobre promissoras carreiras
profissionais, o que néo faz parte de nenhuma das obras.

Letra B: essa alternativa estd bonita, gostei da “sublimacao
intelectual”, mas ndo tem nada a ver com as obras, pois ndo ¢ o
contato com os estudantes que motiva essa sublimacao...

Letra C: em nenhuma das obras eles sdo manipulados por
partidos politicos.

Letra D: perfeita! Se quiser pode ir para proxima questao...

Letra E: ndo tem nada de cumplicidade com criminosos no
poema de Vinicius.

Na verdade, nas obras, as personagens apresentam: uma
conscientizacao politica na obra de Vinicius e, social na obra de
Jorge Amado.

Resposta da questdo: D

Dificuldade: dificil.
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Questao 31

Assunto: Lit. Comparacéo - Zoomorfizacéo

31 —(..) E uma bela moga, mas uma bruta... Ndo ha ali
mais poesia, nem mais sensibilidade, nem mesmo mais
beleza do que numa linda vaca furina. Merece o seu
nome de Ana Vagueira. Trabalha bem, digere bem,
concebe bem. Para isso a fez a Natureza, assim 53 e rija;
e ela cumpre. O mando todavia ndo parece contente,
porgue a desanca. Também é um belo bruto... Ndo, meu
filho, a serra é maravilhosa e muito grato lhe estou... Mas
temos agui a fémea em ftoda a sua animalidade e o
macho em todo o seu egoismo...

Ega de Queirds, A cidade e as serras.

Meste excerto, o julgamento expresso por Jacinto, ao falar
de um casal gue o serve em sua quinta de Tormes,
manifesta um ponto de vista semelhante ao do

a) Major Vidigal, de Memorias de um sargento de
milicias, ao se referir aocs desocupados carocas do
tempo do rei.

b) narador de Iracema, em particular quando se refere a
fribos inimigas e a franceses.

c) narador de Vidas secas, principalmente guando ele
enfoca as relagdes sexuais de Fabiano e Sinha Vitoria.

d) Anjo, do Auto da barca do inferno, ac condenar os
pecados da carne cometidos pelos humanos.

e) narador de O cortigo, especialmente quando se
refere a personagens de classes sociais inferiores.

Mais uma vez ocorre uma comparagdo, mas agora um
pouco mais ampla. Cinco obras foram contempladas nas
alternativas em comparacdo com a obra de Eca. Perceba que no
texto de A cidade e as serras, as palavras “animalidade”,
“fémea”, “vaca”, todas se remetem a caracteristicas animais
(zoomorfismo) da personagem Ana Vaqueira.
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Acredito que s6 pelo uso da palavra zoomorfismo vocé
ja fez uma analogia com a obra: “O cortigo”. Portanto, ndo irei
perder tempo detalhando cada alternativa. Quero apenas fazer
uma ressalva para algo que ja disse quando estavamos
resolvendo as questBes de historia, a FUVEST gosta de
perguntar assuntos, mas de forma oculta ou até mascarado por
outro tema, ela oculta algumas palavras chaves para, justamente,
o0 teste ndo ficar tdo evidente. Pois, se ela tivesse colocado a
palavra zoomorfismo vocé nem ao menos leria as alternativas,
mas da forma que a FUVEST fez vocé tem que ler muito bem o
enunciado e retirar dele as informagdes importantes, no caso as
palavras supracitadas.

Resposta da questdo: E

Dificuldade: média.
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Questao 32

Assunto: Lit.- Comparacao - Capitaes da areia - Malandro

32 Inimigo da riqueza e do trabalho, amigo das festas,
da musica, do corpo das cabrochas. Malandro. Ammador
de fuzués. Jogador de capoeira navalhista, ladrdo quando

se fizer preciso.
Jorge Amado, Capitdes de areia.

O tipo cujo perfil se traga, em linhas gerais, neste excerto,
aparece em romances como Memdrias de um sargento
de milicias, O cortigo, além de Capitdes de areia. Essa
recorréncia indica que

a) certas estruturas e tipos sociais originaros do periodo
colonial foram repostos durante muito tempo, nos
processos de transformacao da sociedade brasileira.

b) o afraso relativo das regides Norte e Nordeste afraiu
para elas a migragao de fipos sodais gue o progresso
expulsara do Sul/Sudeste.

c) os romancistas brasileiros, embora coriticos da
sociedade, militaram com patriotismo na defesa de
nossas personagens mais tipicas e mais queridas.

d) certas ideologias exdficas influenciaram
negativamente os romancistas brasileiros, fazendo-os
representar, em suas obras, tipos sodais ja extintos
guando elas foram escritas.

&) a cranga abandonada, personagem cenfral dos frés
livros, toma-se, na idade adulta, um elemento nocivo a
sociedade dos homens de bem.

55

N&o preciso dizer novamente, compara¢do mais uma
vez, agora entre trés obras: Milicias, Cortico e Capitdes. N&o
preciso dizer também que mais uma vez a FUVEST escreveu
Capitdes “de” areia, mas ja conversamos sobre isso...
Continuando, percebemos que a questéo trata sobre o0 assunto de
um tipo social (0o malandro), que esta presente nas trés obras
citadas na questdo. Portanto, mais uma vez volto a dizer, a
FUVEST quer saber se vocé sabe relacionar os livros, se vocé
consegue perceber igualdades e disparidades entre as obras.
Vamos entéo para as alternativas:
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Letra A: correta. Note que a alternativa fala sobre certas
estruturas e tipos sociais. Nao precisariamos ler as demais, mas
continuarei...

Letra B: ndo tem nada a ver com as obras e nem com a
geografia, pois a migracdo de retorno nao era uma realidade no
periodo das obras, mas sim uma realidade atual.

Letra C: olha que interessante essa alternativa, nosso
patriotismo defende o malandro brasileiro. Para ser brasileiro
tem que ser malandro...

Letra D: essa ndo condiz com a realidade, pois o tipo social em
pauta ndo fora extinto de forma nenhuma.

Letra E: esta ndo é a resposta correta, pois ndao sao as trés obras
que apresentam criangas abandonadas como personagem central
dos livros.

N&o sei se vocé percebeu, mas vocé ndo precisou saber
quem eram os malandros das obras (Boa-Vida, Firmo, Chico
Juca), pois a FUVEST ndo contempla o nome de tais
personagens, mas sim a esséncia de suas existéncias. Portanto,
se vocé ainda 1€ a lista de livros obrigatdrios da mesma forma
como liamos livros no ensino fundamental vocé pode ter
problemas no vestibular da FUVEST.

Resposta da questdo: A

Dificuldade: facil.
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Questao 33

Assunto: Literatura - Antologia Poética

33 Mais do que a mais garrida a minha pétria tem
Uma quentura, um querer bem, um bem
Um “libertas quae sera tamen™
Que um dia traduzi num exame escrifo:
“Liberta gue serdas tambem”
E repito!

Vinicius de Moraes, “Patria minha”, Antologia poética.

*A frase em latim traduz-se, comumente, por “liberdade ainda que
tardia™.

Considere as seguintes afirmacgdes:

l. O dialogo com outros textos (intertextualidade) e
procedimento central na composigao da estrofe.

Il. O espirito de contradicdo manifesto nos versos indica
que o amor da patria gue eles expressam nao € oficial
nem conformista.

lll. O apego do eu lirico a tradigdo da poesia classica
patenteia-se na escolha de um verso latino como
nicleo da estrofe.

Esta cometo o que se afirma em

a) |, apenas.

b) Il, apenas.

c) lell, apenas.
d) lle lll, apenas.
e) Llell

Mais uma questdo de literatura, porém, mais abrangente,
pois tem como base um poema de Vinicius, vamos entio
analisar os itens:

Item |: perfeito. Ndo sei se vocé percebeu, mas na estrofe do
poema tem um pedacinho do hino nacional: “que a terra mais
garrida” e também a frase que aparece na bandeira do estado de
Minas Gerais: “libertas quae sera tamen”. A FUVEST adora
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esse tipo de recurso — a intertextualidade. Note que o didlogo
com outros textos é um fato.

Eliminamos as letras (b) e (d).

Item 11: particularmente, achei este item um pouco dificil de
entender, pois tenho problemas com analises subjetivas. Mas se
analisarmos bem, o autor se afasta das ideias contidas no hino
nacional, portanto, deixando de ser ufanista e oficial com 0 uso
das expressdes “quentura” e “querer bem”. Também, diante da
insisténcia no ideal de liberdade, observamos que o poema nédo
tem um tom conformista. Portanto, este item esta correto.

Eliminamos a letra (a).

Item 111: este item estd menos subjetivo e afirma que existe um
apego do eu lirico em relacdo a tradicdo da poesia classica. Isto
ndo é verdade, pois note que o autor traduz o verso latino ndo da
forma correta, mas sim, fazendo uma parédia com a frase. Logo,
isso ndo determina apego.

Eliminamos a letra (d).

Resposta da questdo: C

Dificuldade: normalmente para classificarmos uma questdo de
facil, ela deve ser resolvida quase que de imediato, 0 que nao
acontece nesta questdo, portanto, média ou até mesmo dificil sdo
classificagOes mais oportunas.
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Questao 34
Assunto: Gramatica - Virgula, Omissédo de Verbo

34 Em qual destas frases a virgula foi empregada para
marcar a omissao do verbo?

a) Ter um apartamento no térreo é ter as vantagens de
uma casa, além de poder desfrutar de um jardim.

b) Compre sem susto: a loja & virtual; os direitos, reais.

c¢) Para quem ndo conhece o mercado financeiro,
procuramos usar uma linguagem livre do economés.

d) A sensacdo é de estar perdido: vocé ndo vai encontrar
ninguém no Jalapdo, mas vai ver a natureza intocada.

e) Esta & a informagdo mais importante para a
preservagao da agua: sabendo usar, ndo vai faltar.

Neste tipo de questdo precisamos ser praticos, rapidos e
eficientes. O teste pergunta em qual das alternativas a virgula foi
empregada para omitir um verbo, isso tem nome, chama-se:
zeugma. Porém, esta nomenclatura ndo vem ao caso. Portanto,
vamos procurar a virgula em cada uma das alternativas e depois,
verificar se ela omite ou ndo um verbo.

Letra A: note que a virgula desta alternativa ndo omite verbo
nenhum.

Letra B: esta é a alternativa correta. Veja, esta afirma que a loja
é virtual; os direitos (sdo) reais. Percebeu que o verbo foi
omitido, e no lugar dele foi colocada a virgula, portanto,
estamos diante do tal de zeugma, logo, alternativa correta.
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para ganhar tempo na prova.

Resposta da questédo: B

Dificuldade: facil.

Assunto: Gramatica - Linguagem Culta - Pronome Relativo

Questao 35

35 A unica frase que segue as nommas da lingua escrita
padrao é:

Tratando-se de verificar linguagem culta nas frases,
temos que ler cada uma das alternativas e encontrar 0s

respectivos erros.

Letra A: aparentemente ndo achei erro, mas vamos ler as

A janela propidava uma vista para cuja beleza muito
contribuia a mata no alto do morro.

Em pouco tempo e gratuitamente, prepare-se para a
universidade gue vocé se inscreveu.

Apesar do rigor da disciplina, militares se mobilizam no
sentido de voltar a cujos postos estavam antes de se
licenciarem.

Sem pretender passar por heroi, aproveito para contar
coisas as quais fui testemunha nos idos de 1968 e que
hoje tanto se fala.

Sem muito sacrificio, adotou um modo de vida a qual o
permitia fazer o regime recomendado pelo médico.

demais alternativas.
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Letra B: aqui vocé percebe um erro quanto ao pronome, pois 0
correto deveria ser: (na qual), portanto, esta errada.

Letra C: também ocorre um erro quanto ao pronome relativo,
pois deveria ser: (nos quais).

Letra D: sem delongas, mesma coisa, mas aqui 0 pronome
deveria ser: (das quais), pois quem é testemunha é testemunha
de algo.

Letra E: aqui também ocorre um erro, pois o correto deveria ser
adotar um modo de vida “que lhe permita...”.

Realmente a alternativa correta é a letra A mesmo. Neste
tipo de questdo que envolve analise gramatical das frases,
precisamos ter um pouco mais de zelo, pois as vezes nos
esquecemos de analisar algum pronome, ou de observar uma
concordancia errada. Sinceramente, gramatica é uma parte da
lingua portuguesa que precisamos ter muito cuidado, pois ndo €
comum pessoas dominarem realmente a gramatica. Consigo
dizer isso até mesmo por mim que estou escrevendo este livro,
em muitos momentos temos inimeras davidas, ndo sabendo se
determinada construcdo é mais correta do que outra e assim por
diante.

Apesar de ser a nossa lingua mée, portugués é uma das
linguas mais dificeis do mundo. So6 abri este paréntese para essa
reflexdo sobre a importancia do portugués e até mesmo pedir
desculpas por qualquer tipo de erro que contenha neste livro.

Resposta da questdo: A

Dificuldade: dificil.
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V. Inglés

N&o preciso dizer que no inglés vocé deve fazer a mesma
coisa que fizemos no portugués. Resumindo, ndo precisa ler o
texto desesperadamente para apenas depois saber o que estd
sendo pedido nas alternativas. Portanto, primeiro vamos para as
alternativas, ver o que esta sendo solicitado e depois vamos para
0 texto.

Sinceramente falando, inglés é uma matéria que acho
bem complicada, ndo pela dificuldade, mas sim por ser uma
disciplina que divide os estudantes: de um lado estdo os alunos
que falam fluentemente, ou que ao menos fizeram indmeros
anos de curso, e do outro lado estdo os alunos que nao sabem
nada de inglés, e por causa disso deixam as poucas questdes da
disciplina, na maioria dos casos, por ultimo, devido ao baixo
conhecimento. Sinceramente, inglés ndo é minha melhor
matéria, portanto, eu ndo seria capaz de traduzir perfeitamente
0s textos da prova. Fazer isso estaria me desviando do propdsito
do livro. Também ndo irei explicar detalhadamente cada
questdo. Em inglés ndo existe um esquema, ou VOcé tem um
vocabulario bom ou vocé tem um problema.

O que posso dizer é que em muitos casos vocé pode
resolver o teste as vezes pelo seu conhecimento de mundo e
também pelo uso de seu bom senso. Aqui faco uma ressalva,
pois a FUVEST facilitou muito a nossa vida quando colocou as
alternativas em portugués. Enfim, vamos ver o que podemos
fazer no inglés.
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Texto para as questdes de 36 a 38

Briefing Unemployment

Last month America’s unemployment rate climbed to
8,1%, the highest in a quarter of a century. For those
newly out of a job, the chances of finding another soon are
the worst since records began 50 years ago. In China 20m
5  migrant workers (maybe 3% of the labour force) have
been laid off Cambodia’s textile industry, its main source
of exports, has cut one worker in fen. In Spain the
building bust has pushed the jobless rate up by two-thirds
in a year, to 14.8% in Janwary. And in Japan, where
10  official unemployment used to be all but unknown, tens of
thousands of people on temporary contracts are losing not
just their jobs but also the housing provided by their
employers.
The next phase of the world's economic downtum is
15 taking shape: a global jobs crisis. Its contours are only just
becoming clear, but the severty, breadth and likely length
of the recession, together with changes in the structure of
labour markets in both rich and emerging economies,
suggest the world is about to undergo its biggest increase
20 in unemployment for decades.

The Economist, March 14th 2009,

O texto aborda um tema muito em voga que é 0
desemprego, sugerindo que 0 mundo esta a ponto de enfrentar a
maior taxa de desemprego em décadas, tanto em paises
desenvolvido como nos paises emergentes ou subdesenvolvidos.
Vamos entéo para as questdes:
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Questao 36

Assunto: Interpretacdo - Desemprego - The Economist / 03

36 De acordo com o texto, publicado em margo de 2009,

a) o aumento de postos de trabalho & vital para as
economias emergentes.

b) a crise mundial poderia afetar scbretudo os paises
mais pobres.

c) a estrutura do mercado de trabalho vigente em paises
ricos & a principal responsavel pela crise.

d) o mundo poderia enfrentar a maior crise de
desemprego das ultimas décadas.

e) a crise que a economia mundial vivencia vem sendo
anunciada ha décadas.

Vamos de acordo com 0 nosso conhecimento de mundo,
nosso bom senso e também nossa leitura do texto:

Letra A: ndo s6 para as economias emergentes o aumento dos
postos de trabalho é importante. N&o precisariamos ler o texto
para saber isto.

Letra B: a crise afeta todos os paises. Mais uma vez deduzimos
essa informacgdo com um pouco de bom senso.

Letra C: tudo bem que a globalizacdo é uma realidade, que os
paises sdo influenciados pelos outros, mas nem tudo é culpa dos
paises ricos. Cada pais tem sua parcela de culpa pela crise. Ndo
é essa a alternativa.

Letra D: perfeita. E 0 que estavamos conversando antes.

Resposta da questdo: D

Dificuldade: média.
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36 De acordo com o texto, publicado em margo de 2008,
a) o aumento de postos de trabalho & vital para as

economi entes.
b) a_crise mundial podéria afetar sobrétudo os paises
mais pebres.

c) a estrutura do mercado de trabalho vigente emﬁise{
fieas & a prifcipatresponsavel pela crise.

. o mundo poderia enfrentar a maior crse de
desemprego das dltimas décadas.

e) a crise gque a economia mundial vivencia v\e'rﬁ“se&dg

anhmadg_rla décadas.

Questao 37

Assunto: Interpretacéo - Desemprego - The Economist / 03

37 Segundo o texto, no Japio,

a) ondmero oficial de desempregados & desconhecido.

b) milhares de pessoas estdo perdendo seus empregos e
sua moradia.

c) grande parte dos trabalhadores possui contratos
temporarios de trabalho.

d) os empregadores omitem o ndmero de postos de
trabalho porque muitos ndo sao oficiais.

e) os desempregados estdo lutando para manter suas
casas.

Aqui ndo precisamos conversar nada sobre a questéo,
pois nem ao menos temos uma pergunta. Portanto, vamos direto
para as alternativas:

Letra A: errada. Quer dizer, tem alguma légica dizer que néo se
sabe 0 numero de desempregados no pais. Ndo s6 este numero é
conhecido como também é muito preocupante.
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Letra B: esta é a alternativa correta como afirma a passagem:
“... tens of thousands of people (...) are losing not just their jobs
bat also the housing provided by their employers.”

Para ndo perdermos tempo vamos para a proxima
questdo. Poderiamos ficar aqui conversando, debatendo cada
uma das alternativas, isso tornaria o livro mais engragado. Vocé
leitor iria dar mais risada, pois eu ridicularizaria as alternativas
com a finalidade de produzir humor. Porém, este ndo é o intuito
do livro, quero que vocé seja mais eficiente e mais rapido. Se
VOCEé quer conversar, va ao programa da Hebe... Esta da Hebe
foi boa em... GRACINHA!

Resposta da questdo: B

Dificuldade: facil.

Questéao 38
Assunto: Pronome

38 O pronome “another” (L. 3) na sentenga “.the
chances of finding another._." refere-se a

a) pais.

b) trabalhador.

c) emprego.

d) oportunidade.

e) recorde.
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Esta questdo é um pouco diferente, pois ndo é de
interpretacdo propriamente dita. Tem a ver com 0 pronome
“another”. Este pronome significa “outro” e o texto falo sobre
desemprego, portanto, sem muita delonga, qual deve ser a
resposta correta? Emprego. Podemos confirmar isso no trecho:
“For those newly out of a job, the chances of finding another
(job) soon...”

Resposta da questdo: C
Dificuldade: facil.

Mesmo esquema, vamos para as questdes e
consequentemente para o0 texto. Este trata de um assunto muito
importante e também atual, que é a salide da mente e ndo do
corpo.

Texto para as questoes 39 e 40

As everybody knows, if you do not work ouf, your
muscles get flaccid. What most people don't realize,
however, is that your brain also stays in better shape
when you exercise.

Surprised? Although the idea of exercising cognitive
machinery by performing mentally demanding activities —
popularly termed the “use it or lose it" hypothesis — is
better known, a review of dozens of studies shows that
maintaining a mental edge requires more than that. Other
things you do — including participating in activities that
make you think, gefting regular exercise, staying socially
engaged and even having a positive attitude — have a
meaningful influence on how effective your cognitive
functioning will be in old age.

www scientificamerican.com/article.
Acessado em 06/07/2009. Adaptado.

88



Raphael Gouvea Monteiro

Questao 39
Assunto: Interpretacdo - Saude - Scientific / 07

39 0O texto informa que

a) exercicios fisicos sdo0 benéficos para o corpo e para a
salide mental.

b) as pessoas ndo se dao conta da importdncia de
misculos fortes.

c) o cérebro € muito pouco exercitado por pessoas gue
ndo trabalham.

d) todo mundo deveria exercitar-se diariamente.

e) grande parte das pessoas preccupa-se apenas com a
aparénda fisica.

Sejamos mais praticos, vamos direto para as alternativas.
Mais uma vez usando nosso bom senso e conhecimento de
mundo.

Letra A: perfeito. Isso estd escrito no primeiro paragrafo. Mas
vou ler as outras letras s6 para vocé ndo dizer que sou
preguicoso.

Letra B: esta alternativa ndo tem a ver com 0 texto, seja
honesto consigo mesmo, a FUVEST ndo colocaria uma questéo
para afirmar a vantagem de ter musculos fortes... S0 se o reitor
da USP fosse o Arnold...

Letra C: também € uma afirmativa sem proposito, pois
trabalhar ndo é sinbnimo de exercitar o cérebro. Muitas pessoas
ndo trabalham, mas exercitam seu cérebro com boas leituras e
com outras atividades.

Letra D: todos deveriam ter algum tipo de atividade fisica
diaria. Perfeito! Porém, ndo € isso que estd em pauta no texto.
Relevante é o exercicio mental, almejando um bom
funcionamento do cérebro.

89



FUVEST - Vencendo a 12 Fase

Letra E: isso também € uma verdade, € o que chamamos de
cultura do corpo. De vez em quando escuto algumas frases de
cunho duvidoso na academia: “minha genética eu compro na
farmacia.” , “ a vida comeca aos 40, 40 cm de brago.” “Morrerei
tomando anabolizante, mas meu caixao ha de ser um container.”
Entendeu essa do container?

Resposta da questdo: A

Dificuldade: facil.

Vocé entende o que quero dizer quando afirmo que
posso ser mais engracado escrevendo, mas isso ndo o ajudara na
sua prova. Aposto que vocé deu risada com as frases da
academia, peco desculpas por ndo poder fazer isso com maior
frequéncia...

Questéao 40

Assunto: Interpretacdo - Saude - Scientific / 07

40 Segundo o texto, o bom funcionamento de nosso
cérebro na velhice depende, enfre outros fatores,

a) das perdas e ganhos que vivenciamos ao longo da

vida.

) da heranga genética que trazemos conosco.

c) das modalidades de exercicios fisicos que realizamos.
) da complexidade de exercicios intelectuais a gue

somos expostos.

e) de nosso engajamento em atividades intelectuais e

sociais.
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Ultima questdo da prova de inglés. Vamos para as
alternativas mais uma vez usando nosso bom senso...

Letra A: as perdas e ganhos que vivenciamos sdo importantes,
mas muitas vezes elas até podem piorar a sade mental de uma
pessoa. Além do mais, perdas e ganhos na vida ndo trazem
beneficios para o corpo diretamente.

Letra B: heranca genética é um fator importante, mas nao €
essencial para ter um bom funcionamento do cérebro.

Letra C: como o texto afirma: vocé precisa exercitar seu
cérebro, e ndo é fazendo supino que conseguimos isso.

Letra D: como eu disse na letra C, ndo sdo apenas exercicios
fisicos, mas também por meio de exercicios intelectuais
complexos que conseguimos uma melhor satde cerebral.

Letra E: perfeita.

Resposta da questdo: E

Dificuldade: média.
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V. Geografia

Questéao 41

Assunto: Capitalismo Monopolista - Globalizagio

41 Leia a charge a seguir:

CARO PAPAT NOEL, .
FOR QUE A SUA ORGANIZACAQ FICA
LOCALIZADA NO POLO NORTE?

EU APOSTO QUE E POR SALARIOS BAIXOS DOS
DUENDES, PADREES ECOLOBICOS MALS
BAIXOS E INCENTLVOS FISCAIS, E ESSE
MESMO O EXEMPLD QUE VOCE QUER

DAR PARA NOS CRIANGAS

IWPRESSIONAVELS?

0 HEU PLNO E COLOCA-LO NA

DEFENSIVA, AKTES DELE
CONSIDERAR 0 QUANTO
EU FUI BOM.

Fonte: Bill Watterson. Universal Press/Best News, 1996, Adaptado.
A charge chama a atencao, principalmente, para a

a) precariedade da legislagdo ambiental em vigor nos paises nérdicos, caracterizados pela intensa exploragio de seus

recursos florestais.

expansao do capitalismo monopolista globalizado, que se caracteriza, a partir da Il Guerra Mundial, pela busca de

condigdes mais vantajosas para a produgao indusfrial.

c) intemacionalizagdo da pobreza, com a presenca globalizada de trabalho infantil e de condigdes sub-humanas de
frabalho.

d) nova regionalizagao do espago mundial, caracterizada pela centralizagao das industrias, e pela concentragao do
capital e do trabalho.

e) Divisdo Intemacional do Trabalho, caracterizada, a partir da Il Guerra Mundial, pela inexisténcia de cenfros
hegemdnicos de poder e pela formagéo de blocos econdmicos.

bj

Aqui temos uma charge que trata de um assunto muito
atual que e a busca da reducéo dos custos do setor industrial. A
busca por locais mais vantajosos acontece de forma global.
Salarios baixos, incentivos fiscais, fiscalizagdo ambiental
deficitaria e assim por diante. Vamos para as alternativas.
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Letra A: totalmente errada, legislacdo ambiental precéria é mais
frequente em paises subdesenvolvidos.

Letra B: perfeita. Como a alternativa mesmo diz, estamos na
fase do capitalismo monopolista.

Vamos para a proxima questdo. Sempre ganhando
tempo. N&o sei se vocé percebeu a quantidade de alternativas
que ja pulamos e quantas outras poderiamos ter pulado. Assim
que se ganha tempo para terminar a prova dentro das 5 horas,
sem estresse e sem ter que chutar nenhuma questéo.

Resposta da questédo: B

Dificuldade: média.

Abaixo estd a imagem da mesma questdo, agora ja
grifada para melhor ilustrar a resolucéo do exercicio.

O HEU PLAND E COLOCA-LO NA
DEFENSITA, ANTES DELE
TONSTDERAR 0 QUANIO
8‘ £U FUI BOH.
3
B Lt

41 Leia a charge a seguir:

EU APOSTO QUE E POR SALARIOS BATXOS DOS
DUENDES, PADRCES ECOLOBICOS MALS
BATXOS E INCENTIVOS FISCATS, E ESSE
MESIO O EXEMPLO QUE VOCE QUER

DAR PARA NOS CRIANCAS

IMPRESSIONAVELS?

CARO PAPAT NOEL, .
POR QUE A SUA ORGANIZACAO FICA
LOCALTZADA NO POLO NORTE?

Fonte: Bill Wattersan, Universal Press/Best News, 1996, Adaptado

A charge chama a atencao, principalmente, para a

a) precanedmm ambiental em vigor nos pms, caracterizados pela intensa exploragio de seus

recursos florestais.

expansio do capitalismo monopolista globalizado, que se caracteriza, a partir da |l Guerra Mundial, pela busca de

condiges mais vantajosas para a produgao indusfrial.

intemacionatizagée-da pobreza, com a presenga globalizada de-trebalha infantil e de condigdes sub-humanas de

trabalho.

nova regionalizagao do espago mundial, caracterizada pela centmwmas, e pela concentragao do

capital e do trabalho.

e) Divisdo Intemacional do Trabalho, caracterizada, a partir da Il Guerra Mundial, pela inexistéwtms
MQM pela formagdo de blocos econdmicos.

[
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Questao 42

Assunto: 32 Revolucao Industrial - Internet

42 Sewigos como o fotolog e o Orkut, tal qual outras
ferramentas para mensagens instantineas na Intemet
(MSN e ICQ), ndo devem ser lidos como sintomas de um
mundo que a velocidade da comunicagdo e as tecnologias
digitais tedam tornado ‘pegueno”. Ligar-se em rede e
“estreitar” o mundo € uma escolha, algo como uma
camada adicional de sociabilidade disponivel somente
para alguns, e gue fambém, somente para alguns, faz
sentido acionar.

Maria Isabel Mendes de Almeida e Fernanda Eugénio (Orgs).

Culturas Jovens: novos mapas do afeto, 2006. Adaptado.

Considere o texto acima e as trés afirmagdes:

l. As redes de comunicagdo propiciadas pela Intemet
tém a propriedade da conectividade e, ao mesmo
tempo, s&o suscetiveis de fundonar como
instrumentos de integracio e exclusao.

Il. A revolugdo tecnoloégica pode consolidar as
desigualdades sociais e também aprofunda-las,
produzindo um distanciamento cognitivo entre os que
ja convivem com ela e os gque estdo sem acesso a ela.

Ill. Nesse ambiente comunicacional, as fronteiras se
relativizam e tem-se a possibilidade de adicionar, as
nogoes de espago e tempo tradicionais, uma nova
nogao de espaco: o ciberespago.

Esta comreto o que se afirna em

a) |, apenas.

b) I, apenas.

c) lell, apenas.
d) llelll, apenas.
e) Lilell

Questdo atualissima sobre internet, ou melhor, sobre 32
revolucdo industrial. Nada mais € do que aquele mesmo e velho
assunto sobre velocidade de comunicagdo. VVamos para os itens:
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Item I: item perfeito. As redes de comunicacdo propiciam
conectividade e também velocidade de informacdo. E um
instrumento de integracdo, mas infelizmente também é de
exclusdo social, pois uma grande parte da populacdo permanece
sem acesso a essa tecnologia.

Eliminamos as letras (b) e (d).

Item I1: correto também este item. E mais ou menos o que
conversamos no item anterior, muitas pessoas ndo tém acesso a
essa tecnologia, portanto, consolida-se ainda mais a
desigualdade social existente.

Eliminamos a letra (a).

Item 111: perfeita também, pois realmente a internet criou essa
nova noc¢éo de espaco: o ciberespaco.

Eliminamos a letra (c).

Resposta da questdo: E

Dificuldade: facil.
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Questao 43

Assunto: Conflitos - Africa e Asia - Atualidade

43 Sobre os mugulmanos que vivem na Africa e Asia é
cometo afirmar:

Africa Asia

a) | A grande concentragdo | No oeste da China,
esta no  norte  do | centenas de mugulmanos,
continerte,  mas tem | da etnia uigur, foram
ocorrido  aumento  dessa | mortos em conflitos
populagdo nos paises | ocorridos em julho deste
subsaarianos. ang.

b) | Apés a eliminagdo do | As peregrinacies anuais a
apartheid, na Africa do | Meca foram suspensas,
Sul,  os mugulmanos | nos dftimos cinco anos,
deixaram de ser margi- | devido a ataques terro-
nalizados nesse pais. ristas.

c) | A grande concentragdo | Em agosto deste ano, os
esta no  norte  do | muguimanos do  grupo
continente, mas tem | Taleban assumiram o
ocorrido aumento dessa | governo no  Afeganistao,
populagdo nos paises | desestruturando outros
subsaarianos. grupos  politicos, nao

mugulmanos.

d) | Apés a eliminagdo do | No oeste da China,
apartheid, na Africa do | centenas de mugulmanos,
Sul, os mugulmanos | da  etnia uigur, foram
deixaram de ser margi- | mortos em conflitos
nalizados nesse pais. ocorridos em julho deste

ano.

e) | Os confitos de Darfur, no | Em agosto deste ano, os
Sudao, com mihares de | mugulmanos do  grupo
refugiados, sao conse- | Taleban assumiram o
quéncia de embates tribais | governo no  Afeganistao,
entre mugulmanos. desestruturando outros

grupos politicos, nao
mugulmanos.

Esta é uma questdo sobre o que os vestibulares chamam
de atualidades, mais precisamente sobre os muculmanos que
vivem na Africa e na Asia. Note que é uma questio um pouco
mais trabalhosa. Requer mais atencdo e também mais
conhecimento. Sabemos que o0s mugulmanos estdo mais
concentrados ao norte na regido da Africa e em julho do ano
desta prova ocorreram manifestacfes contrérias ao governo
chinés. Note que para responder esta questdo vocé precisaria ter
um 6timo conhecimento de atualidades proveniente de seus
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professores, ou de algum jornal, ou alguma revista que vocé
tenha o habito de ler. Sinceramente, acertei essa questdo na
sorte, pois fiquei entre as letras A e C. Eu sabia que o norte da
Africa tem uma grande concentra¢do de mugulmanos. Porém, eu
n&o tinha lido nada sobre o grupo Taleban assumindo o governo
no Afeganistdo, entretanto, achei bem plausivel ter ocorrido um
conflito no oeste da China. Marquei a alternativa correta, mas
confesso que tive um pouco de sorte.

Quero aproveitar esse fato para fazer uma ressalva: em
muitos momentos ndo temos o total conhecimento do assunto,
ninguém sabe tudo de todas as matérias, mas precisamos
aprender a usar, da melhor maneira possivel, todo o
conhecimento que possuimos. Ter bom senso, eliminar
alternativas, marcar a mais provavel.

Resposta da questdo: A

Dificuldade: dificil.
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Questao 44

Assunto: Anamorfose - Emissao de CO2

44 Sempre deixamos marcas no meio ambiente. Para
medir essas marcas, Wiliam Rees propds um(a)
indicador/estimativa chamado(a) de “Pegada Ecologica™
Segundo a Organizagdo WWF, esse indice calcula a
superficie exigida para sustentar um género de vida
especifico. Mostra até que ponto a nossa forma de viver
estd de acordo com a capacidade do planeta de oferecer
€ renovar seus recursos naturais e também de absorver
os residuos que geramos. Assim, por exemplo, paises de
alto consumo e grande produgdo de lixo, bem como
paises mais industrializados e com alta emissdo de CO,,
apresentam maior Pegada Ecoldgica.

www.wwiorg.br. Acessado em 17/08/09. Adaptado.

Assinale a anamorfose que melhor representa a atual
Pegada Ecol6gica dos diferentes paises.

Nota - Considers apenas os lamanhos & &3 dos paises, que 530
A NOMacao representaca.
Fontes: www Le Monde 2009
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Nao sei se vocé percebeu, mas “roubei” duas alternativas
desta questdo, por dois motivos: primeiro ndo iria caber na folha
do meu livro, segundo, pois as letras D e E eram muito ridiculas
de erradas. Se eu achasse realmente necessario eu dividiria a
questdo, peco desculpas, fique tranquilo, isso ndo muda nada.

O texto quer saber — por meio de uma anamorfose —
quais sdo 0s paises com maior Pegada Ecoldgica, ou seja, de
acordo com as marcas que deixamos no ambiente. O enunciado
explica que 0s paises com maior consumo, com maior emissao
de CO, e com maior producdo de lixo apresentam,
consequentemente, maior Pegada Ecoldgica. Vamos nos basear
apenas no CO, para resolvermos o exercicio.

Letra A: 0 mapa mostra que o Brasil produz mais CO, que 0s
EUA... Isso ndo é verdade. Errada.

Letra B: piorou. Perceba o tamanho dos EUA... O pais
praticamente ndo existe no mapa. Errada também.

Letra C: perfeita. Analise o tamanho dos EUA, da China e do
continente Europeu, todos bem “inchados” em compara¢do com
o0 Brasil e com o continente africano.

As alternativas D e E também representam os EUA com
propor¢oes infimas e incongruentes com a analise.

Resposta da questédo: C

Dificuldade: facil.
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Questao 45
Assunto: Atualidade - Cuba

45 A Organizagdo dos Estados Americanos (OEA)
revogou, por meio da Resolugao de 03/06/2009, a
decisao, tomada em 1962, que excluia Cuba dessa
organizagao. Em relagéo a esse tema, € correto afirmar
que

a

0s paises membros impuseram, como condicdo para a
volta de Cuba a OEA, o cumprimento do acordo de
fechamento da prisdo de Guantanamo.

o retorno de Cuba & OEA deve resultar de um
processo de didlogo a pedido do proprio govemo
cubano.

¢) a atual decisdo da OEA foi crticada por paises da
América do Sul que nao fazem parte dessa
organizagao como, por exemplo, Venezuela e Bolivia.
o Brasil ndao participou da dedsao da OEA, em junho
de 2009, mantendo-se alheio ao processo de didlogo e
de negociagdo com Cuba.

e) os EUA retiraram-se do processo de discussao da
referida Resolugdo por discordarem da readmissao de
Cuba a OEA.

o

=N

Esta também €& uma questdo que necessita de um
conhecimento bem amplo em geografia e, principalmente, em
atualidades. O texto traz & tona o assunto sobre a recém-
revogacdo de uma decisdo tomada em 1962 que excluia Cuba da
Organizagdo dos Estados Americanos. Esta retomada a OEA
depende, primeiramente, do governo cubano e depois também
de acordos entre os outros membros.

Este é um tipo de questdo complicada de se deduzir ou
de se analisar. Ou vocé tem um oOtimo conhecimento sobre o
assunto ou vocé acaba perdendo o teste. Mais uma vez alerto
para a importancia das atualidades no seu vestibular.

Resposta da questéo: B

Dificuldade: dificil.
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Questao 46

Assunto: Desigualdade Social - Déficit Habitacional - PIB

BRASIL
Dafizit Hahbitachanal Participagdo no PIB nacional
i por Regifo % por
Ay B
a
20
20
1@ 3
ONNESESCO M ME SE § CO
Regitins Regiées

Fonte: IBGE, 2006/2007.

Desde o final da década de 1970, no Brasil, os
movimentos sociais urbanos tém reivindicado o chamado
Direito a Cidade, em que a moradia €& elemento
fundamental. Acerca desse tema, considere os graficos,
seus conhecimentos e as seguintes afirmacdes:

I. A Regido Sudeste responde por mais da metade do
PIB nacional, sendo, porém, a regido com maior deficit
habitacional. Consequentemente, forte concentragao
de capital ndo significa acesso a moradia.

Il. A Regido Mordeste tem o segundo maior deficit
habitacional & a terceira maior participacdo no PIB
nacional. Isso significa que a historica desigualdade
social nessa regido foi superada.

ll. A Regido MNorte tem o segundo menor deficit
habitacional @ a menor participagdo no PIB nacional.
Isso significa que o deficif habitacional € um problema
desvinculado da produgao/distribuicao de riqueza.

Esta comreto o que se afirma em

a) |, apenas.

b) lell, apenas.

c) lelll, apenas.

d) llelll, apenas.
)

e) Lllell
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Tipo de questdo conhecidissima do vestibular da
FUVEST, uma simples comparacdo entre PIB e Déficit
Habitacional. Acredito que vocé ja tenha analisado a questéo e
os gréficos. Vamos entdo para os itens:

Item I: de acordo com os graficos, a regido sudeste tem o maior
PIB e também o maior déficit habitacional. Item correto.

Eliminamos a letra (d).

Item 1l: a regido nordeste tem o segundo maior déficit
habitacional e a terceira maior participacdo no PIB. Porém, isso
ndo quer dizer que a desigualdade social nessa regido tenha sido
superada. Isso ndo é verdade.

Eliminamos as letras (b) e (e).

Item I11: este item esta incorreto, pois o déficit habitacional ndo
estd desvinculado da distribuicdo de riqueza como afirma a
questéo.

Eliminamos a letra (c).

Resposta da questdo: A

Dificuldade: facil.
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Questao 47

Assunto: Agricultura - Cana-De-Acucar - Etanol

47 Considere os mapas do Estado de S&o Paulo, seus
conhecimentos e as afimativas abaixo.
CSTADO DE SAO PAULO = CULTIVO DA CANA-DE-AQUCAR

230 hm
Fonte: hiypwww darinpe brimapdaeindex.jop, Aecasado em 24/08/2000

. A expansdo desse culivo tem ocorrido, principalmente,
com vistas ao aumento da producao de etancl para o
abastecimento dos mercados intemo e extemo.

Il. O cultivo desse produto agricola tem ocupado porgoes
do Oeste Paulista que, tradicionalmente. eram
ocupadas com pasto.

lll. A expansao desse cultivo tem acarretado a diminuigéo
da producdo de géneros alimenticdos em algumas
regides do estado.

Esta cometo o que se afima em:
a) lell, apenas.

b) I, apenas.

c¢) Il elll, apenas.
d) lll, apenas.

e) | 1lelll

A questdo traz um mapa do estado de Sdo Paulo com
alguns anos de diferenca, mas que mostra visivelmente a
ampliacdo do cultivo de cana-de-agUcar no estado. Vamos aos
itens entdo:

Item I: é por causa do aumento da producdo de etanol tanto para
0 mercado interno quanto para o externo que o cultivo de cana
tem crescido. Item correto.
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Eliminamos as letras (b), (c) e (d).

Aqui fago uma ressalva para as alternativas que restaram,
letras (a) e (e). As duas alternativas apresentam o item Il como
resposta correta, portanto, ndo precisamos ler o item Il, ele esta
correto. Nao perca tempo na prova. Nestes casos, so leia o item
Il se os outros itens gerarem algum tipo de duvida, o que ndo é o
caso nesta questdo. Entdo vamos para o item Il que definird
qual a resposta correta.

Item 11l: Correta. Como estamos plantando mais cana-de-
acucar, estamos deixando de plantar, por exemplo, feijdo e
outros géneros alimenticios. 1sso acarreta em uma diminuicao da
oferta de alimentos.

Eliminamos a letra (a).

Resposta da questéo: E

Dificuldade: facil.
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Questao 48
Assunto: Problemas Ambientais - Inversdo Térmica

48

_B
2,
g
24
=
2

Fante: hitp:/fwww.catesh sp.gov.bi. Acessado em 2000672009,

Em algumas cidades, pode-se observar no horizonte, em
certos dias, a olho nu, uma camada de cor marrom. Essa
condigdo afeta a sadde, principalmente, de criangas e de
idosos, provocando, entre outras, doengas respiraténas e
cardiovasculares.
http:/tempoagora.uol.com.brinoticias.
Acessado em 20/06/2009. Adaptado.

As figuras e o texto acima referem-se a um processo de

formacao de um fendmeno climatico gque ocome, por

exemplo, na cidade de Sao Paulo. Trata-se de

a) ilha de calor, caracterizada pelo aumento de
temperaturas na periferia da cidade.

b) zona de convergéncia intertropical, gque provoca o
aumento da pressao atmosférica na area urbana.

¢) chuva convectiva, caracterizada pela formacio de
nuvens de poluentes que provocam danos ambientais.

d) inversdo térmica, que provoca concentragdo de
poluentes na baixa camada da atmosfera.

&) ventos alissos de sudeste, gue provocam o subito
aumento da umidade relativa do ar.
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Inversdo térmica € um assunto conhecidissimo dos
vestibulandos. VVamos as alternativas:

Letra A: no grafico vocé ndo tem uma escala de temperatura
que varia do campo para a cidade, mas sim uma escala que varia
em relacdo a altitude. Portanto, ndo estamos falando de ilha de
calor na questao.

Letra B: ndo estou vendo nenhum dado sobre pressdo
atmosférica. Vocé esta? Errada.

Letra C: também nao estou vendo nada sobre chuva...

Letra D: alternativa correta. VVocé j& poderia ir para a proxima
questdo, mas irei comentar a letra E.

Letra E: onde estdo os dados sobre umidade relativa do ar para
analisarmos este item? Errada também.

Resposta da questdo: D

Dificuldade: média.
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Questao 49

Assunto: Commodities - Localizacdo Geogréafica

49 Em se fratando de commodities, o Brasil tem papel
relevante no mercado mundial, gracas a exportacdo de
minérios. Destacam-se os minéros de femo e de
manganés, bases para a produgdo de aco, e a bauxita, da
qual deriva o aluminio.

A relacdo entre minério e sua localizagdo no termitério
brasileiro esta corretamente expressa em:

Minério Localizagdo geografica
Quadrilatero Ferrifero
(Planalto da Borborema)
Serra dos Carajas
(Planalto das Guianas)
Vale do Trombetas

(Serra do Espinhaco)
Macico do Urucum
(Pantanal Matc-Grossense)
Vale do Ago

(Chapada dos Parecis)

a) | ferro

b) | ferro

c) | bauxita

d) | manganés

e) | manganés

Aqui temos uma questdo sobre localizacdo geografica de
algumas commodities. Vamos analisar as alternativas:

Letra A: errada. O Planalto da Borborema ndo fica no
quadrilatero ferrifero, mas sim no nordeste.

Letra B: a Serra dos Carajas ndo fica no Planalto das Guianas.

Letra C: a Serra do Espinhago também estd erroneamente
indicada.

Letra D: perfeita.

Letra E: sinceramente, nunca ouvi falar sobre a Chapada dos
Parecis... Quando vocé nunca escutou nada sobre determinado
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assunto, desconfie, pois muito provavelmente esta ndo é a

resposta.
Resposta da questdo: D

Dificuldade: média ou dificil.

Questao 50

Assunto: Estrutura Fundiaria Brasileira

50
ESTRUTURA FUNDIARIA BRASILEIRA
Estabelecimentos Rurais (em %) Area Qcupada (2m %)
1,6%
13.2% ool *\‘
Q@ S 6%
~ 43,8%
53,65
TAMANHO DAS PROPRIEDADES
Bl rence de 10 ha
[C110 a menos de 100 ha
[ 100 a menos de 1.000 ha
1.000 ha & mais

Fonta: INCRA. 2003,

Os graficos revelam

a) pequena quantidade de propriedades, com até 100 ha,
ocupando a maior parcela da area, o que significa uma
distribuigdo desigual da terra.

b) grande guantidade de propriedades, com mais de
1000 ha, correspondendo a maior parcela da area
ocupada, o que significa uma distribuicao equitativa da
terra.

c) grande guantidade de propriedades, com até 100 ha,
correspondendo  as  menores  parcelas da  area
ocupada, o que significa uma disfribuicdo desigual da
terra.

d) pequena quanfidade de propriedades, de 100 a 1000 ha,

ocupando a maior parcela da area, o que significa uma

distribuicao equitativa da terra.

pequena quantidade de propriedades, com mais de

1000 ha, comespondendo a menor parcela da area

ocupada, o que significa uma disfribuigao desigual da

terra.

e
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A ultima questdo de geografia trata também de um tema
muito conhecido que é sobre a estrutura fundiaria brasileira. A
questdo exige uma simples analise comparativa dos graficos.
Todos nds sabemos que no Brasil predominam os minifandios,
porém mesmo em menor quantidade, os latifindios ocupam uma
area maior do que os minifandios. Popularmente dizendo,
poucas pessoas com muita terra e muitas pessoas com pouca ou
nenhuma terra.

Resposta da questdo: C

Dificuldade: facil.
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V1. Biologia

Questéo 51

Assunto: Botanica - Celulose

B QUELIVRO % T o—
- ol B ™
- K_ O LEITOR!

Fonte: hitp:/iwww2.uol.com.briniquel/bau.shtml. Acessado em 25/08/2009

51 Os animais que consomem as folhas de um livro alimentam-se da celulose contida no papel. Em uma planta, a
celulose é encontrada

) armazenada no vacutolo presente no ditoplasma.

) em todos os 6rgaos, como componente da parede celular.
) apenas nas folhas, associada ao parénquima.

) apenas nos 6rgaos de reserva, como caule e raiz.

) apenas nos tecidos condutores do xilema e do floema.

(= W=

A questdo quer saber onde as plantas armazenam
celulose. Sabermos que celulose é o principal componente das
plantas, portanto, estas armazenam celulose em todos os 6rgaos.
Vamos para as alternativas buscar essa resposta:

Letra A: vacuolo é para armazenar agua e ndo celulose.
Existem tantos lugares para armazenar celulose bem mais
interessantes...

Letra B: perfeita. Como eu havia explicado.

Letra C: ndo é apenas na folha que encontramos celulose. No
caule também e assim por diante...
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Letra D: como ja vimos na alternativa C, nas folhas também
tem celulose.

Letra E: ndo é apenas nos tecidos condutores. Celulose é o
componente da parede celular de todas as células vegetais.

Resposta da questdo: B

Dificuldade: facil.

Questao 52

Assunto: Variabilidade - Darwin

52 O conhecimento scbre a origem da varabilidade
entre os individuos, sobre os mecanismos de heranga
dessa variabilidade e sobre o comportamento dos genes
nas populactes foi incorporado a teoria da evolugéao
biologica por selegdo natural de Chares Darwin.
Diante disso, considere as seguintes afirmativas:

I. A selecdo natural leva ao aumento da freguéncia
populacional das mutagbes vantajosas num dado
ambiente; caso o ambiente mude, essas mesmas
mutagdes podem tomar seus portadores menos
adaptados e, assim, diminuir de frequéncia.

Il. A selecdo natural & um processo gue direciona a
adaptacdo dos individuos ao ambiente, atuando sobre
a vanabilidade populacional gerada de modo casual.

ll. A mutacio & a causa primaria da variabilidade entre
os individuos, dando origem a material genético novo
e ocorrendo sem objetivo adaptativo.

Esta cometo o que se afirma em

a) Lllell

b) le lll, apenas.
c) lell, apenas.
d) I, apenas.

e) lll, apenas.
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Questdo classica sobre variabilidade, ou melhor, dizendo
sobre selegéo natural.

Item I: a selecdo natural leva ao aumento da frequéncia de
espécies selecionadas. Perfeito.

Eliminamos a letra (e).

Item Il: a selecdo natural atua sobre a variabilidade gerada de
modo casual. Correta.

Eliminamos as letras (b) e (d).

Item I11: o item afirma que a mutacdo é a causa primaria da
variabilidade. Perfeito.

Eliminamos a letra (c).

Resposta da questdo: A

Dificuldade: facil.

Questéao 53

Assunto: Zoologia - Caracteristicas

53 Um determinado animal adulto é desprovido de

cranio e apéndices articulares. Apresenta corpo alongado
e cilindrico. Esse animal pode pertencer ao grupo dos

a) répteis ou nematelmintos.

b) platelmintos ou anelideos.
c) moluscos ou platelmintos.
d) anelideos ou nematelmintos.
e) anelideos ou artropodes.
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Este tipo de questdo é classica no vestibular da
FUVEST, no qual se apresentam algumas caracteristicas de
determinado animal e pergunta-se a qual grupo ele pertence.
Neste teste 0 animal ndo apresenta cranio e nem apéndices
articulados, mas apresentam o corpo cilindrico. Vamos analisar
os filos que estdo nas alternativas:

Répteis tém cranio, logo ndo pode ser a letra A.

Platelmintos tem o corpo achatado e néo cilindrico, logo,
a letra B esta fora. Por tabela eliminamos a letra C também.

As alternativas D e E tém anelideos nas duas
alternativas.

Sabemos que os artropodes tém apéndices articulares,
portanto, ndo é a letra E. Por exclusdo, a resposta D é a
alternativa correta.

Resposta da questdo: D
Dificuldade: média.

Como eu havia prometido, eu disse que colocaria um
exemplo de questdo grifada em cada disciplina, entdo estou
cumprindo minha promessa, abaixo estd minha questdo grifada
de acordo com a resolugéo.
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53 Um determinado animal adulto & [desprovido] de

cranio e apéndices articulares. Apresenta corpo alongado
e cilindrico. Esse animal pode pertencer ao grupo dos

a) r\éﬁbe\is ou nematelmintos.

b) platetmintos ou anelideos.

c rno\rusc\os ou plafetmintos.
anelideos ou nematelmintos.

€) anelideos ou arffépades.

Questéo 54

Assunto: Genética - Codigo Genético

54 H& uma impressionante continuidade entre os seres
vivos (...). Talvez o exemplo mais marcante seja o da
conservagdo do codigo genético (..) em praticamente
todos os seres vivos. Um cddigo genético de tal maneira
“universal” € evidéncia de gue todos os seres vivos sdo
aparentados e herdaram os mecanismos de leitura do
RNA de um ancestral comum

Morgante & Meyer, Darwin & a Biclogia, O Bidlogo 10:12-20, 2009.
O termo “codigo genético” refere-se

a) ao conjunto de tincas de bases nitrogenadas, cada

trinca corespondendo a um determinado aminoacido.

ao conjunto de todos os genes dos cromossomos de

uma célula, capazes de sintetizar diferentes proteinas.

c) ao conjunto de proteinas sintetizadas a partir de uma
sequéncia especifica de RNA.

d) atodo o genoma de um organismo, formado pelo DNA

de suas células somaticas e reprodutivas.

a sintese de RNA a partir de uma das cadeias do

DNA, que serve de modelo.

b

e

A questdo pergunta a que se refere o termo “cddigo
genético”. Sabemos que este € 0 conjunto de trincas, e que cada
trinca corresponde a um aminoacido. Vamos buscar essa

explicacdo nas alternativas.
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Letra A: perfeita. Poderiamos parar por aqui...

Letra B: esta alternativa ndo esta correta, pois ndo conhecemos
todos os genes.

Letra C: ndo é o conjunto de proteinas sintetizadas, na verdade
nem ao menos sabemos quantas proteinas nosso corpo é capaz
de sintetizar.

Letra D: ndo esta correta também, pois se refere a toda
informacdo hereditaria de um organismo que esta codificada em
seu DNA.

Letra E: isso se chama transcricdo e ndo codigo genético.

Resposta da questdo: A

Dificuldade: média.

Questao 55
Assunto: Evolucéo - Caracteristicas das Plantas

55 Uma pessoa, ao encontrar uma semente, pode
afirnar, com certeza, que dentro dela ha o embrdo de
uma planta, a qual, na fase adulta,

a) forma flores, frutos e sementes.

b) forma sementes, mas ndo produz flores e frutos.

c) vive exdusivamente em ambiente terrestre.

d) necessita de agua para o deslocamento dos gametas
na fecundacao.

tem teddos especializados para condugdo de agua e
de seiva elaborada.

—

e

—
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Esta é uma questdo de botanica sobre caracteristicas das
plantas. Ela mascara um pouco o que realmente é pedido,
evolugdo das plantas. O enunciado diz que uma pessoa
encontrou uma semente, mas nao sabemos se esta semente é de
uma planta que produz flores e frutos ou ndo. Sabemos que
Gimnospermas e Angiospermas produzem sementes. Vamos
entdo para as alternativas tentar eliminar algumas incoeréncias.

Letra A: ter semente ndo significa ter frutos e flores.

Letra B: podem produzir flores se as sementes forem de
Angiospermas.

Letra C: pode ser uma semente de uma angiosperma aquatica...

Letra D: ndo é verdade, oogamia s6 existe em bridfitas e
pteriddfitas.

Letra E: esta é a alternativa correta, pois ndo sabemos de qual
grupo de plantas € a semente, mas sabemos que ambos
apresentam vasos condutores.

Resposta da questdo: E

Dificuldade: média.
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Questao 56
Assunto: Virus - Caracteristicas de Seres Vivos

56 Considere as seguintes caracteristicas atribuidas aos
seres vivos:

I. Os seres vivos sdo constituidos por uma ou mais
células.

Il. Os seres vivos t&ém material genético interpretado por
um codigo universal.

lll. Quando considerados como populagdes, os seres
vivos se modificam ao longo do tempo.

Admitindo que possuir todas essas caracteristicas seja

requisito obrigatorio para ser classificado como “ser vivo”,

& cometo afirmar que

a) os virus e as bactéras sao seres vivos, porque ambos
preenchem os requisitos |, Il e Il

b) os virus e as bactérias ndo sdo seres vivos, porque
ambos ndo preenchem o requisito |.

c) os virus ndo sdo seres vivos, porgue preenchem os
requisitos Il e lll, mas nao o requisito |.

d) os virus ndo sdo seres vivos, porgue preenchem o
requisito |11, mas nao os requisitos 1 e Il

e) os virus ndo sdo seres vivos, porgue ndo preenchem
os requisitos I, Il e 11l

Esta também é uma questdo classica na prova da
FUVEST, tem a ver com caracteristicas atribuidas aos seres
vivos. Vamos direto para as alternativas, mas lembre-se, para ser
classificado como um “ser vivo” a questdo afirma que os
organismos devem preencher todos os requisitos.

Letra A: errada. Virus ndo preenchem o requisito I.
Letra B: errada. Bactérias sdo seres vivos sim.

Letra C: correta. De acordo com a questdo, os virus s6 ndo sdo
considerados seres vivos, pois ndo preenchem o requisito I.

Letra D: errada. Preenchem também o requisito 1.
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Letra E: Errada. Preenchem os requisitos Il e 11I.

Resposta da questdo: C

Dificuldade: média.

Questao 57

Assunto: Relagdes - Ambiente e Seres Vivos

57 No esquema abaixo, as setas numeradas de | a IV
indicam transferéncias de moléculas ou energia entre
seres vivos e entre eles e o ambiente.

| AMBIENTE
I
PRODUTORES /

T W
a4
4

CONSUMIDORES

Assinale a altemativa do quadro abaixo que mostra,
corretamente, as passagens em que ha transferéncia de
gas carbonico, de moléculas organicas ou de energia.

Transferéncia de
as moléculas .

cargénico organicas energla
a) lell lelV lelll
b) le V 1l I e IV
c) I, lle IV 111 1, 1L e IV
d) I llell lilelv LIL eIV
e) I, llelV el lelll
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Esta questdo apresenta um esquema que mostra como
ocorre a transferéncia de gas carbonico, moléculas organicas e
energia entre os seres vivos e 0 ambiente. E uma questio de
analise simples, mas muito bem feita. Vamos aos itens do
esquema:

Item I: pode ser a transferéncia de gas carbénico e energia do
ambiente para os produtores.

Item 11: pode ser a devolucdo do gas carbdnico para o ambiente
por meio da respiracdo e também da energia.

Item 111: representa a passagem de moléculas organicas e de
energia dos produtores para 0s consumidores.

Item IV: é a liberacdo de gas carbbnico e de energia para o
ambiente.

Resposta da questdo: C

Dificuldade: média.
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Questao 58

Assunto: Geneética - Heranga Sem Dominancia

58 Numa espécie de planta, a cor das flores &
determinada por um par de alelos. Plantas de flores
vemmelhas cruzadas com plantas de flores brancas
produzem plantas de flores cor-de-rosa.

Do cruzamento entre plantas de flores cor-de-rosa,
resultam plantas com flores

a) das trés cores, em igual proporgao.

b) das trés cores, prevalecendo as cor-de-rosa.

c) das trés cores, prevalecendo as vermelhas.

d) somente cor-de-rosa.

e) somente vermelhas e brancas, em igual proporgéo.

Como vocé notou, é uma questdo sobre genética, mais
precisamente dizendo, heranga sem dominancia. Cruzando as
plantas de flores brancas (BB) com as plantas de flores
vermelhas (VV), obtemos todos os descendentes cor-de-rosa
(VB). Fazendo o cruzamento entre plantas cor-de-rosa: (VB) X
(VB) temos quatro gendtipos: (VV), (VB), (VB), (BB).
Portando, ¥ de plantas vermelhas, 2/4 de plantas cor-de-rosa, ¥
de plantas brancas.

Resposta da questdo: B

Dificuldade: facil.
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Questao 59
Assunto: Digestao -Fisiologia - Figado
59 O figado humano é uma gladndula que participa de

processos de digestdo e absorgdo de nutrientes, ao

a

produzir diversas enzimas hidroliticas que atuam na

digestio de carbo-hidratos.

b) produzir secrecdo rica em enzimas que digerem as
gorduras.

¢) produzir a insulina & o glucagon, reguladores dos
niveis de glicose no sangue.

d) produzir secrecdo rica em sais gue facilita a digesto e
a absorgdo de gorduras.

e) absorver excretas nitrogenadas do sangue e

transforma-las em nufrientes proteicos.

Praticamente, todas as vezes que a FUVEST estiver
perguntando sobre o figado humano, inquestionavelmente, ela,
na verdade, quer saber sobre a bile. Vamos procurar a resposta
que contempla informagdes sobre a bile nas alternativas:

Letra A: o figado ndo produz enzimas que atuam na digestdo de
carboidratos.

Letra B: o figado ndo produz nenhum tipo de lipase.

Letra C: quem produz insulina e glucagon é o pancreas e ndo o
figado.

Letra D: perfeita. Achamos a bile. Note que a FUVEST ndo
cita o nome bile, mas ela diz: “secrecdo rica em sais”,
traduzindo: sais biliares que emulsificam as moléculas de
gordura facilitando sua digestéo.

Letra E: poderiamos pular esta, mas vou explica-la: se o figado
conseguisse  transformar excretas em  proteinas, nao
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precisariamos mais comer proteina, pois esse processo seria uma
forma de reciclar nossas proteinas degradadas. Infelizmente este
processo ndo existe. O que o figado faz é transformar amonia
em ureia, mais conhecido como ciclo da ornitina.

Resposta da questdo: D

Dificuldade: média.

Questéo 60
Assunto: Fotossintese

60 A cana-de-aclicar & importante matéria-prima para a
produgdo de etanol. A energia confida na molécula de
etanol e liberada na sua combustio foi

a) captada da luz solar pela cana-de-agucar,
armazenada na molécula de glicose produzida por
fungos no processo de fermentagdo e, posteriormente,
transferida para a molécula de etanol.

b) obtida por meio do processo de fermentacdo realizado
pela cana-de-aglcar e, posterdomente, incorporada a
molécula de etanol na cadeia respiratoria de fungos.

c) captada da luz solar pela cana-de-aclcar, por meio do
processo de fotossintese, e amazenada na molécula
de clorofila, que foi fermentada por fungos.

d) obtida na forma de ATP no processo de respiragio
celular da cana-de-aglcar € armazenada na molécula
de glicose, que foi, posteriomente, fermentada por
fungos.

e) captada da luz solar por meio do processo de
fotossintese realizado pela cana-de-aglcar e
armazenada na molécula de glicose, gque foi,
posteriormente, fermentada por fungos.
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Questdo mascarada sobre fotossintese. A energia contida
na molécula de etanol foi captada pela fotossintese. VVamos
entdo buscar a fotossintese nas alternativas:

Letra A: as moléculas de glicose ndo sdo produzidas pelos
fungos.

Letra B: cana-de-agclcar ndo acumula energia fazendo
fermentac&o, mas sim, fotossintese.

Letra C: a energia ndo é armazenada na molécula de clorofila.

Letra D: ndo tem nada a ver com a respiracdo, mas sim o
processo oposto: a fotossintese.

Letra E: perfeita.

Resposta da questéo: E

Dificuldade: facil.
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VII. Quimica

Questédo 61

Assunto: Tabela Periodica

61 Os elementos quimicos se relacionam de diferentes
maneiras com os organismos wvivos. Alguns elementos
sao parte da estrutura das moléculas que constituem os
organismos vivos. Outros formam ions essenciais a
manutencdo da vida. Outros, ainda, podem representar
nscos para os seres vivos: alguns, por serem tdxicos;
outros, por serem radioativos.

Observe o esquema da Tabela Periddica, no qual estao
destacados gquatro elementos quimicos, identificados
pelas letras w, X, y e z.

'._x'_'.\'|'|'_'_|_l'|.l H
0
SR

Considerando suas posigbes na Tabela Perddica,
assinale a alternativa que melhor associa esses quatro
elementos quimicos com as propriedades discutidas

TITTTT]

acima.
Elemento Elemento Elemento Elemento
w X y z
a) elemento ion metal elemento
radioativo essencial tdxico estrutural
b) metal ion elemento elemento
téxico essencial estrutural radioativo
c) elemento elemento ion metal
radioativo estrutural essencial toxico
d) [ elemento elemento fan metal
estrutural radioativo essencial toxico
e) | elemento metal elemento ion
radioativo taxico estrutural essencial
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Questdo tipica no vestibular da FUVEST, praticamente
todas as provas contemplam esse tipo de questdo sobre
elementos da tabela periddica. O teste quer saber informacGes de
quatro elementos quimicos: W, X, Y, Z.

Vamos tentar deduzir esses elementos pela posicdo de
cada um na tabela e depois procuramos a alternativa correta.

Elemento X — Esta na familia IA, se vocé tem a tabela
parcialmente decorada j& sabe que se trata do elemento sédio.
Vamos para as alternativas:

Sabemos que é um ion essencial, ndo € estrutural e
também ndo é radioativo.

Eliminamos as letras (c), (d) e (e).
VVamos para outro elemento:

Elemento Z — Estd na familia 15A, também é um
elemento bem conhecido, estamos falando do nitrogénio. Vamos
para as alternativas:

E um elemento estrutural — constituicdo das proteinas — e
ndo e radioativo.

Eliminamos a letra (b).

Resposta da questdo: A.

Dificuldade: facil.
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Note que ndo tenho a minima ideia de quem sejam 0s
elementos W e Y. Na hora da prova vocé tem que buscar as
coisas que vocé sabe. Aposto que 90% dos vestibulandos sabem
onde ficam os elementos: Na, Ca, Mg, N, O, C, Cl na tabela
periddica, mas também aposto que praticamente ninguém sabe
qual é o elemento W...

Tem gente que ao iniciar a resolucdo desta questdo foca
nos elementos desconhecidos ao invés de focar nos elementos
conhecidos. Este bom senso serve para o vestibular inteiro:
fogque no gque voceé sabe e tente usar todo o seu conhecimento.

Vocé tem percebido que a FUVEST ndo é uma prova
dificil, dificil mesmo é o peso de estar |4 prestando e ter sua vida
definida por uma prova... Lembre-se, FUVEST néo é um bicho
de sete cabecas como as pessoas acreditam.

Questao 62

Assunto: Oxirreducao

62 Na producdo de combustivel nuclear, o trioxido de
urénio & fransformado no hexafluoreto de urnio, como
representado pelas equacdes quimicas:

I UQ4s)+ Hyg) — UQys) + H0(g)
Il UO,(s) + 4 HF(g) = UFy(s) + 2 H;0(g)
lll. UFy(s)+ Fylg) — UFlg)

Sobre tais transformacbes, pode-se afirmar, corretamente,
que ocomre oxirreducdo apenas em
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O teste quer saber em quais transformacdes ocorrem
oxirreducdo. Para sabermos isso devemos calcular o NOX de
cada substancia. Vamos |4 entéo.

I, UO,(s)+H,y(g)— UO,(g)+ H,0() E oxirredugéo.
+6 -2 0 4 -2 H-2

Il UO,(s)+ 4 HF (g)— UF,(ag)+2 H,0(l) Nao é oximedugio.
+4 -2 +1-1 +4 -2 +1-2

. UF,(s)+F,(aq)— UF(g) E oxirredugdo.
+8 —1 4] +6 -1

Note que no item I, 0 NOX do elemento U passa de +6
para +4, logo, ocorre uma reducdo, enquanto que o NOX do
elemento H passa de 0 para +1, ou seja, ocorre uma oxidacao,
logo, estamos diante de uma oxirreducao.

Eliminamos as letras (b) e (c).

No item Il, o NOX do elemento F passa de -1 para -2
(reducdo), porém o NOX do elemento U permanece 0 mesmo,
+4. Incorreta.

Eliminamos a letra (d).

No item I, o NOX do elemento F passa de O para -1
(reducdo) e o NOX do elemento U passa de +4 para +6
(oxidacgéo), logo, alternativa correta.

Eliminamos a letra (a).
Resposta da questéo: E

Dificuldade: média.
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Questao 63

Assunto: Forca de Acidos

63 As figuras a seguir representam, de maneira
simplificada, as solugdes aquosas de trés acidos, HA, HB
e HC, de mesmas concentragbes. As moléculas de agua
ndo estdo representadas.

HA HC
S () y r A=
o~ ) _ (&
fm] ==]
) - @ =
r
) = & ®
J =) . o
s = &
! h®

Considerando essas representagGes, foram feitas as
seguintes afirmacdes sobre os acidos:

I.  HB & um acido mais forte do que HA e HC.

Il. Uma solugdo aquosa de HA deve apresentar maior
condutibilidade elétrica do que uma solugdo aquosa de
mesma concentragao de HC.

I1l. Uma solugédo aquosa de HC deve apresentar pH maior
do que uma solugdo aquosa de mesma concentragdo
de HB.

Esta cometo o que se afirma em

a) |, apenas.

b) lell, apenas.

c) lle lll, apenas.
d) le lll, apenas.
e) Llell

Esta é uma questdo que envolve a analise de uma
imagem que representa, visualmente, como seria a solugéo
aquosa de trés acidos diferentes. Baseando-se nesta imagem e no
conhecimento sobre o assunto vamos lembrar que a forga de um
acido é mensurada de acordo com a quantidade de H+ liberada,
quanto maior a concentracdo de H+ maior é a forca do &cido.

129



FUVEST - Vencendo a 12 Fase

Antes de ler as alternativas vamos separar 0s &cidos em
ordem crescente de forca:

HC<HA<HB Concorda comigo? Vamos para os testes entdo:
Item I: perfeita. HB € o acido mais forte que os demais.

Eliminamos a letra (d).

Item II: HC<HA, portanto HC tem menor condutibilidade
elétrica que HA. Alternativa correta também.

Eliminamos as letras (a) e (d).

Item I1l: quanto maior a concentracdo de ions H+ maior a
acidez do acido. Logo, se HB é o acido mais forte, apresenta
entdo menor pH que o HC como afirma a alternativa. Item
correto.

Eliminamos a letra (a).

Resposta da questéo: E

Dificuldade: média.

130



Raphael Gouvea Monteiro

Questao 64

Assunto: Solubilidade

64 Uma estudante de quimica realizou quatro
expernmentos, que consisiram em misturar soluges
aquosas de sais inorganicos e observar os resultados. As
observagoes foram anotadas em uma tabela:

Solutos contidos

Experi- inicialmente nas solugdes Observagdes
mento .
que foram misturadas
; formagao de
1 Ba(C10.), Mg(10:): precip??;du branco
; formagdo de
2 Mg(10s)z Pb{C#04)2 precipitado branco
; formagao de
3 MgCrO. PbIC£Os), precipitado amarelo
nenhuma transfor-
4 MgCrO. CalClO.) magio observada

A partir desses experimentos, conclui-se que sdo pouco
soliveis em agua somente os compostos

a) Ba(lOs): e Mg(CiOs)z .

b) PbCrQ4e Mg(CiOs) .

¢) Pb(lOs) e CaCrQa .

d) Ba(lOs), Pb(I0s); e PbCrO, .
e) Pb(l0s),, PbCrO, e CaCrO, .

O experimento consiste em misturar solugdes de sais
inorganicos e observar os resultados. Percebemos na tabela que
em alguns dos experimentos ocorre a formacéo de precipitados.
Portanto, estamos conversando sobre solubilidade de sais. Esse
tipo de questdo € um pouco mais trabalhosa, pois temos que
montar as equagbes para termos certeza do que esta
acontecendo. Vamos la, experimento por experimento. Abaixo
estou colocando a imagem das equacoes.
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1. Ba(ClOQ,), + Mg(lQ,), —» Mg(CIO,), + Ba(lO,),
Precipitado branco

II. Mg(l0,), + Pb(CIO,), = Mg(CIO,), + Pb(I0,),
Precipitado branco

IIl. MgCrO, + Pb(CIO,), — Mg(CIO,), + PbCrO,
Precipitado amarelo

IV. MgCrO, + Ca(ClO,), — Mg(CIO,), + CaCrO,
Sais soluveis

Experimento 1: sabemos que o composto Ba(lOs), € insollvel,
portanto tem que estar na resposta.
Eliminamos as letras (b), (c) e (e).

Experimento 2: sabemos que o Pb(10s), também ¢é insollvel,
portanto, também tem que estar na alternativa.

Eliminamos a letra (a).

Resposta da questdo: D

Dificuldade: dificil.

Percebeu que ndo precisamos analisar todos os quatro
experimentos... Lembre-se sempre de tentar ganhar tempo, mas
tambeém de forma eficiente e sem errar bobeiras.

Vocé deve estar se perguntando por que eu disse que 0
Ba(10s), ¢é insollvel enguanto que o Mg(CIOs), ¢é soluvel? Eu
fiz questdo de ndo entrar no meérito de explicar o motivo. Caso
vocé ndo saiba, procure a explicacdo disto. E simples, mas
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qualquer coisa pergunte a seu professor. No inicio do livro eu
frisei que ndo iria dar aula de nenhuma matéria, pois o livro esta
focado na malicia de fazer exercicios com maior eficiéncia e
com maior rapidez.

Questao 65

Assunto: Cinética de Reagdes

65 Um estudante desejava estudar, experimentalmente,
o efeitoc da temperatura scbre a velocidade de uma
transformagao quimica. Essa transformacdo pode ser
representada por:

A+RB calalisador s P

Apdés uma sére de quatro experimentos, o estudante
representou os dados obtidos em uma tabela:

Nimero do experimento

1 2 3 4
temperatura (°C) 15 20 30 10
massa de catalisador (mg) 1 2 3 4
concentracio inicial de A (mol/L) 0.1 0.1 0.1 0.1
concentracao inicial de B (mollL) | 0.2 0.2 0.2 0.2
tempo decorrido até que a
transformacdo  se completasse | 47 15 4 18
(em segundos)

Que modificagdo devera ser feita no procedimento para
obter resultados experimentais mais adequados ao
objetivo proposta?

a) Manter as amosfras 8 mesma temperatura em todos
05 expermentos.

b) Manter iguais os tempos necessarios para completar
as transformacdes.

c) Usar a mesma massa de catalisador em todos os
experimentos.

d) Aumentar a concentracdo dos reagentes AeB.

e) Diminuir a concenfragdo do reagente B.
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Esta é uma nitida questdo sobre cinética quimica, melhor
dizendo, sobre velocidade de reacdes. Vocé ja deve saber quais
os fatores que aumentam a velocidade de uma reacdo quimica,
portanto, vamos as alternativas:

Letra A: é impossivel analisar o efeito isolado da temperatura,
pois em nenhum experimento o estudante manteve a mesma
massa de catalisador com temperaturas diferentes.

Letra B: ndo precisamos ter reacfes com tempos iguais, pois o
objetivo é analisar o efeito da temperatura.

Letra C: perfeita, isso deveria ter sido feito pelo estudante para
assim podermos analisar o efeito da temperatura.

Vou me abster de comentar as demais alternativas.
Vamos ganhar tempo neste final de livro.

Resposta da questdo: C

Dificuldade: média.
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Questao 66

Assunto: Estequiometria

66 Sob condigdes adequadas, selénio (Se) e estanho
(Sn) podem reagir, como representado pela equagao

28e+8n — SnSe,

Em um experimento, deseja-se gue haja reagdo completa,
isto & gue os dois reagentes sejam totalmente
consumidos. Sabendo-se que a massa molar do selénio
(Se) & 2/3 da massa molar do estanho (Sn), a razio entre
a massa de selénio e a massa de estanho (ms. : mg,), na
reacao, deve ser de

aooow
e i e e
el R s ]
bW Wk =

(1)

Um teste simples sobre estequiometria. A questdo pede a
razdo entre a massa de selénio e a massa de estranho.
Estequiometricamente:

2Se + Sn — SnSe,
2mols 1 mol
2 MSe 1 ME'\
2 Mg, —3/2 Mg,

Mg, — Mg,

3/2 Mg, - Mg = Mg, - 2 Mg,
Mg, /Mg, =2 Mg, 132 Mg,
Mgg /Mg, = 413 (4:3)

Resposta da questédo: C
Dificuldade: facil.

Existem questdes da prova da FUVEST que sdo muito
tranquilas de serem feitas e ndo precisam de muita explicagéo.
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Questao 67
Assunto: Organica - Esteres

67 Em um experimento, alunos assodaram os odores de
alguns ésteres a aromas caracteristicos de alimentos,
como, por exemplo:

i i
banana abacaxi

o ° o
AN A A
pera maga paping

Analisando a formula estrutural dos ésteres apresentados,
pode-se dizer que, dentre eles, os que tém cheiro de

magd e abacaxi sdo isémeros.

banana e pepino sdo preparados com alcoois

secundarios.

c) pepino e maga sdo heptanoatos.

d) pepino e pera sdo ésteres do mesmo acido
carboxilico.

e) pera e banana possuem, cada gual, um carbono

assimétrico.

a
b

Esta questdo pede que analisemos as alternativas de
acordo com os ésteres citados. Vamos entdo para as alternativas:

Letra A: errada. Estes ésteres ndo séo isdmeros.

Letra B: pepino ndo foi preparado com alcool secundario.
Letra C: ndo s&o heptanoatos.

Letra D: perfeito. Ambos séo obtidos do acido etanoico.
Letra E: pera ndo tem carbono quiral.

Resposta da questédo: D

Dificuldade: média.
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Questao 68
Assunto: Quimica Verde

68 Do ponto de vista da “Quimica Verde", as melhores
transformacgdes s3o aguelas em que ndo sdo gerados
subprodutos. Mas, se forem gerados, os subprodutos nao
deverdo ser agressivos ao ambiente.

Considere as seguintes fransformacdes, representadas
por equagbes quimicas, em gque, guando houver
subprodutos, eles nao estio indicados.

H H OH
1) >=< + Cly+H,0 —» /,—/
H H Cr
o] o]
- P e
In Q + |l ] — U\J\ |
e \”,
o] O

o -~ O
“l} HD'/\\"/\/L\'OH [P [ f

A ordem dessas transformagdes, da pior para a melhor,
de acordo com a “Quimica Verde”, é:

a) 111, .
b) 1 1L 1L
c) L1, L
d) 1,101
e) HI 11

Esta é uma questdo atualissima. A quimica verde estd em
voga ha algum tempo. O principio da quimica verde é ndo gerar
subprodutos ou entdo gerar subprodutos ndo agressivos ao
ambiente.

Item I: analisando esta equacdo percebemos que a mesma
produzira HCI como subproduto, que é muito agressivo ao meio
ambiente.

Item 11: esta reagdo ndo gera subprodutos.

137



FUVEST - Vencendo a 12 Fase

Portanto, Il é melhor que I. Vamos eliminar algumas
alternativas:

Eliminamos as letras (c) e (d).

Item I11: esta reagdo produz agua como subproduto. Apesar de
ndo ser um subproduto agressivo, ainda assim é um subproduto,
logo € pior do que a reacdo Il. Pois produzir agua é pior do que
ndo produzir nenhum subproduto.

Portanto, 11 pior que II.
Logo, | é pior que Il que € pior que II.
Resposta da questdo: B

Dificuldade: média.

68 Do ponto de vista da “Quimica Verde”, as melhores
transformagbes sdo aquelas em que nao sao gerados
subprodutos. Mas, se forem gerados, os suEprDEutDs nao
deverdo ser agressivos ao ambiente.

onsidere as seguintes ransformagoes, representadas
por equagbes gquimicas, em que, quando houver
subprodutos, eles nao estio indicados.

H H Ol
1) H + CiL+H0 —— ,—/
H H [of

H

j o]

0 — OO
| |
o]

[¢]

& . 0
1 e — [ f

A ordem dessas transformagdes, |da_pior para_a melhor,
de acordo com a “Quimica Verde”, &:

@ 10,
INTAT
c) 1,1,
d) 1L,

e) NLLIL
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Questao 69

Assunto: AH - Entalpia

69 O *besouro bombardeiro” espanta seus predadores,
expelindo uma solugdo guente. Quando ameacado, em
seu organismo ocorre a mistura de solugbes aquosas de
hidroquinona, peréxido de hidrogénio e enzimas, que
promovem uma reacdo exotémica, representada por:

CeH,(OH);(aq) + H,0,(aq) Enzimas., C;H,Oz(aq) + 2 H,O(4)
hidroquinona

O calor envolvido nessa fransformagdo pode ser
calculado, considerando-se os processos:

CgHs(OH), (2g) — CH,0, (aq) + Hy (g) AH® = # 177 kJimal™*
H,O (i) + 112 05 (@) — Hy0;(aq) AH' =+ 95 kd-mal”!
H,0 (f) —» 142 O, (g) + H, (g) AH® = 4 2886 kJ-mol”!

Assim sendo, o calor envolvido na reagdo que ocome no
organismo do besouro &

a) -558 kJ-mol™
b) -204 kJ:mol™
c) +177 kJ-mol”
d) +558 kJ-mol”
e) +585 kJ-mol”

Nitida questdo sobre entalpia. Existem diferentes formas
de resolver esta questdo. Quando a questdo fornece as reacbes
como essa fez, eu prefiro fazer por lei de Hess.

Vamos manter o primeiro processo e inverter oS outros
dois, somamos tudo e chagamos ao AH® = - 204 kj.

Resposta da questédo: B

Dificuldade: facil.
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Questao 70

Assunto: pH

70 Um botanico observou que uma mesma espécie de
planta podia gerar flores azuis ou rosadas. Decdidiu entdo
estudar se a natureza do solo podera influenciar a cor
das flores. Para isso, fez alguns experdmentos e anotou as
seguintes observagtes:

I. Transplantada para um solo cujo pH era 5,6, uma
planta com flores rosadas passou a gerar flores azuis.

Il. Ao adicionar um pouco de nitrato de sodio ao solo, em
que estava a planta com flores azuis, a cor das flores
permaneceu a mesma.

lll. Ao adidonar calcario moido (CaCOs) ao solo, em gue
estava a planta com flores azuis, ela passou a gerar
flores rosadas.

Considerando essas observagdes, o botanico pdde
concluir que

a) em um solo mais acido do que aquele de pH 56 . as
flores da planta serdam azuis.

b) a adigdo de solugdo diluida de NaC¢ ao solo, de pH
5,6 , fara a planta gerar flores rosadas.

¢) a adigdo de solugdo diluida de NaHCO3 ao solo, em
que esta a planta com flores rosadas, faria com que
ela gerasse flores azuis.

d) em um solo de pH 5,0 , a planta com flores azuis
geraria flores rosadas.

e) a adicdo de solugao diluida de Af(NOs); ao solo, em
que estd uma planta com flores azuis, fada com que
ela gerasse flores rosadas.

Esta € uma questdo muito bonita sobre pH, pois envolve
um assunto diferente do usual. Percebemos que de acordo com
0 enunciado, algumas plantas geram flores de coloracGes
diferentes conforme a acidez do solo.
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De acordo com os itens vamos retirar as informac6es
necessarias e resolver o teste:
Item I: com pH teoricamente acido a planta gerou flores azuis.

Item Il: de acordo com este item, acrescentar nitrato de sédio
ndo alterou a coloracéo da flor.

Item 11l: ao adicionar carbonato de célcio ao solo, a planta
passou a gerar flores rosadas.

J& analisamos os itens, vamos entdo para as alternativas
agora:

Letra A: correta. Realmente é como afirmou o item I, a planta
em solo &cido produz flores azuis.

N&o vou ler as demais alternativas. Realmente ndo acho
necessario. Vamos para a proxima disciplina.

Resposta da questdo: A

Dificuldade: média.
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VIIIl. Matematica

Questéo 71

Assunto: Matematica Basica

71 Um automdvel, modelo flex, consome 34 litros de
gasolina para percorrer 374 km. Quando se opta pelo uso
do alcool, o automdével consome 37 litros deste
combustivel para percomer 259 km. Suponha que um litro
de gasclina custe R$ 2,20. Qual deve ser o prego do litro
do dlcool para que o custo do quilémetro rodado por esse
automovel, usando somente gasolina ou somente alcool
como combustivel, seja o mesmo?

a) R$1,00
b) R$1,10
c) R$120
d) R$130
e) R$1,40

Esta questdo enquadra-se no que chamo de matematica
basica. Pois usamos apenas algumas regras de trés para
encontrarmos os resultados.

Porém, este assunto ja é muito conhecido, tanto nos
vestibulares quanto na vida das pessoas... Pois inGmeras
pessoas, que adquiriram um automdvel modelo flex, ja se
questionaram sobre quando é mais vantajoso abastecer com
alcool ou quando é melhor abastecer com gasolina.

Muitos dizem que devemos multiplicar o valor da
gasolina por 2/3 ou por 0,7. Vamos experimentar o
conhecimento popular na questdo da FUVEST:
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R$2,20x0,7=R$ 1,54
R$ 2,20 X 2/3=R$ 1,47
Depois desta multiplicacdo qual é a alternativa correta?

Se vocé ndo acredita na voz do povo, entdo pode fazer as
regras de trés e vocé percebera que dara o0 mesmo resultado.

Resposta da questdo: E

Dificuldade: facil.

Questéao 72

Assunto: Geometria - Pitagoras - Semelhanca

72 Na figura, o tiangulo ABC & retdngulo com catetos
BC =3 e AB=4. Além disso, o ponto D pertence ao
cateto AB, o ponto E pertence ao cateto BC e o ponto F
pertence a hipotenusa AC, de tal forma que DECF seja um
paralelogramo. Se DE=3/2, entdo a area do
paralelogramo DECF vale
63
a 5 A

b)

c)

e B8 B8 »| &
e
P
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Como j& percebemos depois de ler o enunciado e analisar
0 desenho, fica facil perceber que & uma questdo sobre
semelhanca de tridngulos. Podemos dizer que parece ser uma
questdo simples, acredito que vocé ja imaginou como resolvé-la.
Baseando-se nisto, irei explicar um “esquema” para resolver
questdes de matematica, chamo carinhosamente esta técnica de:
“M¢étodo do Desespero”. Acalme-se...

Este método ndo é ideal para quem tem um 6timo
conhecimento de matematica. Quem sabe a matéria faz,
rapidinho, uma semelhanca e acerta o teste. O que vou ensinar €
para quem ndo sabe fazer a questdo pelo método tradicional e
nao quer perder o teste.

Lembre-se de que a FUVEST ndo quer saber como vocé
fez a questdo, mas sim se vocé acertou ou ndo. Neste momento
vocé pode estar lembrando-se da segunda fase... Realmente, na
segunda fase vocé precisard mostrar como fez o exercicio, mas
vocé terd tempo para estudar um pouco mais sobre o assunto e
sanar suas deficiéncias até 4. Entretanto, o que estou tentando
aqui é dar a oportunidade para algumas pessoas de chegarem a
segunda fase. Lembre-se, essa técnica é para quem esqueceu 0
assunto ou para quem ndo sabe nada sobre 0 mesmo. Peco
desculpas aos professores de matematica, mas irei simplificar
demais o que eles ensinam em aula, quero dizer: eu irei jogar
toda teoria no lixo e vou usar apenas uma régua e/ou um
compasso para fazer os exercicios.

Tratando-se de geometria, a técnica consiste em
reproduzir — em maior escala — o desenho do enunciado e de
acordo com o novo desenho, vamos verificar na régua o valor da
resposta. I1sso mesmo, quem te dara a resposta seré a régua...
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Vamos fazer detalhadamente este exercicio, porém, nos
préximos iremos um pouco mais rapido. Assim consigo que
vocé adquira o principio que estou ensinando, depois VOcé nem
precisard de meus exemplos. Tenho certeza de que quando vocé
ndo souber 0 assunto vocé tentara resolver o exercicio por essa
técnica. Mas lembre-se, 0 melhor é vocé saber a matéria e ndo
ficar usando esses artificios.

Lendo o enunciado, vocé percebe que temos um
triangulo ABC, mais conhecido como: 3 4 5.

Primeiro, pegue uma folha e vamos reproduzir este
mesmo triangulo, porém, se vocé tiver um pouco de bom senso
percebera que o triangulo — 3 4 5 — fica pequeno, portanto
vamos multiplicar todos os nossos dados por 3. Agora vamos
construir um triangulo (3x3 4x3 5x3), ou seja, (9 12 15). Estou
fazendo isso, pois quanto maior a escala e maior a precisdo do
desenho, mais precisa sera sua resposta...

A

12 15

Peco desculpas pela simplicidade do desenho. Enfim,
vocé percebeu que multipliquei os valores do enunciado por 3.
Portanto, na hora de marcar a resposta correta, ndo podemos nos
esquecer de dividir os valores que encontrarmos por 3.
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Agora o proximo passo ¢ desenhar o lado “DE” do
tridngulo. Vamos ao desenho:

A

12 15

B 9 C

Note que a reta que acabei de fazer tem que ser paralela
ao lado “AC”, pois, 0 desenho que iremos construir € de um
paralelogramo e um paralelogramo tem esse nome, justamente
por ter lados paralelos. Vou terminar o desenho agora...

A
12 15

D F

B E g ¢

Agora temos um desenho igual ao da questdo da
FUVEST, porém em escala, um triangulo fiel em relacdo as
medidas. N@o adianta vocé medir esse meu triangulo do livro
que este também nao é fiel, pois ndo fiz com a régua, mas com o
Paint. O que deve ser fiel € o que vocé estd desenhando agora.
Continuando... Para terminar o exercicio, a questdo pede a area
desse paralelogramo. Vou chamar os lados do paralelogramo de
XedeY.
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Calculando a area: S = X.Y

Agora vocé deve estar me perguntando como iremos
achar os valores de X e de Y? Essa é a vantagem de se ter um
desenho em escala. V& ao desenho e meca os valores de X e de
Y com a régua. Vamos medir juntos... No meu desenho:

X=6,3cmeY=3,6cm

Lembrando-se de que nosso desenho esta multiplicado
por trés, agora entdo vamos dividir tudo por 3, portanto:

X=2,1cmeY=12cm

Vamos calcular a area entdo: S = X.Y =2,1. 1,2 = 2,52
cm2, esta é a area do paralelogramo.

Entretanto, as alternativas ndo contemplam esse valor
que encontramos — nao fique achando que vocé errou a questao.
Vamos fazer agora o que chamo de traduzir as alternativas:

Letra A: 63/25 = 2,52 cm?
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Nossa! Até parece mentira... Veja sO, ndo € que aquele
numero feio da alternativa A tem exatamente o mesmo valor que
calculamos com a régua. Perfeito. N&o vou nem testar as demais
alternativas.

Vocé deve estar achando que sou louco, pois depois
disso tudo parece que a questdo ficou mais dificil do que se
calculadssemos por semelhanca. Realmente, vocé deve demorar
um pouco mais sim, porém, é como afirmei antes, estou
imaginando que vocé ndo sabe fazer semelhanca. Meu amigo
que leu essa questdo perguntou para mim: “Rapha e quem nao
sabe 0 que sdo paralelas?”. Realmente fica complicado, mas
sinceramente falando, uma pessoa que ndo sabe 0 que Sao
paralelas quer fazer o que na USP... Infelizmente ndo da...

N&o é que a resolugio seja demorada. E mais demorada
que fazer semelhanca sim, mas eu tive que explicar passo a
passo, por isso esta parecendo um pouco mais lenta do que
realmente é. Eu queria que vocé entendesse a ldgica da criacdo
de desenho em escala.

A questdo ndo é se este € o melhor método. Nao é o
melhor método... O melhor € vocé saber fazer semelhanca.
Porém, com essa técnica eu consigo fazer com que uma pessoa
gue nunca tenha visto semelhanca de triangulos na vida resolva
esta questdo. 1sso apenas se ela souber o que sdo paralelas...

Parece um pouco louco, mas continuaremos a fazer
alguns exercicios assim. Simplificando a matematica. VVocé vai
me criticar um pouco, falar que sou doido, mas acredite em
mim, vocé lembrar-se-a4 (mesdclise bonita em) deste método na
hora da prova. E tenho certeza... Se vocé ndo souber fazer a
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questdo, aposto o quanto quiser que vocé tentara resolvé-la pelo
método do desespero.

Resposta da questdo: A
Dificuldade: facil.
Questao 73

Assunto: Logaritmo

73 Tendo em vista as aproximagdes log,, 2 = 0,30,
logip3 =048, entdo o maior ndmero inteiro n,
satisfazendo 10™ =< 12*%_é iguala

a) 424
b) 437
443
451
460

D a0

Estd € uma questdo bem simples de logaritmo. Nao
existe muito que explica-la. Quem tem um conhecimento bésico
de log. consegue resolvé-la... Basta aplicar a teoria. Coloque log
dos dois lados da equacéo e pronto.

Quem ndo sabe a questdo, s6 da para resolvé-la pelo
desespero, se vocé ficar multiplicando 12 x 12 x 12 x 12 (418
Vezes)...

Resolvendo a equagdo vocé chegard em n < 451,44.
Portanto, a resposta é 451.

Resposta da questédo: D

Dificuldade: facil.
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Questao 74

Assunto: PA - PG

74 Os nomeros a:, az as formam uma progresséo
aritmética de razdo r, de tal modo que a, + 3, a; — 3,
az =3 estejam em progressdo geométrica. Dado ainda
que a, > 0 e a, = 2, conclui-se que r é igual a

a) 3++3
b) 3+ \z__

3
c) 3+ \'4—_

/3
d) 3 ‘T
e) 3-3

Vou tentar me redimir em relacdo a simplicidade da
questdo anterior com esta de PA. O enunciado afirma que al, a2,
a3 estdo em uma PA de razdo “r”. Ele afirma também que al> 0
e a2 =2 . 0 que podemos concluir deste a1>0 e a2 = 2 ? Nao
sei se vocé percebeu, mas ele acabou de te dizer que a razéo da
PA é menor que 2, matematicamente falando, r < 2. Isso é
6bvio. Se al é maior do que zero, vamos dizer que al seja igual
a 0,1. O a2 ele afirma que € igual a 2, portanto neste meu
exemplo minha razédo é de 1,9. Como eu havia dito r < 2. Pode
testar quaisquer numeros que vocé quiser. Agora analise as
alternativas. A questdo quer saber qual o valor da razao “r”...

Letra A: “3 mais qualquer coisa”. Isto é maior que 2... Portanto,
ndo é a resposta.

Letra B: a mesma coisa... “3 mais qualquer coisa”...
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Letra C: também a razdo é maior que 2...

Ja analisando as letras D e E, notamos que as duas
apresentam “3 menos alguma coisa”. Vamos entdo traduzir
essas alternativas:

LetraD:3-0,86=2,14
LetraE:3-1,73=1,27

Logo, qual a Unica alternativa que apresenta o valor da
razdo “r” como sendo menor do que 2? A letra E. Vocé esta
percebendo que ndo precisamos fazer quase nenhuma conta para
saber qual o valor de “r”. Essa questdo ¢ praticamente imediata,
sO de ler o enunciado vocé ja elimina as alternativas A, B e C,
depois vocé calcula o valor da raiz de 3 e pronto. Chegamos a
alternativa correta.

Vocé esta entendendo por que na saida do vestibular
vocé encontra pessoas dizendo que chutaram algumas questdes,
mas também encontra pessoas afirmando ter sobrado tempo para
resolver a prova inteira tranquilamente. Estd comecando a
entender por que algumas pessoas fazem 82 pontos dos 90
enquanto que outras fazem menos de 50% da prova.

Fazendo uma ressalva, ndo &€ demeérito nenhum fazer
50% da prova, porém, acredito que essa mesma pessoa faria
mais pontos se utilizasse um pouco mais de técnica para fazer
prova.
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A maioria dos vestibulandos tém 0s mesmos
conhecimentos das disciplinas, porém a maneira como nos
comportamos emocionalmente na hora da prova e a forma que
usamos todo 0 nosso conhecimento, isso sim define a pontuagéo
que obteremos na prova.

Jé& foi o tempo em que a FUVEST queria alunos apenas
inteligentes. Atualmente, a FUVEST quer alunos ndo apenas
inteligentes, mas também os mais rapidos e, principalmente,
mais sagazes. Sagazes sao aqueles alunos que mesmo sem nunca
ter visto determinado assunto conseguem, popularmente
dizendo, “se virar” na questdo. Pense nisto que estou dizendo...
Mas vamos para a proxima questao:

Resposta da questéo: E

Dificuldade: dificil. Pensando na resolucdo formal. Facil,
usando a minha resolucéo.
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Questado 75

Assunto: Geometria - Area

75 Na figura, os pontos A, B, € pertencem 2
circunferéncia de centro 0 e BC=a. A reta OC &

perpendicular ao segmento 4B e o Angulo AOB mede /3
radianos. Entdo, a area do tiangulo ABC vale

L[Z

a) —
8 _
. A B
b L /W AN
n ¥ \ iy '
. AN /A
a? YN / 7. |
C) B I\". (9] l;..r .
3a* AN i I"'\\ f.".
d — \/
C
e) a°

Mais uma questdo de geometria, vocé deve estar se
perguntando se esta também da para fazer pelo meu método do
desespero. Da sim, antecipo eu. Mas vamos com calma... Para
fazer da forma convencional s6 ¢ preciso usar: “meio.A.B.sen”.
Portanto, acredito que ndo teriamos problemas da forma
convencional, mas vamos fingir que ndo sabemos fazer, sé
temos uma régua e um compasso em m&os e precisamos acertar
mais esse teste. 1sso mesmo que vocé esta pensando, é para
levar um compasso para a prova sim... Se eu levo vocé também
pode levar. Se o fiscal mandar vocé guardar o compasso, fure o
olho dele. Brincadeiras a parte, fique tranquilo, até 0 momento
que escrevo este livro, ndo existe nada no manual dizendo que
vocé ndo pode usar compasso. Continuando...
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Vamos entdo construir o desenho. Primeiro, vamos
escolher um valor para o raio da nossa circunferéncia, por
exemplo, 5 cm de raio... O enunciado disse que o angulo AOB
vale 60°. Perfeito. Neste teste vou fazer questdo de ndo colocar
0 desenho para te estimular a construi-lo corretamente. Vocé
vai reproduzir o mesmo desenho da prova da FUVEST, mas
com um raio de 5 cm. Vocé deve estar se perguntando como
fazer um angulo de 60° corretamente. Vou te dar uma dica,
pense em um hexagono. Construa um hexagono, entretanto
utilize apenas um dos lados. Ou entdo construa um triangulo
equilatero. Continuando... Depois de fazer o desenho
corretamente vocé tera as seguintes medidas dos lados:

AB =5 (lembre-se do Hexagono)

AC = BC = a (para a FUVEST) = 9,6 ou aproximadamente 10
(no seu desenho).

A altura do seu triangulo ABC = 9,3 ou aproximadamente 9 (no
seu desenho).

Com esses dados vamos calcular a area do tridngulo
ABC:
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S = (base.altura) /2 =(5.9,3) / 2=23,25
S (com os valores aproximados) = (5.9) /2 =22,5

Vamos agora para as alternativas buscar este valor de
area que encontramos nas alternativas:

Letra A: (9,3.9,3) / 8 = 10,8 (note que ndo precisdvamos fazer
esta conta, pois € evidente que nao daria 45).

Letra B: (9,3 . 9,3) / 4 = 21,6 . Perceba que esta resposta €
praticamente igual a que calculamos. Esta é a alternativa correta.
Vamos calcular como se tivéssemos arredondado o valor de a:
(9.9)/4=20,5 (bem perto do valor real também).

Acredito que ndo precisamos mais fazer as demais

alternativas, se vocé quiser pode fazer na calculadora para ver
que realmente a resposta € a letra B.

Resposta da questdo: B

Dificuldade: média.
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Questao 76

Assunto: Geometria - Sen e Cos

76 A figura representa um guadrado ABCD de lado 1. O
ponto F estd em BC, BF mede +5/4, o ponto E esta em
CD e AF é bissefriz do angulo BAE . Nessas condigdes, o
segmento DE mede

W5

40 A B
) 12
) \ 3
5 LY e
c) 0 N\ 1F
\
g o \
40 —
1345 L E G

40

Vamos pela técnica do desespero? Vamos... A questdo
afirma que o quadrado tem lado 1... Mas 0 nosso quadrado tem
lado? Pode ser 10 (vocé ja sabe o motivo disto)... BF mede raiz
de 5 sobre 4 (para o enunciado), o que representa o valor de
0,55. No nosso desenho mede dez vezes esse valor... Portanto,
5,5. Agora trace o segmento AF.

Neste momento vem a sacada de como fazer com que o
segmento AF seja bissetriz do angulo BAE... Realmente aqui
precisamos de muita abstragdo... E um pouco complicado, mas
depois de que vocé fizer isso uma vez voceé vai abstrair e evoluir
seu pensamento... Eu ndo irei fazer o desenho desta resolucao,
mas irei te explicar como vocé criara esta bissetriz.
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Pegue a folha que vocé desenhou o quadrado e dobre-a
bem em cima do segmento AF. Visualmente falando: pegue o
ponto B e traga-o para dentro, dobrando a folha do quadrado,
mas dobre exatamente em cima do segmento AF. N&o sei se
voceé ja percebeu, mas fazendo isso, vocé ja tera sua bissetriz...

Continuando. Depois de dobrar, marque com o lapis em
cima do ponto B e depois disso passe uma reta do ponto A
passando pelo ponto que vocé acabou de marcar (que representa
0 B dobrado) e va com a reta até o lado DC. Vou fazer um
desenho para mostrar mais ou menos como ficou na folha...

A B
‘\‘. x”’l F
B

D E C

N&o sei se vocé percebeu, mas o angulo BAF € igual ao
angulo FAE. Agora pegue a régua e mega o comprimento DE.
Aqui no meu desenho deu aproximadamente 6,2. Lembrando
que este nimero é dividido por 10. Logo, 0,62 é a distancia DE.

Vamos traduzir as alternativas.

Perceba que todas as letras tém o valor: raiz de 5 sobre
40. Vamos calcular este valor. Isso da aproximadamente 0,055
ou 0,056.
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Agora vejamos como ficaram as novas alternativas:
Letra A: 3 x 0,056
Letra B: 7 x 0,056
Letra C: 9 x 0,056
Letra D: 11 x 0,056
Letra E: 13 x 0,056

Melhorou, certo? Acredito que agora ja dé para achar a
resposta correta. Tenho que encontrar uma resposta que fique
perto dos 6 virgula alguma coisa. A, B e C sdo impossiveis.
Estamos entre D e E. Note que se tivéssemos 10. 0,56 daria 5,6
como resposta, portanto precisamos de um pouco mais de 10.
Logo, 11 x 0,56 é igual a 6,16. Praticamente os 6,2 que
buscavamos na resposta.

Vocé percebeu que conseguimos usar esse tipo de
técnica em praticamente todas as questdes. Mais uma vez, nao
estou dizendo que esta é a melhor técnica, muito pelo contrario,
eu espero que vocé estude muito para ndo precisar usar esse tipo
de artificio. Volto a dizer, essa técnica que estou ensinando sé é
valida quando vocé se esqueceu da matéria ou ndo sabe resolver
a questdo. Portanto, estou apenas te dando uma op¢éo a mais em
vez de chutar a questéo.
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Acredito que ja consegui passar o recado sobre esse tipo
de artificio. Lembre-se, isso ndo serve apenas para a prova da
FUVEST, mas também para todas as provas de vestibulares e de
concursos. Nao importa qual prova vocé estd fazendo, o
importante € vocé acertar a questdo, ou da forma correta, ou
chutando, ou pelo método do desespero.

Resposta da questdo: D

Dificuldade: dificil.

Questao 77

Assunto: Funcéo do Segundo Grau

77 Afungio f : B — R tem como grafico uma parabola
e satisfaz f(x+ 1) — f(x) = 6x — 2, para todo ndmero real
x. Entdo, o menor valor de f(x) ocome quando x € igual a

v ol w o2

8
o

&
o] w»
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Esta é uma questdo dificil sobre funcdo, mas
especificamente sobre equacdo do segundo grau. O enunciado
afirma que o gréfico desta fungdo é uma pardbola como ja
sabemos...

Qual a formula geral de uma parébola?
f(x) =ax2+bx + ¢
Vamos entdo satisfazer a funcédo do enunciado.
f(x+1)—f(x)=6x-2
ax+1)2+b(x+1)+c-ax?-bx—-c=6x-2
Portanto,a=3eb=-5

Agora que ja temos os valores de a e de b ja podemos
resolver a questdo. Perceba que ndo precisamos achar o valor de
C, j& que podemos achar o minimo da funcdo apenas com 0s
valores de a e b, usando a formula: x=-b/ 2a, ou seja, x = 5/6.

Resposta da questdo: C

Dificuldade: dificil.
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Questao 78
Assunto: Circunferéncia

T8 Mo plano cartesiano Oxy, a reta de eguagdo
x+y =2 é tangente & circunferéncia ¢ no ponto (0,2).
Além disso, o ponto (1,0) pertence a €. Entao, o raio de €
€ igual a

=]

3
a)

™ |

w
<
vl

b)

N|_

<
2
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&
= Ml >4 r\-‘l
< x|
= |

Mais uma vez iremos fazer o esquema que ensinei
utilizando a régua e o compasso. Se vocé percebeu, para
resolver essa questdo sem esse artificio vocé gastaria um bom
tempo e ainda seria obrigado a fazer muitas contas. Vamos
tentar simplificar nossa vida. Vamos construir a imagem que o
teste traz no enunciado.

Primeiro construa um eixo cartesiano. Apos este passo,
desenhe a reta que foi dada no enunciado. Agora marque 0S
pontos (0,2) e (1,0), pois a nossa circunferéncia tem que passar
por esses dois pontos. Entretanto, o enunciado afirma que esta
circunferéncia que pretendemos construir é perpendicular ao
ponto (0,2), em outras palavras, o raio desta circunferéncia
forma um angulo de 90° com essa reta neste ponto (0,2). Vamos
entdo tracar essa reta imaginéria que contém o raio da nossa
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circunferéncia, a equacdo desta nossa reta imaginaria €: y = 1/2
X+2.

Depois de estarmos com as duas retas no plano
cartesiano, precisaremos saber qual o valor do raio dessa
circunferéncia que passa pelos dois pontos determinados. Mas
note que as alternativas, como sempre, estio um pouco
confusas, vamos entdo, mais uma vez, traduzi-las. Percebemos
que em todas as alternativas aparece uma raiz de dois sobre dois
multiplicada por algum nimero, em outras palavras:

LetraA:3.0,7=2,1
LetraB:5.0,7=3,5
LetraC:7.0,7=4,9
LetraD:9.0,7=6,3

LetraE:11.0,7=7,7

Agora se tornou mais facil analisar os raios. Vamos
entdo achar a alternativa correta. Lembre-se da reta suporte (y =
1/2 x + 2 ). Entdo marque 2,1 centimetros estando o zero da
régua no ponto (0,2), depois, usando o compasso, tente passar
uma circunferéncia passando pelos dois pontos...
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Se vocé fez tudo certinho, vocé notou que ndo conseguiu
englobar o ponto (1,0) na circunferéncia. Faca isso agora
pegando 3,5 na reta suporte. Mais uma vez se vocé fez certo,
agora vocé conseguiu criar uma circunferéncia passando pelos
dois pontos solicitados. Perfeito. Resposta B correta.

Depois, experimente fazer essa questdo pelas duas
formas, pela convencional e pela minha técnica, cronometre e
compare o tempo gasto em cada resolucéo.

Resposta da questédo: B

Dificuldade: dificil.

Questao 79

Assunto: Combinatoria

79 Maria deve criar uma senha de 4 digitos para sua
conta bancaria. Nessa senha, somente os algarismos
1,2, 3,4,5 podem ser usados € um mesmo algarismo pode
aparecer mais de uma vez Contudo, supersticiosa, Maria
ndo quer que sua senha contenha o nimero 13, isto é, o
algarismo 1 seguido imediatamente pelo algarismo 3. De
quantas maneiras distintas Maria pode escolher sua
senha?

(S R R I )]
(S R IR e )
Lo L

fDD_Hl:.\’U'DJ
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Normalmente, combinatéria é uma parte bem
complicada da matematica. E um assunto classico no vestibular
da FUVEST. Normalmente, encontramos questdes um pouco
dificeis. Bem, vamos fazer o que podemos nesta questao.

Temos que fazer uma senha com 4 digitos. Os
algarismos podem ser repetidos, entretanto, o enunciado cria
uma complicacdo, ele pede que ndo tenha o nimero 13 na senha.
Existem varias maneiras de fazer esse exercicio, normalmente
comeco tendo uma nocdo de quantas combinacOes existem e
depois eu retiro as possibilidades que contém a complicacao.

5.5.5.5=625 (total de combinagdes)

l. 1.1.5.5=25
Il. 5.1.1.5=25
. 5.5.1.1=25

I, 11 e HI, representam as combinagdes que contemplam
0 numero 13 na senha. Entretanto, destes 75 nimeros, se vocé
prestar bem atengdo, estamos contando a senha: “1313” duas
vezes, pois ela aparecera no item | e no item Il também, logo
tiramos 1 possibilidade destas 75, portanto 625 — 74 = 551
possibilidades para a senha.
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Resposta da questdo: A

Dificuldade: média.

79 Maria deve criar uma senha de 4 digitos para sua
conta bancaria. Nessa senha, somente os algarismos
1,2345 pDF!EI’T‘I ser usados e um mesmo algarismo pode
gparecer mais de uma vez. Conuoo, supersticiosa, ﬁana
N=0 quUer que sua senna contenha o gumerg 13, isto &, o

algarismo 1 seguido imediatamente pelo algarismo 3. De

uantas _maneiras distintas Maria pode escolher sua
semnar

@ 551
552
c) 553
d) 554
e) 555

Questao 80

Assunto: Geometria - Piramide
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80 Uma piramide tem como base um quadrado de lado
1, e cada uma de suas faces laterais € um tridngulo
equilatero. Entdo, a area do quadrado, que tem como
vértices os baricentros de cada uma das faces laterais, é
igual a

L
= W&

o
=l
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Esta € uma questdo que ndo temos muitos artificios para
ganhar tempo, pois 0 teste agora envolve uma piramide,
contemplando, portanto, as trés dimensdes, logo, fica
complicado fazer essa questdo com a régua e com 0 compasso.
Enfim, vamos mais ou menos resolvé-la da forma convencional.

Sabemos que o baricentro divide o segmento em duas
partes, sendo que uma tem o dobro do tamanho da outra.
Precisamos entdo calcular o comprimento do lado do quadrado
que se assemelha ao quadrado formado pelos baricentros, para
dai entdo concluirmos o teste com uma semelhanga.

Fazendo um Pitagoras entre dois pontos médios da base
do quadrado de lado 1, temos uma hipotenusa de valor raiz de
dois sobre dois. Este valor é o lado do quadrado que é
semelhante ao quadrado formado pelos baricentros. Agora
terminamos com uma simples semelhanca de triangulos.

Se vocé fez tudo corretamente deve ter encontrado o
valor 2/9 que esta contemplado na alternativa D.

Resposta da questdo: D

Dificuldade: dificil.
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IX. Fisica

Questéao 81

Assunto: Movimento Uniforme

81 Astrénomos observaram que a nossa galaxia, a Via
Lactea, esta a 2,5<10° anosduz de Andromeda, a galaxia
mais proxima da nossa. Com base nessa informagéo,
estudantes em uma sala de aula afimaram o seguinte:

l. A distancia entre a Via Lactea e Andrémeda é de 2.5
milhdes de km.

Il. A distancia entre a Via Lactea e Andrdmeda & maior
que 210" km.

Il A luz proveniente de Andrdmeda leva 2,5 milhdes de
anos para chegar a Via Lactea.

Esta cometo apenas o que se afima em
a) I
b) 1.

c) I 1 ano tem apraximadamente 3x10" s
d) lell.
e) Nell

Comecamos o bloco de questdes de fisica com uma
questdo simples sobre movimento uniforme. Muitas vezes 0s
vestibulares tentam enganar os vestibulandos com a medida de
distancia: “anos-luz”, esta medida nada mais ¢ do que a
distancia percorrida pela luz durante um ano. Vamos para as
alternativas entéo:
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Item 1. afirma que a distancia entre as galaxias é de apenas 2,5
milhGes de quildmetros. Isso ndo € verdade, esse valor
representa o tempo que a luz percorre e ndo a distancia.

Eliminamos as letras (a) e (d).

Item I1. correto. Essa é bem simples de se calcular.

1ano-luz=3-108mis-3-107s=2-10"m
1 ano-luz =9 - 10" km

2,5-10% anosHuz — d
d=25-108-9-10'2=2,25- 10" km

Eliminamos a letra (c).

Item 111. perfeito. E o que expliquei no item .

Eliminamos a letra (b).

Resposta da questéo: E

Dificuldade: facil.
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Questao 82

Assunto: Movimento Uniforme - Mov. Uni. Variado

82 Na Cidade Universitaria (USP), um jovem, em um
carrfinho de rolima, desce a rua do Matao, cujo perfil esta
representado na figura abaixo, em um sistema de
coordenadas em que o eixo Ox tem a diregdo horizontal.
No instante t = 0, o carrinho passa em movimento pela
posico y = yoe x = 0.

4
d

ol ¥
Dentre os graficos das figuras abaixo, os que melhor

poderiam descrever a posicdo x e a velocidade v do
carrinho em fungio do tempo t 580, respectivamente,

AN

a) lell.
by lell
c) lelV
d) el
e) WMell

A questdo quer que analisemos qual o melhor gréfico
que pode descrever a posicdo “x” e a velocidade “v” do
carrinho.
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Portanto, vamos criar um esquema: para a posi¢do X
podemos ter como resposta | - Il - 1I1 — IV. Se analisarmos o
movimento, percebemos que 0 espago sempre aumenta, portanto
os itens Il e IV ndo podem estar na resposta, pois em Il o0 espaco
fica constante e em IV o carrinho passa duas vezes pelo mesmo
local, ambos ndo podem ser.

Eliminamos as letras (c) e (e).

Agora para analisarmos a velocidade v, usamos 0 mesmo
esquema que fizemos anteriormente, podemos ter como resposta
I - 1l - Il = IV. Ao descer a rampa o carrinho perde energia
potencial e ganha proporcionalmente energia cinética, portanto,
aumenta sua velocidade, porém ao final da rampa sua
velocidade fica constante, isso é contemplado no item II.

Eliminamos as letras (d) e (b).

Resposta da questdo: A

Dificuldade: facil.
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Questao 83

Assunto: Movimento Uniforme - Mov. Uni. Variado

83 Numa filmagem, no exato instante em que um
caminhao passa por uma marca no chao, um dublé se
larga de um viaduto para cair dentro de sua cagamba. A
velocidade v do caminhdo & constante e o dublé inicia sua
queda a partir do repouso, de uma altura de 5 m da
cacamba, que tem 6 m de comprimento. A velocidade
ideal do caminhao & aquela em que o dublé cai bem no
centro da cagamba, mas a velocidade real v do caminhao
podera ser diferente e ele caird mais a frente ou mais
atras do centro da cagamba. Para que o dublé caia dentro
da cacamba. v pode diferir da veloddade ideal, em
modulo, no maximo:

a) 1m/s.

Como podemos analisar ao ler o enunciado, o0 exercicio
exige conhecimento de movimento uniforme e movimento
uniformemente variado (queda livre). Um dublé se joga de 5
metros de altura e tem que cair dentro de uma cagamba que tem
6 metros de comprimento. Ideologicamente o dublé deveria cair
bem no centro da cacamba, porém, ele pode cair mais a frente
ou mais atras como afirma o enunciado. Calculando o tempo de
queda livre do dublé, este permanece 1 segundo em queda livre.

Tomando o centro da cacamba como referencial, temos
trés metros a frente e trés metros atras. Logo, em 1 segundo, v
pode diferir da velocidade ideal em 3m/s.

Resposta da questédo: B

Dificuldade: facil.
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Questao 84

Assunto: Aceleracéo

84 Um avido, com velocidade constante e horizontal,
voando em meio a uma tempestade, repentinamente
perde altitude, sendo tragado para baixo e permanecendo
com aceleragdo constante vertical de médulo a > g, em
relacgio ao solo, durante um intervalo de tempo Af. Pode-
se afirmar gue, durante esse periodo, uma bola de futebol
gque se enconfrava solta sobre uma poltrona desocupada

a) permanecera sobre a poltrona, sem alteragdo de sua
posigao inicial.

b) flutuara no espaco interior do avido, sem aceleragio
em relagdo ao mesmo, durante o intervalo de tempo
Af.

c) sera acelerada para cima, em relagdo ao avido, sem

poder se chocar com o teto, independentemente do

intervalo de tempo Af.

sera acelerada para cima, em relagdo ao avido,

podendo se chocar com o teto, dependendo do

intervalo de tempo Af.

sera pressionada contra a poltrona durante o intervalo

de tempo At

d

—

]

—

Esta é uma questdo muito conceitual sobre aceleracdo. O
enunciado afirma que o avido ao ser tragado para baixo, a
aceleracdo vertical (para baixo) do avido é maior que a da
gravidade, ou seja, (a > g). Portanto, ao ser tragado para baixo, a
bola de futebol que estava sobre uma poltrona vai perder o
contato com o acento, porém, ndo sabemos o que vai acontecer.
A bola pode bater no teto, ou o avido pode estabilizar e a bola
voltar para o acento, isso vai depender do tempo, logo, vamos
buscar nas alternativas a melhor resposta:

Letra A: errada, € evidente que ndo, 0 avido sera tragado e tera
uma aceleragdo maior que a da bola.
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Letra B: ndo tem cabimento a bola ficar flutuando. Isso s6
aconteceria se 0 avido estivesse em queda livre juntamente com
a bola, logo, teriamos a impressdo de que a bola estaria
flutuando, quando na verdade, ambos estariam em queda livre.

Letra C: na verdade a bola ndo seria acelerada para cima, ela
estaria subindo em relacdo ao avido, justamente por este estar
com uma aceleracdo maior que a da gravidade, mas ndo esta
errada esta parte da alternativa. Porém, ele diz que a bola nao
podera bater no teto, isso ndo é verdade, a bola podera se chocar
com o teto como haviamos conversado no inicio da resolugéo.

Letra D: correta. A alternativa tem o mesmo inicio da letra C,
mas ela faz a ressalva de que a bola podera chocar-se com o

teto.

Letra E: pula.

Resposta da questdo: D

Dificuldade: facil.
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Questao 85

Assunto: Quantidade de Movimento

qual

85 A particula neura conhecida como méson K° &
instavel e decai, emitindo duas particulas, com massas
iguais, uma positiva e outra negativa, chamadas,
respectivamente, méson =° e méson m. Em um
expermento, foi observado o decaimento de um Kﬂ em
repouso, com emisséo do par =" e n . Das figuras abaixo,
qual poderia representar as diregcdes e sentidos das
velocidades das particulas = e n no sistema de
referéncia em que o K~ estava em repouso?

RIS '

a) b) c) d) e)

Todo ano a FUVEST coloca uma questdo de quantidade
de movimento praticamente igual a essa. Cada ano tem uma
historia diferente, mas sempre perguntando a mesma coisa: em
alternativa ocorre a conservacdo da quantidade de
movimento? No inicio a quantidade de movimento € igual a
zero, pois a particula sai do repouso. No final, depois do
decaimento, a quantidade de movimento também tem que ser
igual a zero.

Entdo pergunto: qual é a Unica alternativa em que a
resultante das velocidades é igual a zero? Acho que ndo preciso

explicar mais nada ...

Resposta da questdo: A

Dificuldade: facil.
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Questao 86

Assunto: Calorimetria

86 Energia térmica, obtida a partir da conversio de
energia solar, pode ser ammazenada em grandes
recipientes isolados, contendo sais fundidos em altas
temperaturas. Para isso, pode-se utilizar o sal nitrato de
sodio (NaMNQO;), aumentando sua temperatura de 300 °C
para 550 °C, fazendo-se assim uma reserva para periodos
sem insolagdo. Essa energia armazenada podera ser
recuperada, com a temperatura do sal retornando a 300 °C.
Para armazenar a mesma quantidade de energia que sera
obtida com a queima de 1 L de gasolina, necessita-se de
uma massa de NaNOs igual a

a) 4,32kg.

b) 120 kg. Poder calorifico da gasolina = 3,6<107 JIL
c) 240kg. Galor especifico do NN, = 1,2 x10° Jikg °C
d) 3<10"kg.

e) 3,6x10"kg.

Aqui temos uma questdo tipica de calorimetria que
compara 0 uso da energia solar com a energia obtida com a
qgueima de 1L de gasolina. Utiliza-se nitrato de sodio, elevando
sua temperatura de 300° C para 550° C, logo, temos um delta de
250° C, e a pergunta é: qual a massa de nitrato que precisamos
para armazenar a mesma quantidade de energia que é
proveniente da queima de 1L de gasolina? Para achar essa
alternativa, basta fazermos a seguinte conta:

Q=m-c-AB
36-10"=m-1,2-10% (550 — 300)

3,6 -107=m - 300 - 10°
m =120 kg
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Quero fazer uma ressalva para os absurdos que existem
em algumas alternativas, note que com um pouco de bom senso,
vocé ndo marca, de forma nenhuma, as alternativas A, D e E. A
alternativa A tem uma massa muito pequena para poder
armazenar uma quantidade tdo grande de energia. D e E, ao
contrario de A, ttm uma massa absurdamente grande de nitrato,
que tornaria inviavel o uso da energia solar com essa substancia.

Esta é uma questdo simples, mas perceba que em muitos
momentos as alternativas apresentam absurdos. Se uma questdo
pedir para vocé calcular a massa de uma pessoa e VOcé encontra
a resposta: duas toneladas, estd errado... Em muitos casos,
apenas com bom senso podemos eliminar muitas alternativas.

Resposta da questédo: B

Dificuldade: facil.
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Questao 87
Assunto: Ondulatoéria

87 Um estudo de sons emifidos por instrumentos
musicais foi realizado, usando um microfone ligado a um
computador. O grafico abaixo, reproduzido da tela do
monitor, registra o movimento do ar captado pelo
microfone, em fungdo do tempo, medido em
milissegundos, quando se toca uma nota musical em um
violino.

oo g

0 1D 1 {msh
Nota do re mi fa sol la si
Fre?ﬁ;m'a 262 | 294 | 330 | 349 | 388 | 440 | 404

Consultando a tabela acima, pode-se concluir gue o som
produzido pelo violino era o da nota

a) do.

b) mi.
la.

si.

L2808

e

Esta é uma questdo simples sobre ondulatéria. O gréafico
da o periodo e a questdo quer saber a frequéncia. Sabemos que
frequéncia é o inverso do periodo. Até aqui tudo bem, porém,
esta questdo foi um pouco mal formulada, ja vou explicar
melhor isso. Tente achar qual o periodo no gréafico... Notou que
a escala estd muito ruim para sabermos qual o valor correto...
Vocé achou qual valor? 2,5 ou 2,6?
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Sabemos mais ou menos que o periodo é maior que 2,5.
Portanto, vamos calcular a frequéncia com 2,5 mesmo. Caso
tenha feito a conta corretamente deve ter encontrado um valor
de 400 Hz. Porém, perceba que ndo tem nenhuma nota de 400
Hz. As mais proximas sdo as notas sol e la.

Entretanto, ja conversamos sobre a imprecisdo do
periodo, logo, este pode ser um pouco maior que 2,5. Portanto,
se aumentarmos o periodo para 2,6 encontramos a frequéncia
aproximada de 388 Hz. Isso corresponde a nota sol.

Questdo bonita, mas a FUVEST, infelizmente, errou a
escala do gréfico.

Resposta da questdo: C

Dificuldade: média.
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Questao 88
Assunto: Corrente Induzida - Lei de Lenz

88 Aproxima-se um ima de um anel metalico fixo em um
suporte isolante, como mostra a figura. O movimento do
ima, em dire¢do ao anel,

___dJTh «~—— Anel metalico
D ol

e +—— Suporte isolante

a) nao causa efeitos no anel.

b) produz comente altemada no anel.

c) faz com gque o polo sul do ima vire polo norte e vice-
versa.

d) produz corrente elétrica no anel, causando uma forga
de atracdo enfre anel & ima.

g) produz corrente elétrica no anel, causando uma forga
de repulsdo enfre anel & ima.

Estamos diante de uma questdo tradicional na prova da
FUVEST, trata-se do assunto: lei de Lenz. Apesar de muitas
pessoas terem um pouco de receio deste assunto, Lenz é bem
tranquilo.

Vamos estabelecer uma regra, a lei de Lenz é sempre do
contra. Se 0 imd esta se aproximando do anel, vai surgir uma
corrente induzida querendo “expulsar” esse ima do anel. E da
mesma forma, se o ima estiver se afastando do anel, a corrente
tentara “puxar” o ima de volta. Estou fazendo uma analise bem
simplista, ndo estou explicando a teoria com o devido rigor,
deixo isso para seu professor. Vou fazer uma analise mais
simplista ainda. Lenz se assemelha aos relacionamentos, se vocé
se aproxima muito de seu parceiro/a , este se sente sufocado/a,
porém se vocé se afasta, 0 mesmo/a quer que vocés figuem mais
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unidos... Acredito que agora tenha ficado mais claro... Portanto,
vamos para as alternativas:

N&o sei se vocé percebeu, mas as alternativas D e E sdo
opostas, logo, a resposta certa deve ser uma destas alternativas,
entretanto, ja que o livro estd acabando, vamos ler todas as
letras:

Letra A: claro que causa efeito no anel. Para que fariamos uma
experiéncia que ndo causasse efeito nenhum... O cientista que
faz esse tipo de observacdo deve gostar de observar tinta fresca
secar... Errada.

Letra B: ndo € corrente alternada, esta corrente € a que circula
pelos fios da sua casa. Aqui € corrente continua.

Letra C: nossa! Esta alternativa € um absurdo, ela propde a
troca dos polos do im&. N&o tem logica.

Letra D: errada. Lembre-se do que conversamos. O imd esta se
aproximando, portanto causa uma forca de repulséo.

Letra E: alternativa correta. E 0 que conversamos na letra D.

Resposta da questdo: E

Dificuldade: dificil.
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Questéao 89
Assunto: Optica

89 Uma determinada montagem &ptica & composta por
um anteparo, uma mascara com furo tiangular e trés
lampadas, L1, L2 e L3, conforme a figura abaixo. L1 e L3
sdo pequenas lampadas de lanterna e L2, uma lampada
com filamento extenso e linear, mas pequena nas oufras
dimensdes. No esquema, apresenta-se a imagem
projetada no anteparo com apenas L1 acesa.

Esquema da montagem dplica

O esbogo gue melhor representa o anteparo iluminado
pelas trés lampadas acesas é

a) b) c) d) e)
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Esta & uma questdio muito bonita sobre Odptica.
lluminando uma mascara que contém um triangulo, iremos
iluminar o anteparo com desenhos semelhantes a triangulos.
Logo, vamos eliminar as alternativas que ndo tém a ponta de
triangulo. Irei colocar o desenho para vocé entender melhor o

que fiz.

Sem mais comentarios.

Resposta da questdo: D

Dificuldade: facil.
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Questao 90
Assunto: Carga Elétrica - Corrente

90 Medidas elétricas indicam que a superfice terestre
tem carga elética total negativa de, aproximadamente,
600.000 coulombs. Em tempestades, raios de cargas
positivas, embora raros, podem atingir a superficie
temestre. A corrente eléfrica desses raios pode atingir
valores de até 300.000 A. Que fragio da carga elétrica
total da Terra poderia ser compensada por um raio de
300.000 A e com duracio de 0,587

a) 112
by 1/3
c) 114
d) 110
e) 1/20

Esta questdo é sobre corrente elétrica e carga elétrica.
Sabemos que existe uma relacdo entre corrente e carga. Corrente
é quantidade de carga sobre o tempo em segundos.

Temos uma corrente de 300.000A durante 0,5 s. logo, a
quantidade de carga de um raio é igual a 150.000C. Esses
150.000C representam ¥ da carga total na superficie da terra
que é de 600.000C.

Resposta da questdo: C

Dificuldade: média.
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X. Considerac0es finais,

Enfim, terminamos a prova de 2010 da FUVEST, espero
que de alguma forma eu tenha conseguido te passar um pouco
do meu conhecimento. Se vocé, um dia, me disser que, em
qualquer prova que prestou, vocé ganhou uma questdo ao menos
por lembrar-se de algo que ensinei neste livro eu ficaria muito
contente mesmo. Por mais simplista que pareca, com tudo que
escrevi neste livro, ja consegui ajudar muitas pessoas dentro do
meu rol de amizades. Um dia me perguntei, como poderia eu
aumentar o espectro dessa “ajuda” para outras pessoas? Como
poderia alcancar pessoas que nunca tive contato, como poderia
transformar desconhecidos em amigos? Entdo surgiu a ideia
deste livro.

Escrevi esse livro ndo com a finalidade de ganhar
dinheiro, tanto é que quem me pede, envio por e-mail o PDF
deste livro. Também ndo escrevi por me achar mais inteligente,
ou achar que tenho algo a mais a dizer do que vocé, por
exemplo. VVocé, com certeza tem em seu repertorio dezenas de
técnicas até melhores do que as minhas. Portanto, escrevi este
livro com a simpléria finalidade de compartilhar com vocé o
pouco conhecimento que tenho. Sinceramente falando, se eu
tivesse lido um livro como este, logo que entrei no cursinho, eu
teria economizado muitas horas de estudo e com certeza teria
alcancado muito mais rapido os meus objetivos.
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Tenha certeza de uma coisa: se, a posteriori, vocé lancar
um livro como este, serei o primeiro a compra-lo, pois tenho
certeza de que dentro de vocé existem informacdes que seriam
muito valiosas para outras pessoas. Compartilne também seu
conhecimento...

A nossa espécie diferencia-se das demais, justamente
pela nossa capacidade inata de adquirir conhecimento e,
principalmente, pela capacidade de transmiti-lo para outras
pessoas ao longo de geragdes. Portanto, caso eu consiga atingir
uma unica pessoa com as minhas palavras o meu livro ja
cumpriu sua funcdo social. E com muita tristeza que me
despeco. Espero, sinceramente, que este livro ndo tenha sido
apenas a realizacdo de um sonho para mim, mas que ele também
contribua com a realizacdo do seu sonho.

Rumo a USP...
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Contato

Se vocé estiver com alguma duvida sobre o livro e quiser
fazer algum comentério (pertinente ou ndo). Ou se estiver com
vontade de me contar sua histdria (ou a de algum amigo), ou
também se vocé encontrar algum erro neste livro e quiser dar
uma forca para eu corrigi-lo... Se quiser pode proferir também
algum palavrdo para mim, fique sossegado e sinta-se a vontade
para me mandar um e-mail:

vencendoafuvest@hotmail.com

Outro caminho para entrar em contato com o autor é pelo
site do livro:
www.vencendoafuvest.com

No momento que escrevi este livro o site estd em
construcdo, porém, em breve, o site apresentara outros livros e
um conteudo exclusivo, ndo apenas sobre o vestibular da
FUVEST, mas também de outros grandes vestibulares do pais.

Outra coisa, se vocé esta vendo este livro em algum
lugar, ou pegou emprestado e quiser 1é-lo e ndo tem dinheiro
para compra-lo, pode me enviar um e-mail que prometo que
enviarei o PDF do livro para vocé ou para quem me pedir.
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O livro esta publicado, gratuitamente, em indmeros sites
da internet. Fagca uma pesquisa no Google. Eu aconselho baixa-
lo no site da Livraria Saraiva (no menu livros digitais) ou no site
do Vestibularl.

www.livrariasaraiva.com.br

www.vestibularl.com.br

Caso queira ter este livro impresso:

www.clubedeautores.com.br

www.agbook.com.br

Ultima ressalva, jamais deixe de ensinar uma pessoa,
pode ser algum amigo ou até mesmo algum desconhecido. N&o
tenha medo de ensinar pessoas, vocé ndo estard ajudando um
inimigo como a maioria das pessoas, erroneamente, pensa.

Seu maior concorrente sempre foi e sempre sera vocé mesmo...
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FECI QUOD POTUL, FACIANT MELIORA POTENTES
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MAIS DO QUE UM SIMPLES LIVRO SOBRE
VESTIBULAR, ESTA OBRA E UMA
FERRAMENTA QUE PODE REVOLUCIONAR
SUA MANEIRA DE ENCARAR. QUALRQUER
EXERCICIO, POTENCIALIZANDO SUA

CAPACIDADE DE FAZER PROVAS.
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